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COMISIÓN QUINTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 011 DE 2012
(septiembre 13)

Legislatura 2011-2013 – Primer período
En el municipio de Campo de la Cruz, departa-

mento del Atlántico, siendo las 11:15 a. m., del día 
jueves trece (13) de septiembre de dos mil doce 
(2012), previa convocatoria de la Mesa Directiva, 
se reunieron los honorables Senadores miembros 
de la Comisión Quinta del Senado de la República.

– La señora Presidenta de la Comisión, honora-
ble Senadora Nora María García Burgos, mani esta 
que: la Comisión Quinta del Senado de la República, 
en el municipio Campo de la Cruz del departamento 
de Atlántico, hoy haremos un debate sobre la ola in-
vernal no solamente en este municipio sino en otros 
municipios de este querido departamento.

Hoy la Comisión ha querido por insinuación 
e invitación del Senador José David Name quien 
es un miembro de esta Comisión, hemos querido 
llegar hasta acá para poder, al lado del Gobierno 
nacional, al lado de todos los miembros de la Co-
misión poderlos escuchar, poder estar, dándoles 
todo el apoyo que ustedes necesitan para poder se-
guir trabajando y seguir luchando. Juan Lucas de 
Corpoica, doctora Teresita del ICA, a todos los re-
presentantes que hoy nos acompañan, a los Sena-
dores, la Gobernadora del Atlántico, a los alcaldes, 
concejales, a los medios de comunicación, a todos 
los amigos y amigas de este querido departamento, 
sean todos ustedes bienvenidos, muchísimas gra-
cias por la compañía y yo quiero contar un poquito 
cuál va a ser la dinámica del día de hoy:

Primero, comenzamos con la exposición del 
Senador José David Name. Enseguida escucha-
remos las intervenciones de los Senadores; luego 
pasamos a escuchar a cinco alcaldes, todos nos 
acompañan de aquí de la zona, luego escuchare-

mos a unas personas que los tienen debidamente 
escogidos, es una persona por cada municipio y 
colocamos enseguida a escuchar al Gobierno na-
cional con sus propuestas y soluciones.

– La señora Presidenta de la Comisión, honora-
ble Senadora Nora María García Burgos, solicita a 
la doctora Delcy Hoyos Abad, Secretaria General 
de la misma, realizar el correspondiente llamado a 
lista, registrándose la presencia de los siguientes 
Senadores: 

Alfonso López Héctor Julio 
Galvis Méndez Daira de Jesús 
García Burgos Nora María 
Mora Jaramillo Manuel Guillermo 
Name Cardozo José David 
Robledo Castillo Jorge Enrique 
Sierra Grajales Luis Emilio, y 
Valera Ibáñez Félix José, conformando quórum 

decisorio.
– Con excusas que a continuación se trans-

criben dejan de asistir los Senadores:
Córdoba Suárez Juan de Jesús
Durán Barrera Jaime Enrique
García Turbay Lidio Arturo
Martínez Aristizábal Maritza, y 
Rodríguez Sarmiento Milton. 

* * *
Bogotá D. C., 9 de octubre de 2012 
Doctora
DELCY ROSARIO HOYOS ABAD
Secretaria
Comisión Quinta 
Senado de la República
Cordial saludo doctora Hoyos:
Deseándole los mejores éxitos en su gestión, 

aprovecho la presente para solicitarle se sirva  
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excusarme por la no asistencia a la Comisión ci-
tada para los días 13 y 14 de septiembre de los 
corrientes, compromisos de carácter obligatorio 
con la maestría que estoy cursando impidieron el 
normal actuar de mi actividad legislativa.

Con sentimientos de consideración y aprecio, 
Atentamente.

Juan Córdoba Suárez,
Honorable Senador de La República.

* * *
Bogotá, D. C., 10 de septiembre de 2012 
Doctora
DELCY ROSARIO HOYOS ABAD
Secretaria Comisión Quinta Constitucional 

Permanente
Senado de la República
Ciudad.
Apreciada doctora Delcy:
Por compromisos adquiridos con anterioridad 

en la ciudad de Bucaramanga y que tienen que ver 
con el departamento de Santander, me es imposi-
ble asistir a las sesiones programadas los días 13 
en la ciudad de Barranquilla y 14 en la ciudad de 
Cartagena del presente mes.

Ruego a usted, se sirva excusarme por no poder 
asistir.

Atentamente, 
Jaime Enrique Durán Barrera,

Senador de la República.
* * *

Bogotá, D. C., 24 de septiembre de 2012 
Doctora
DELCY ROSARIO HOYOS ABAD
Secretaria Comisión Quinta Constitucional 

Permanente
Senado de la República
Ciudad.
Reciba un respetuoso saludo:
Por medio de la presente, me permito presen-

tar excusas de la sesión realizado por esta Célula 
Legislativa, para los días 13 de septiembre en el 
municipio de Campo de la Cruz en el departamen-
to del Atlántico, 14 de septiembre en la ciudad de 
Cartagena, a razón de encontrarme incapacitado 
esta misma fecha, para los efectos pertinentes ad-
junto copia de la incapacidad expedida por el mé-
dico tratante Eduardo Franco, perteneciente a la 
Clínica Blas de Lezo de la ciudad de Cartagena en 
el departamento de Bolívar. 

Agradezco la atención prestada.
Cordialmente,

Lidio Arturo García Turbay,
Senador de la República.

Bogotá, D. C., 1° de octubre de 2012 
Doctora:
DELCY ROSARIO HOYOS ABAD
Secretaria Comisión Quinta Constitucional 

Permanente
Senado de la República
Ciudad
Apreciada doctora Delcy:
Por instrucciones de la Senadora Maritza Mar-

tínez Aristizábal me dirijo a usted con el n de 
presentarle excusas por la no asistencia a la sesión 
de la Comisión Quinta los días 13 y 14 de septiem-
bre, ya que en dichos días, por parte de Presidencia 
del Senado de la República, la Senadora recibió 
una invitación para el evento de recibimiento de 
la doctora Michell Bachelet, lo cual era muy im-
portante recibir su visita, ya que la Senadora debía 
entregarle el Proyecto de Ley de Objeción de Con-
ciencia.

Agradezco la atención prestada.
Comedidamente,

María Alejandra Páez Porras,
Asistente.

* * *
Bogotá, D. C., septiembre 12 de 2012 
Doctora
NOHORA GARCÍA
Presidente
Comisión Quinta Constitucional Permanente
Senado de la República
Ciudad
Por medio de la presente le solicito se sirva ex-

cusarme por la no asistencia a la sesión programa-
da para el día jueves 13 de septiembre de 2012, 
esto debido a inconvenientes de última hora. 

Cordial saludo,
Milton A. Rodríguez Sarmiento,

Honorable Senador de la República.
– Acto seguido, la Presidencia dispone dar lec-

tura al Orden del Día propuesto para la fecha:
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión del jueves 13 de septiembre  
de 2012

Lugar: Campo de la Cruz – Atlántico
Hora: 11:15 a. m. 

I

II
Discusión y aprobación del Orden del Día

III
Citación a los señores Ministros de Ambiente, 

Vivienda y Territorio, doctor Juan Gabriel Uribe; 
de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Juan 
Camilo Restrepo Salazar; de Transporte, doctora 
Cecilia Álvarez Correa; a la Directora del Fon-
do de Adaptación, doctora María Sofía Arango 
Arango; al Gobernador del Atlántico, doctor José 
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Antonio Segebre Berardinelli y a la Directora del 
Incoder, doctora Miryam Villegas Villegas; a se-
sionar en el sur del Atlántico para debatir sobre las 
irregularidades y problemática presentadas en la 
reconstrucción de los municipios afectados en la 
pasada ola invernal.

Con invitación a la señora Contralora General 
de la Republica, doctora Sandra Morelli Rico y 
al señor Procurador General de la Nación, doctor 
Alejandro Ordóñez Maldonado, de acuerdo a las 
Proposiciones números 21 y Aditiva 23 de 2012.

Proposición número 21
Cítese a los señores Ministros de Ambiente, 

Vivienda y Territorio, doctor Frank Pearl Gonzá-
lez; de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Juan 
Camilo Restrepo Salazar; de Transporte, doctor 
Miguel Peñaloza Barrientos y a la Directora del 
Fondo de Adaptación, doctora Cecilia Álvarez 
Correa, a sesión a esta célula legislativa, a reali-
zarse en el sur del Atlántico para debatir sobre las 
irregularidades y problemáticas presentadas en la 
reconstrucción de los municipios afectados en la 
pasada ola invernal.

Invítese a la señora Contralora General de la 
República, doctora Sandra Morelli Rico y al Señor 
Procurador General de la Nación, doctor Alejan-
dro Ordóñez Maldonado.

CUESTIONARIO PARA EL SEÑOR MI-
NISTRO DE AMBIENTE Y DESARROLLO 
SOSTENIBLE:

1. ¿Qué inversiones se han hecho en el sur del 
Atlántico para subsanar los daños causados por la 
ola invernal?

2. Haga una relación de aquellos contratos que 
el Ministerio ha rmado en relación a la repara-
ción del sur del Atlántico, sírvase señalar el objeto, 
plazo y contratista de cada proyecto. Adjunte los 
contratos.

3. ¿Qué inversiones de las presupuestadas por 
el Ministerio se encuentran pendientes para desa-
rrollarse?

4. ¿Cuál ha sido la labor del Ministerio para la 
reforestación del sur del Atlántico, señale igual-
mente los recursos presupuestados para dicha re-
forestación, qué comisiones ha enviado con el n 
de elaborar un diagnóstico del daño causado en 
este sector del Atlántico por la ola invernal y las 
políticas diseñadas para la reforestación?

5. ¿Ha hecho presencia usted en el sector afec-
tado que le permita conocer la realidad de la si-
tuación que viven los atlanticenses de ese sector 
afectado y hacer un adecuado seguimiento de tan 
magno problema?

6. ¿Cuáles fueron los parámetros utilizados 
por la Dirección de Licencias, Permisos y Trá-
mites Ambientales del Ministerio que pro rió 
el Concepto Técnico 1818 del 22 de octubre de 
2009 mediante el cual evaluó el documento alle-
gado por Cormagdalena denominado “Alternativa 
de Reducción del Caudal en el Canal del Dique 
Mediante Angostamiento de la Sección por Sec-
tores y Construcción de la Esclusa de Paricuica” 

y expidió la Resolución 2161 de 2009 con base 
en la cual aceptó la alternativa 4 seleccionada por 
Cormagdalena como mejor alternativa de control 
hidrosedimetológico? Alternativa esta que resultó 
completamente fallida y en consecuencia perjudi-
cial para el pueblo atlanticense.

7. ¿Qué medidas se han adoptado a raíz del fa-
llido proyecto adelantado por Cormagdalena en-
caminadas a solventar la situación insoluta de la 
afectación por sedimentación, los caudales y volú-
menes de agua y demás problemas presentes en el 
Canal del Dique?

8. ¿Qué repercusiones produjo la ola invernal 
en los ecosistemas del sur del Atlántico?

9. ¿Qué medidas de rehabilitación de los eco-
sistemas ha adelantado el Ministerio?

10. ¿Qué daños produjo la ola invernal en la 
fauna del sur del Atlántico?

11. ¿Qué medidas se han adoptado para la repo-
blación de la fauna en el sur del Atlántico?

12. ¿Posee el Ministerio un plan de contingen-
cia para las eventualidades que puedan acaecer 
nuevamente por los aún constantes cambios cli-
máticos que seguimos padeciendo?

CUESTIONARIO PARA EL SEÑOR MI-
NISTRO DE AGRICULTURA Y DESARRO-
LLO RURAL

1. ¿Qué inversiones, de haberlas hecho, se han 
realizado en el sur del Atlántico para subsanar los 
daños causados por la ola invernal?

2. Haga una relación de aquellos contratos que 
el Ministerio ha rmado en relación a la repara-
ción del sur del Atlántico; sírvase señalar el objeto, 
plazo y contratista de cada proyecto. Adjunte los 
contratos.

3. ¿Qué inversiones de las presupuestadas por 
el Ministerio se encuentran pendientes para desa-
rrollarse?

4. ¿A cuánto asciende el número de hectáreas 
dedicadas a la agricultura y a la ganadería afecta-
das por el invierno en el sur del Atlántico?

5. Señor Ministro de Agricultura: ¿A cuánto as-
cienden las pérdidas sectoriales como consecuen-
cia de la ola invernal del 2010?

6. ¿A cuánto ascendieron las muertes por aho-
gamiento de bovinos, gallinas y pollos en el sur del 
Atlántico por causa de la ola invernal?

7. ¿A cuánto ascienden los desplazamientos de 
cabezas de ganado a consecuencia del fenómeno 
invernal?

8. ¿Qué medidas han sido adoptadas para aten-
der las necesidades de los productores agropecua-
rios?

9. ¿Qué productos agrícolas han subido de pre-
cio a causa de las lluvias y el colapso de las carre-
teras?

10. ¿Cuáles han sido las políticas que ha hecho 
el Ministerio respecto del problema de la disminu-
ción considerable de la ganadería y de la produc-
ción de leche del sur del Atlántico?
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11. ¿Qué políticas de ayuda se han dispuesto, 
dentro del año y nueve meses de acaecida la si-
tuación en el sur del Atlántico, para los agricul-
tores de las más de 11.000 hectáreas de cultivos 
que hoy continúan bajo un metro de agua, según 
las Umatas?

12. ¿Qué programas se han implementado para 
la repoblación bovina, porcina, avícola del sur del 
Departamento?

CUESTIONARIO PARA EL SEÑOR GO-
BERNADOR DEL ATLÁNTICO

1. ¿Qué inversiones, de haberlas hecho, se han 
realizado en el sur del Atlántico para subsanar los 
daños causados por la ola invernal?

2. Haga una relación de aquellos contratos que 
el Ministerio ha rmado en relación a la repara-
ción del sur del Atlántico, sírvase señalar el objeto, 
plazo y contratista de cada proyecto. Adjunte los 
contratos.

3. ¿Qué inversiones de las presupuestadas por 
el Ministerio se encuentran pendientes para desa-
rrollarse?

4. ¿Qué proyectos se han adelantado o diseñado 
para la reconstrucción de las miles de viviendas 
rurales que fueron destruidas por la ola invernal en 
el sur del Atlántico?

5. ¿Qué inversión se ha realizado para la ad-
quisición de lotes destinados a la construcción de 
viviendas para los afectados de la ola invernal, in-
dique montos presupuestados para tal n, montos 
a la fecha invertidos?

6. ¿Posee la Gobernación un plan de contingen-
cia para los persistentes cambios climáticos que 
siguen amenazando la estabilidad del Atlántico?

7. ¿En qué etapa se encuentra o que avances se 
han dado en el Plan Departamental de Aguas; in-
dique qué monto de inversión se ha implementado 
al respecto de los $30.610.539.319 que el Fondo 
Nacional de Calamidades-Colombia Humanitaria 
asignó para tal n?

8. ¿Qué medidas se han implementado en la 
Gobernación en el tema de salubridad pública, 
ante las proliferaciones virales e infecciosas que 
se han presentado a raíz de los estancamientos de 
aguas y descomposición de cadáveres animales 
como consecuencia de las inundaciones de la ola 
invernal?

9. ¿Qué programas de ayuda ha diseñado la Go-
bernación para atender las necesidades básicas de 
los habitantes del sur del Atlántico que se encuen-
tran insatisfechas a raíz de la situación de pobreza 
en la que los dejó la ola invernal, explique en qué 
consiste cada programa?

10. Indique ¿Cuáles de los programas elabora-
dos para el tema de la pregunta anterior (necesida-
des básicas insatisfechas) se encuentran en ejecu-
ción y cuáles están para ejecución próxima?

11. ¿En qué consiste el “Paquete de Reactiva-
ción Económica” que presentó la Gobernación al 
Gobierno nacional; así mismo indique en qué eta-
pa o qué partes de ese paquete se hayan agotadas 
a la fecha?

12. ¿En qué estado o etapa de desarrollo se en-
cuentran las obras en el sur del Atlántico, señale 
los motivos por los cuales se han presentado tantos 
retrasos en las obras y qué acciones ha incoado la 
Gobernación para superar esos motivos?

13. ¿En qué situación se encuentra el tema de la 
Recuperación de los Distritos de Riego, qué tanto 
se ha avanzado en este tema, cuál fue la política o 
programa implementado para tal n?

14. ¿Qué mecanismos se han implementado 
para el abastecimiento alimenticio de la población 
del sur del Atlántico y en general de todo el depar-
tamento si por las inundaciones la capacidad pro-
ductiva de alimentos se afectó considerablemente?

15. ¿Qué acciones se realizaron ante el pro-
blema de ltraciones que presentó el Canal del 
Dique?

CUESTIONARIO PARA LA SEÑORA DI-
RECTORA DEL FONDO DE ADAPTACIÓN

1. ¿En qué consiste el plan de acción o políticas 
diseñadas para la atención de la situación crítica 
del sur del Atlántico?

2. ¿Qué resultados en cuanto a recuperación, 
construcción, reconstrucción de las zonas afecta-
das por la ola invernal en el sur del Atlántico pre-
senta el Fondo de Adaptación?

3. ¿Qué inversiones se han hecho en el sur del 
Atlántico para subsanar los daños causados por la 
ola invernal?

4. Presente relación de aquellos contratos que 
el Fondo ha rmado en relación a la reparación del 
sur del Atlántico, sírvase señalar el objeto, plazo 
y contratista de cada proyecto. Favor adjuntar los 
contratos a su respuesta.

5. ¿Qué inversiones de las presupuestadas por 
el Fondo se encuentran pendientes para desarro-
llarse?

6. ¿Qué gestión ha desarrollado en el tema de 
educación, infraestructura de telecomunicaciones 
y transporte en la zona sur del departamento del 
Atlántico?

7. ¿Qué políticas ha diseñado e implementado 
para la rehabilitación económica de los sectores 
ganadero y agrícola del sur del Departamento gol-
peados signi cativamente por la ola invernal?

8. ¿Ha desarrollado el Fondo de Adaptación un 
plan de contingencia ante futuras eventualidades 
climáticas, en qué consiste?

9. ¿Qué ayuda humanitaria en el tema de salud 
ha brindado el Fondo a los habitantes del sur del 
Atlántico, señale montos destinados para tal n y 
medios por los cuales se materializó la ayuda?

10. ¿Qué ayuda ha prestado el Fondo en cuanto 
al tema del hambre que padecieron y aun padecen 
los habitantes del sur del Atlántico a raíz de la ola 
invernal, señale montos destinados para el cubri-
miento de esta necesidad y método utilizado?

11. ¿Qué proyecto ha desarrollado el Fondo 
para la solución de los problemas que presenta el 
Canal del Dique y que aún amenaza entre otras a la 
población del sur del Atlántico?
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12. ¿Cuáles han sido las ayudas o en qué ha 
consistido el respaldo que: Argos, Telefónica, 
Fundación Santo Domingo, Embajada de Francia, 
Schneider Electric y Saint Gobain le han brindado 
al Fondo e indique en que ha empleado esas ayu-
das?

13. ¿Cuáles son los problemas que al día de hoy 
siguen padeciendo los habitantes del sur del Atlán-
tico y qué programas ha diseñado el Fondo para 
suplirlos?

CUESTIONARIO PARA EL SEÑOR  
MINISTRO DE TRANSPORTE

1. ¿Qué inversiones, de haberlas hecho, se han 
realizado en el sur del Atlántico para subsanar los 
daños causados por la ola invernal?

2. Haga una relación de aquellos contratos que 
el Ministerio ha rmado en relación a la repara-
ción del sur del Atlántico, sírvase señalar el objeto, 
plazo y contratista de cada proyecto. Adjunte los 
contratos.

3. ¿Qué inversiones de las presupuestadas por 
el Ministerio se encuentran pendientes para desa-
rrollarse?

4. ¿Qué porcentajes de la infraestructura vial 
del sur del Atlántico se vio afectada por la ola in-
vernal?

5. ¿Qué empresas del sector público y privado 
de transporte se vieron afectadas y en qué porcen-
taje de su utilidad por la imposibilidad vial en el 
sector afectado por el fenómeno invernal?

6. ¿Qué alternativas viales presenta el Ministe-
rio para el transporte de carga que se canalizaba a 
través de las vías afectadas en el sur del Departa-
mento?

7. ¿Qué porcentaje de recuperación ha obtenido 
el Ministerio al día de hoy de las vías afectadas por 
el fenómeno invernal?

8. ¿Qué incidencia tuvo los daños de infraes-
tructura vial en los precios del transporte público y 
privado de pasajeros?

9. ¿Cómo repercutieron los daños viales en el 
sur del Atlántico en los costos y precios del trans-
porte de carga?

10. ¿Qué vías, al día de hoy, se encuentran recu-
peradas o mejoradas en el sur del Atlántico?

11. ¿Qué problemas en cuanto a infraestructura 
vial sigue presentando el sur del departamento del 
Atlántico y qué políticas ha diseñado para corregir 
esos problemas?

12. ¿Tiene el Ministerio un plan de contingen-
cia vial frente a futuras situaciones que amenacen 
la infraestructura vial del Atlántico? De ser así ex-
plique.

CUESTIONARIO PARA EL SEÑOR  
GERENTE DE INCODER

1. ¿Qué inversiones ha realizado el Incoder, en 
el sur del Atlántico, encaminadas a resolver o tra-
tar de solucionar los problemas presentes en este 
lugar a raíz de la ola invernal?

2. Señale ¿Qué convenios o contratos ha sus-
crito el Incoder para la reparación del sur del At-

lántico? Especi que objeto, términos, personas 
y/o entidades con los cuales suscribió. Anexe los 
convenios y/o contratos.

3. ¿Cuáles de las inversiones, convenios, con-
trataciones se encuentran ejecutadas y cuáles se 
encuentran por ejecutar, indicando el estado o eta-
pa actual de las que están para ejecución próxima?

4. ¿Existen terrenos baldíos que pueden ser ad-
judicados a las personas que perdieron los suyos 
por las inundaciones? De ser así indique: ¿De qué 
cantidad de terrenos baldíos se dispone y en cuan-
to están avaluados?

5. ¿Qué procesos de adquisición directa ha ade-
lantado el Incoder para dotar a los campesinos del 
sur del Atlántico afectados por la calamidad? Diga 
de igual manera, ¿Cuánto se ha invertido en esas 
adquisiciones?

6. ¿Qué asesoría y/o acompañamiento ha he-
cho el Incoder a las comunidades rurales del sur 
del Atlántico, al ente territorial, al sector público y 
privado, en los procesos de identi cación, prepa-
ración y ejecución de proyectos en materia de in-
fraestructura física, social, productiva, de servicios 
básicos y adecuación de tierras, en aras de garanti-
zar el aprovechamiento sostenible de los recursos 
con los que se cuentan en los terrenos disponibles 
del sur del departamento del Atlántico?

7. ¿Ha supervisado y/o ha realizado intervento-
ría el Incoder en los recientes proyectos relaciona-
dos con los Distritos de Riego del sur del Atlánti-
co? De ser así señale: ¿Qué resultados o informes 
arrojan dichas interventorías y/o supervisiones?

Proposición número 23
Aditiva a la 21

Adiciónese a la Proposición número 21 por la 
cual sesionará esta Célula Legislativa en el sur del 
departamento del Atlántico, para debatir sobre las 
irregularidades y problemáticas presentadas en la 
reconstrucción de los municipios afectados en la 
pasada ola invernal, citación al señor Goberna-
dor del Atlántico, doctor José Antonio Segebre 
Berardinelli y a la Directora del Incoder, doctora 
Myriam Villegas Villegas, honorable Senador José 
David Name Cardozo.

V
Lo que propongan los honorables Senadores.

– La honorable Senadora Daira de Jesús Gal-
vis Méndez, interviene, para manifestar: Es para 
pedirle modi cación del Orden del Día, ¿en qué 
sentido? Antes que hablen los Senadores es mejor 
que hablen los alcaldes, Presidenta; que se escuche 
a la comunidad; a mí me parece razonable que esta 
convocatoria se hizo precisamente para escuchar a 
los ciudadanos.

– Responde la honorable Senadora Nora Ma-
ría García Burgos, Presidenta de la Comisión: 

Si Senadora, entonces el Orden del Día, pri-
mero escuchamos al Senador José David Name, 
enseguida pasamos a escuchar a los alcaldes, a las 
comunidades, y los Senadores que intervengan en 
el momento en que ustedes lo crean necesario.
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– Seguidamente el Senador Luis Emilio Sie-
rra Grajales expresa:

Presidente yo quisiera de manera muy respe-
tuosa solicitarle que se establezca claramente cuá-
les son los tiempos de intervención, que lo digan 
claramente cuáles son los alcaldes que van a in-
tervenir, entonces y qué tiempo tienen y que les 
recuerde a la audiencia Senadora Nora García le 
recuerde a la audiencia que es una sesión formal 
del Senado de la República.

– La Presidenta de la Comisión Senadora 
 

Gracias Senador, yo quiero, siguiendo las ins-
trucciones del Senador Luis Emilio Sierra, contar-
le a todo el auditorio que efectivamente esto es una 
sesión formal de la Comisión Quinta del Senado 
de la República en Campo de la Cruz, les quere-
mos pedir a ustedes muchísima colaboración para 
poder hacer un trabajo con responsabilidad y con 
orden. La intervención del Senador será de 20 mi-
nutos, luego los alcaldes tendrán 10 minutos cada 
uno; de igual manera las personas de la comunidad 
que van a intervenir, pero por favor mucho silen-
cio para que puedan todos escuchar. Seguidamente 
pregunta: Señores Senadores, les pregunto ¿aprue-
ban de esta manera el Orden del Día? 

– La Secretaria de la Comisión, doctora Delcy 
Hoyos Abad, deja constancia que así fue aprobado 
por la los Senadores asistentes, habiendo mayoría 
para decidir. 

– Acto seguido, la señora Presidenta conce-
de el uso de la palabra al Senador José David 
Name, citante del debate, quien da inicio a su 
intervención, diciendo: 

Primero quiero agradecerle a los señores Se-
nadores que se encuentran en la mañana de hoy 
en el municipio de Campo de la Cruz, al Senador 
Félix, a la Senadora Daira, al Senador Héctor Ju-
lio, al Senador Mora, al Senador Robledo, al Se-
nador Sierra y a nuestra Presidenta de la Comisión 
Quinta la doctora Nora. Saludar al Ministro Juan 
Camilo Restrepo y saludar al Ministro de Medio 
Ambiente, doctor Juan Gabriel Uribe; quiero salu-
dar al señor Gobernador del departamento del At-
lántico, a los alcaldes de los municipios del sur del 
Departamento, al Director de la PDA, la Directora 
del ICA; en n, a todos los funcionarios que han 
venido desde la ciudad de Bogotá, a la Contraloría 
General de la Nación que está hoy aquí presente, a 
la Procuraduría General de la Nación que está hoy 
aquí presente, si a alguien no lo nombré excúseme 
pero hay tanta gente, la verdad que ha tenido gran 
acogida esta Comisión Quinta aquí en el sur del 
Departamento, al Representante William Grana-
dos y al Representante Zabaraín que también se 
encuentra, saludar a la Ministra Cecilia Álvarez 
Correa.

Esta era una promesa que se había hecho en una 
reunión aquí en Campo de la Cruz hace alrededor 
de un mes, la estamos cumpliendo, me comprome-
tí con ustedes habitantes del sur del Departamen-
to que la Comisión Quinta vendría a Campo de la 

Cruz o a algún municipio del sur del Departamento 
y aquí están los Senadores de la Comisión Quinta.

Yo quiero que este debate y se lo quiero pedir a 
todos los presentes, porque yo hice un compromi-
so con ustedes y ustedes hicieron un compromiso 
conmigo, que el día que viniera la Comisión Quin-
ta y los señores Ministros, de esta reunión salieran 
unas conclusiones y unos compromisos claros, por 
lo tanto aquí no se trata de hablar por hablar sino 
que cada uno de los alcaldes y un representante de 
los municipios hable ordenadamente y no repitien-
do lo mismo que dijo su antecesor.

Señores Ministros, doctora Cecilia Álvarez, 
hoy Ministra de Transporte, hace un par de sema-
nas; Directora del Fondo de Adaptación, usted más 
que nadie y como mujer caribe conoce la situación 
de los municipios del sur del Departamento, aquí 
tuvimos un padrino que era el anterior Ministro de 
Transporte que dejó a sus ahijados, a los 5 muni-
cipios del sur del Departamento huérfanos, porque 
ya se van a cumplir dos años del rompimiento del 
Canal del Dique y todavía muchas de estas obras 
no se han cumplido o se han llevado a un feliz tér-
mino, yo no voy a llevar este debate solamente a 
una crítica, yo he llamado este debate la verdad y 
la reparación de los municipios del sur del Depar-
tamento.

La verdad porque queremos contar algunas co-
sas que han ocurrido en estos 2 últimos años; por 
la reparación, porque queremos que a partir de hoy 
sea un nuevo despertar del sur del departamento del 
Atlántico, no es que nos olvidemos de todo lo que 
pasó, no, sino que queremos que a partir de hoy, 
de la llegada de esta Comisión al nal hagamos 
un acta de compromiso entre los señores alcaldes, 
los señores Ministros, la Directora encargada del 
Fondo de Adaptación y nos pongamos unas metas 
para por n sacar adelante el sur del departamento 
del Atlántico.

Como uno hereda lo bueno y lo malo doctora 
Cecilia, usted pasa a ser ahora la madrina pero 
ahora o cialmente es la madrina y le toca lidiar a 
usted con este problema desde dos puntos de vista, 
desde el Fondo porque fue Directora y como Mi-
nistra de Transporte, le agradezco mucho al doctor 
Gabriel Uribe porque está recién posesionado, sin 
embargo viene a dar la cara, viene a dar la cara y 
eso es importante y le valoro la promesa que me 
hizo el Ministro de Agricultura de acompañarme 
aquí cuando viniera la Comisión Quinta.

Llevamos 2 años desde ese 30 de noviembre 
y estamos hoy en una situación de pronto igual o 
peor desde que ocurrió la tragedia de la ruptura 
del Dique y se inundaron los municipios del sur 
del departamento del Atlántico, tenemos unos 
problemas en la agricultura muy graves, estamos 
esperando las obras que el Fondo de Adaptación 
ya está contratando, pero queremos una organiza-
ción por parte del Gobierno nacional. Las cifras y 
los dineros que el Gobierno nacional ha invertido 
tienen que ser auditados por la Contraloría Gene-
ral de la Nación y veri cado si esos contratistas 
hicieron su trabajo, aquí hay una responsabilidad 
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política de todos, incluyendo al Senador José Da-
vid Name, porque tal vez, tal vez también he caído 
en un error porque este control político se tuvo que 
hacer hace mucho rato y hemos esperado mucho 
tiempo.

Quiero saludar al Diputado Ashton que se en-
cuentra con nosotros acá y a los demás Diputados 
a la Asamblea que también se encuentran con no-
sotros acá en el día de hoy. Vamos a dar un debate 
corto, yo no voy a tomarme sino 5 minutos porque 
queremos escuchar a los alcaldes y a los líderes. 
Señor Ministro de Agricultura, la recuperación del 
agro en estos 5 departamentos es totalmente nula 
actualmente, prueba de ello es que escuché que en 
el OCAD Caribe del día lunes el señor Gobernador 
del Atlántico tuvo que echar mano de sus regalías 
para poder hacer un proyecto de reactivación bovi-
na, señor Gobernador, yo creo que la reactivación 
agrícola tiene que estar en manos del Estado y eso 
es lo que están esperando los campesinos del de-
partamento del Atlántico, que se reactive el agro 
porque es la principal fuente de empleo.

Pero en el tema del agro sí necesitamos su in-
tervención señor Ministro, estamos estudiando ac-
tualmente el Presupuesto General de la Nación y si 
el Ministerio necesita colaboración, si el Ministe-
rio necesita impulso por parte de los Congresistas 
para incluir dineros de destinación especí ca para 
la recuperación del agro del departamento del At-
lántico estamos dispuestos a colaborarle. No pue-
de haber más visitas del Ministerio, del Vicemi-
nisterio de Agricultura a estos municipios sin traer 
soluciones concretas. Yo voy a poner unos cuantos 
ejemplos, para poder comenzar, señora Presidenta, 
a escuchar a nuestros alcaldes y a nuestros líderes 
que son los que en realidad se necesitan escuchar 
en la mañana de hoy. 

Se había colocado en el decreto que presentó el 
Gobierno, que no se les iban a impugnar los ser-
vicios públicos a los habitantes del departamento, 
quienes habían caído en desgracia, pero una vez se 
cayó el decreto, inmediatamente las compañías de 
luz, de agua, comenzaron a pasar los recibos a esas 
viviendas que estaban inundadas y que no tenían el 
servicio por los últimos meses. Yo sé que se cayó 
el decreto, que no hay forma legal de no hacer-
lo, el Gobierno tiene que tomar atenta nota para 
resolverles el problema a las personas que ya lo 
perdieron todo y que como complemento le están 
cobrando la luz, el agua, el gas. Si aquí le pregun-
tamos a los habitantes del sur del Departamento y 
a sus alcaldes no creo que estén recogiendo mucha 
plata del impuesto predial. Hace 15 días estuvo el 
señor Presidente aquí reunido con los 5 alcaldes y 
el señor Gobernador, varios Congresistas y voy a 
lograr expresar al señor Presidente sus di culta-
des; me llamó mucho la atención que un alcalde, 
creo que es el alcalde de Santa Lucía expresó al 
señor Presidente que le habían tumbado el hospi-
tal, lo habían demolido porque el hospital no que-
dó en buenas condiciones y el señor Gobernador 
de la época el doctor Eduardo Verano le dijo que 
tenía la plata ya en la cuenta bancaria para cons-
truir su hospital, la platica se desapareció porque 

el hospital nunca lo han construido, ¿cómo tumban 
un hospital? señor Contralor Delegado para la Sa-
lud, y dicen que tienen para construirlo y nunca lo 
hacen ¿cómo le dejan a ese alcalde este problema 
para que él lo solucione?, me imagino que usted 
señor alcalde va hablar de este tema cuando tenga 
la palabra.

Y así hay muchos problemas del día a día, por 
supuesto los alcaldes tienen que tener un compro-
miso claro con el Fondo de Adaptación y hoy quie-
ro que hagamos este compromiso entre todos de 
sacar adelante el sur del departamento del Atlán-
tico. Señora Presidenta, por favor denle la palabra 
a los alcaldes después de declarar sesión informal, 
los escuchamos y después hablamos todos los 
Congresistas.

– La Presidenta somete a consideración y vota-
ción de los miembros de la Comisión, la declarato-
ria de sesión informal, la cual es aprobada por una-
nimidad. Para comenzar las intervenciones de los 
alcaldes, le da el uso de la palabra al doctor Luis 
Enrique Gómez, Alcalde de Campo de la Cruz.

– En su intervención el doctor Luis Enrique 
Gómez, expresa:

Quisiera que los señores Ministros, los señores 
Senadores nos ubicáramos de tal forma, quiero 
transmitir unas imágenes para que no solamente 
de viva voz de los alcaldes conozcan las grá cas 
en la forma como está nuestro departamento, sino 
que la vean de sus ojos.

Primero que todo quiero darles la bienvenida al 
municipio de Campo de la Cruz, agradecerles su 
presencia y manifestarle que deseo de corazón que 
esta sea una jornada productiva para las comunida-
des que en cabeza de los seis alcaldes asistentes en 
el día de hoy representamos. También quiero apro-
vechar la ocasión para darle las gracias al Senador 
José David Name por esa importante proposición 
que ha presentado ante la Comisión Quinta de se-
sionar en el sur del Atlántico y más especí camen-
te en el municipio de Campo de la Cruz.

Campo de la Cruz es un municipio de 20 mil 
habitantes, un municipio que antes de la ola inver-
nal producía alrededor de 15 mil litros de leche 
diarios y hoy escasamente está produciendo un 
10% de esa cifra, o sea estamos hablando de 1.400, 
1.500 litros de leche día, el 90% todavía no ha lo-
grado reactivarse económicamente, considero que 
este es uno de los factores fundamentales que hoy 
tenemos que presentarle a la Comisión Quinta y 
más exactamente a los señores Ministros y quiero 
invitarlos a que miren las grá cas para que uste-
des aprecien la forma que hoy en día todavía nos 
encontramos. Yo creo que hoy más que nunca de-
bemos pensar en reactivar económicamente el sur 
y el primer factor para poder comenzar una buena 
reactivación es comenzar a evacuar las aguas que 
todavía se encuentran en el área rural del cono sur 
del departamento del Atlántico porque sin ello, no 
lograremos poner en práctica los diferentes pro-
yectos productivos que podamos poner a conside-
ración de cada uno de los campesinos y ganaderos 
del sur del Departamento.
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Hoy quiero expresarles una gran preocupación 
como Alcalde y es que nos encontramos sumergi-
dos a un riesgo inminente día a día y son los hura-
canes y los vientos, yo le comentaba esta mañana 
señor Ministro Juan Camilo Restrepo que tuve la 
oportunidad de desayunar con él, que es a diario 
que uno tiene temor de que nuestras comunidades 
sigan empobreciéndose debido a los fuertes vien-
tos por la deforestación que existe en el cono sur 
del departamento del Atlántico, yo quisiera que los 
señores Ministros se pusieran la mano en el cora-
zón y miren qué podemos hacer con esta proble-
mática que hoy nos aqueja día a día y que están 
volviendo más pobres a nuestras comunidades. 

Otro factor que considero fundamental, el se-
gundo factor después de la evacuación de las aguas 
es el tren de las vías terciarias; señora Ministra de 
Transporte, me gustaría con todo el calor humano 
que la caracteriza en la costa de que nos ayude a 
través del Invías a que mejoremos la red tercia-
ria del sur del departamento del Atlántico; Campo 
de la Cruz por ser el municipio epicentro del sur 
tiene mucho caminos vecinales, tiene muchas vías 
terciarias donde para poder reactivar la economía 
también necesitamos mejorar la parte de las vías 
que comunican con los predios rurales y con cada 
uno de los municipios del departamento del Atlán-
tico en el cono sur.

Otro tema, es el tema concerniente al Fondo 
de la Adaptación, yo considero que necesitamos 
aclarar de primera mano en el día de hoy, quisiera 
escucharla de pronto doctora Cecilia Álvarez que 
tiene bastante conocimiento del tema y no sé quién 
está encargada de la parte del Fondo, además de la 
doctora Carmen, y es el tema del hospital; doctora 
Carmen usted sabía que le iba a tocar ese tema y 
necesitamos hoy dejar clara la situación de nuestro 
hospital en Campo de la Cruz, en el día martes re-
cibí una visita del Fondo de Adaptación donde ini-
cialmente nos plantearon que nos iban a reponer el 
hospital a través del Fondo de Adaptación, en esta 
visita que recibí el día martes me mani estan que 
no hay necesidad de reponer el hospital y que ese 
hospital habría que involucrarlo en un convenio 
del Ministerio con Colombia Humanitaria y tengo 
entendido que ya Colombia Humanitaria terminó, 
que ya Colombia Humanitaria no tiene recursos, 
entonces yo necesito de una vez por todas conocer 
la situación que va a sufrir nuestro hospital porque 
realmente en esta comunidad una de las cosas pri-
mordiales que necesita es el aspecto de salud.

Otro tema es el aspecto de vivienda, el aspec-
to que está involucrando el Fondo de Adaptación 
para las inversiones en los municipios del sur del 
Atlántico, doctora Carmen necesitaba que nos ex-
plicaran el tema de vivienda, el tema de educación, 
unos recursos asignados por el Gobierno Francés 
que suman alrededor de 1.000 millones de pesos y 
que a la fecha nosotros todavía no tenemos conoci-
miento si esos recursos están incorporados, dónde, 
o si los está manejando el Fondo porque realmente 
vemos estos procesos atrasados.

Finalmente quiero decirles y pedirles de ante-
mano la celeridad en las obras, la gente del sur del 

Atlántico está muy desesperada además que no 
tiene la reactivación económica necesaria, necesita 
que sea atendida en las diferentes inversiones rea-
lizadas de los estamentos gubernamentales. ¿Por 
qué lo anterior señores Ministros? señora Gerente 
del Fondo de Adaptación, señor Gerente del Inco-
der, señor Gerente de Cormagdalena, señor Gober-
nador del Atlántico, en mi nombre y en el de mi 
comunidad y con el mayor respeto que les pido, 
soluciones prontas e inmediatas a cada una de es-
tas problemáticas que se condonen en los munici-
pios del sur del departamento del Atlántico.

– En segundo lugar, la Presidencia concede 
el uso de la palabra a la Alcaldesa de Repelón, 
doctora Cecilia Soler, quien luego de un saludo 
inicial, señala:

Mi ponencia la iniciamos con la rehabilitación 
del sur del departamento del Atlántico. En el Dis-
trito de Riego del municipio de Repelón se han 
invertido a través del Gobierno nacional 15 mil 
millones de pesos y su operabilidad es del 30% 
de la capacidad instalada; la empresa Inge Inver-
nal en un estudio que hizo una consultoría reciente 
contratada por Incoder determinó que los Distritos 
de Riego del Sur del Departamento para su opti-
mización, están alrededor de los 77 mil millones 
de pesos de los cuales solamente hasta la fecha se 
han garantizado la inversión de 24 mil millones 
de pesos aproximadamente, a través de Findeter, 
existiendo una faltante de 43 mil millones de pe-
sos para poner los Distritos en funcionamiento de 
máxima capacidad.

En la actualidad usuarios del Distrito de Riego 
del Sur del Departamento tienen una cartera mo-
rosa de unos 12 mil millones de pesos. Esta situa-
ción no permite a los usuarios constituir o renovar 
legalmente las juntas directivas de los Distritos de 
Riego según lo establece la Ley 41 de 1993. ¿Qué 
petición le hacemos?, que se condonen mediante 
acto legislativo del Congreso de la República las 
deudas que tienen los usuarios y la revisión de la 
Ley 41 del 93 para que se habilite a los usuarios 
para la renovación de sus juntas directivas, tenien-
do en cuenta la afectación causada por la pasada 
ola invernal del 2010 – 2011 y los estragos que 
nos están causando los fenómenos del Niño en el 
actual momento y que se prolongará hasta febrero 
del 2013 según el diagnóstico del Ideam. De las 
7 bombas que tiene el municipio, el Distrito del 
municipio de Repelón apenas están funcionando 
3, le pedimos que ojalá y nos den la mano, porque 
de verdad el Distrito de Riego de Repelón está en 
una situación bastante crítica.

Con respecto a vivienda, como consecuencia 
de la ruptura del Canal del Dique y del llenado 
del Embalse del Guájaro se hizo el siguiente diag-
nóstico: La primera etapa de la reconstrucción del 
2010-2011 se ejecutó sin ningún problema, la se-
gunda etapa en el censo determinó que son 280 
viviendas a las cuales había que intervenir por un 
presupuesto de 2.400 cada una, a esta etapa, des-
pués de 2 años, a la fecha no se le ha dado inicio 
causando un malestar entre los afectados, ya que 
su calidad de vida sigue en detrimento y siguen so-
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metidos a la inclemencia; la afectación que sigue 
en las viviendas de los albergues temporales Bri-
sas del Guájaro. La tercera etapa, la reubicación de 
viviendas ubicadas en las zonas de alto riesgo no 
mitigable, se estiman las necesidades de unas mil 
soluciones de vivienda para los cuales el munici-
pio cuenta con los terrenos y en espera de que el 
Gobierno nacional asigne los recursos. 

Además de lo ya expresado, el sábado 8 de sep-
tiembre entre las 11 y las 12 de la noche un fuerte 
vendaval azotó el casco urbano y sus corregimien-
tos, dejó 1.616 viviendas afectadas, de 1.616 vi-
viendas afectadas, entre afectación leve-grave en 
donde leves constituyen daños menores que es de 
fachadas, ventanas; afectadas graves constituyen 
daños estructurales, se hace necesario que el Go-
bierno Nacional nos de la mano. También tenemos 
unos problemas de los módulos que tenemos en 
el albergue temporal Brisas del Guájaro, son 112 
módulos que tenemos, de los cuales 57 están total-
mente destruidos a raíz de las fuertes brisas del pa-
sado 8 de septiembre y 55 con daños estructurales. 
Sin embargo, todavía continúan personas viviendo 
en estos 55 módulos porque no tenemos dónde al-
bergarlos y en los 57 módulos, en las 57 familias 
que sacamos las tenemos albergadas en unos sitios 
que no garantizan la estadía de ellos ahí porque 
no tienen los servicios; la petición se re ere a la 
construcción de unas 1.200 viviendas que resolve-
rían el grave problema de la habitabilidad, para lo 
cual reiteramos, resolvería la grave problemática 
de nuestros municipios.

También tenemos el problema de vías, vías ter-
ciarias en el municipio de Repelón; es uno de los 
municipios que más vías terciarias tiene, si pode-
mos analizar de pronto, no alcanzamos a ver las 
imágenes donde tenemos los problemas gravísi-
mos con las vías terciarias en nuestro municipio, 
no hay acceso para los agricultores al sacar sus 
productos. Estamos en espera de que se lleve a 
cabo la contratación o los trabajos de traer el agua 
del Canal del Dique a nuestro municipio, los traba-
jos de alcantarillado; también quería hablarles de 
un proyecto ambiental, que es la recuperación del 
Embalse del Guájaro, actualmente allá en nuestro 
municipio, contábamos con 16 mil hectáreas de 
agua, ahorita está reducida a 12 mil hectáreas, las 
cuales se traduce a una imperiosa necesidad plani-

car como obtener los recursos para la inmediata 
recuperación, teniendo en cuenta la responsabi-
lidad que tenemos con los cuerpos de agua y el 
medio ambiente en general, dentro de las acciones 
para la recuperación del embalse se hace inmedia-
tamente implementación, el dragado, dos planes 
de ordenamiento integral de este ecosistema en el 
que se involucre proactivamente la comunidad de 
esta subregión.

Entre los efectos causados por los vendavales 
del 26 de agosto y el 8 de septiembre del 2012 en 
el municipio de Repelón tenemos: viviendas afec-
tadas 1.612, albergues temporales 112, hectáreas 
de cultivos afectados tenemos 1.260 hectáreas de 
cultivos afectados señor Ministro, entre ellos tene-

mos 524 de plátano, 320 en yuca, 200 en maíz, 73 
hectáreas en papaya y 160 en arroz.

Honorables Congresistas, en ustedes deposi-
tamos la con anza para que el sur del Atlántico 
vuelva a ser la despensa agrícola del Departamen-
to y de Colombia y poder nosotros aguantar el reto 
que presenta lo del Tratado de Libre Comercio; 
para ello debemos contar con su gestión al frente 
de los distintos Ministerios que tienen que ver con 
la construcción del sur del Atlántico, en la plani-

cación de políticas concretas, de desmonte, es-
peramos que esta iniciativa se vea cristalizada en 
proyectos que redunden en la recuperación socioe-
conómica de esta, una de las regiones más reza-
gadas del país y últimamente afectadas por la ola 
invernal 2010-2011.

– A su turno, interviene el señor Alcalde de 
Santa Lucía, Teodomiro Ariza, quien expone: 

Un saludo muy especial al doctor José David 
por haber permitido esta reunión de la Comisión 
Quinta del Senado en este municipio de Campo de 
la Cruz, un saludo a todos. La verdad es que es 
preocupante la situación que comentaba el doctor 
José David Name cuando hablaba del hospital de 
Santa Lucía, después de haber sufrido la tragedia 
del 2010 el señor ex gobernador en ese entonces 
doctor Verano prometió a Santa Lucía la construc-
ción inmediata del hospital, algo que no se dio 
nunca y más aún cuando derrumbó la edi cación 
que teníamos ahí y que nos prestaba muchísima 
ayuda en ese entonces, porque podíamos permitir 
prestar el servicio de salud en este local. Hoy en 
día Santa Lucía tiene que pagar arriendos por apro-
ximadamente casi 2 millones 200 mil, algo así, de 
arriendo, donde hemos sufrido tanto, hemos tenido 
gravedad tan grande como ha sido la ola invernal 
y por eso quería comenzar trayéndoles a colación 
el título de una canción de un gran compositor y 
de un gran intérprete de la música vallenata y de la 
música sabanera como es Lisandro Meza, la Mise-
ria Humana.

Estos municipios del cono sur estaban cali -
cados como municipios pobres y un día le dije al 
Viceministro de Agricultura allá en Barranquilla, 
le dije: señor Viceministro nosotros éramos pobres 
pero hoy quedamos peor, hoy estamos en la mise-
ria completa allá y por eso en ese entonces le soli-
cité yo al señor Viceministro, hombre, que tuviera, 
que se pusiera la mano en el corazón y que viniera 
al cono sur del Atlántico y se diera cuenta cómo 
estamos viviendo nosotros en el cono sur, es la-
mentable que veamos a nuestros campesinos en las 
calles de Santa Lucía, en las calles de Campo de la 
Cruz porque no tienen para dónde coger, porque 
sus tierras todavía siguen sin prestar y sin ser úti-
les, es lamentable eso porque en realidad me pre-
ocupa porque un señor a una edad pensando para 
dónde coger, pensando cómo alimentar a su fami-
lia y no encontrar cómo, es preocupante y llega a 
tomar una mala determinación. Por eso le quería 
pedir al señor Ministro de Agricultura, hombre, 
que haga un trato digno con nuestros campesinos 
y nuestros pequeños ganaderos, ¿por qué trato dig-
no?, porque ya estamos a 20 meses de haber sufri-
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do la tragedia y bueno a 22 y casi a 2 años y toda-
vía no se ha visto la mano del Gobierno como debe 
ser en el cono sur. Había el proyecto de cercando 
y cercando y todavía no se ha visto el primer rollo 
de alambre en ninguna de estas tierras y los que lo 
han hecho de pronto con un poquito de esfuerzo 
que han comprado ellos mismos su alambre para 
poder cercar y llegar hasta el destino de su tierra.

Es lamentable ¿por qué?, porque yo conozco 
que Colombia es un país rico, nosotros estamos 
dentro de los países más ricos de Suramérica y 
cómo es posible que todavía a 22 meses el cono 
sur siga sumergido en el dolor, en la pobreza y en 
la miseria ¿en qué estamos? tenemos que poner-
nos la mano en el corazón, le pido al Gobierno 
de todo corazón que tenemos que mirar hacia el 
cono sur, que tenemos que mirar esta zona, que 
tenemos que mirar al departamento del Atlántico; 
nosotros somos colombianos, nosotros contamos 
también, nosotros pertenecemos igual que ustedes 
a Colombia y por eso quiero que el Gobierno mire 
hacia el cono sur del Atlántico. Es lamentable por-
que hemos perdido las 5 vaquitas que teníamos, 
hemos perdido el cultivo de yuca y de maíz que te-
níamos y ¿de dónde vamos a alimentar a nuestros 
hijos hoy en día? por eso a ustedes les pido señores 
miembros de la Comisión Quinta, señores Minis-
tros, que miremos hacia el cono sur como debe ser.

Otro punto que quería tocar señores miembros 
de la Comisión Quinta, era lo de las regalías, mi-
ren, por primera vez le iban a dar regalías en el 
municipio de Santa Lucía y ¿qué se hace?, hombre 
se la entregan, las migajas del pan, 363 millones 
para Santa Lucía en regalías, cuando hay munici-
pios como La Jagua de Ibirico que reciben 51 mil 
billones de pesos y tienen retrasados 200 mil mi-
llones de pesos y ahí no se hace nada, en cambio 
nosotros que estamos esperando la oportunidad 
que se nos debe para demostrarle al Gobierno que 
sí queremos a nuestros municipios y que sí quere-
mos seguir adelante, a nosotros nos manda sola-
mente la migaja del pan, 363 millones de pesos, 
¿para qué alcanza eso? miremos, miremos, pense-
mos bien, hagamos la repartición.

A mí me pega que Dios, a mí me parece que 
el Señor también es negro y tiene que hacer la 
repartición de la plata como debe ser, no darle a 
unos mucho y a otros poco, seamos equitativos, 
nosotros, y vuelvo le digo y se los repito, somos 
región de Colombia, pertenecemos a Colombia y 
por tal necesitamos que el Gobierno nos atienda 
con equidad como debe ser. Miren, Santa Lucía, si 
no tengo mala memoria creo que en el 64 sufrió un 
proceso de inundación también, en el 84 repetimos 
con otra inundación y en el 2010 nuevamente, den-
tro de todo ese lapso el Gobierno cuánta plata no 
se ha gastado, se ha gastado muchísima plata ya, y 
qué estamos pidiendo nosotros para acá para pro-
teger al departamento del Atlántico no solamente 
al cono sur, que se hagan unas obras con enverga-
dura, unas obras de impacto, por eso yo siempre 
he dicho y en cualquier sesión, que al municipio 
de Santa Lucía desde el kilómetro cero partiendo 
desde el Puente de Calamar hacia Villa Rosa, hay 

que protegerlo pero con una muralla en concreto 
como debe ser para poder proteger al Departamen-
to como también el levantamiento de la carretera 
oriental, a eso hay que invertirle plata y estoy se-
guro que el Gobierno no gasta tanta plata en eso 
como está gastando en esta ola invernal.

Es preocupante, ¿por qué?, parece mentira, 
pero casi cada 20 años creo que es, se está dando 
este fenómeno del rompimiento del Canal del Di-
que; hombre pongamos un poquito de conciencia y 
miremos en realidad cuál es el problema, busqué-
mosle solución a este problema para que no sufra-
mos más; es trágico, es trágico después de haber 
conseguido tanto en 20 años, en poquitas horas se 
nos pierda lo que conseguimos, lamentable eso. Yo 
les pido a ustedes señores, que miremos vuelvo y 
les repito hacia el Atlántico y hacia el cono sur, 
que estamos sumergidos en la miseria, hoy pare-
cemos que perteneciéramos al país africano, a un 
país africano, porque estamos pasando necesida-
des, estamos pasando hambre y lo que queremos 
es reactivación económica, es lo que pedimos los 
campesinos porque no queremos pedir miseria. Sí 
miremos al campo, reactivemos la economía y al 
Gobierno se le quitará el problema de estar rega-
lándonos el saquito o de estar regalándonos cual-
quier ayudita, miremos hacia el campo, miremos 
hacia el cono sur y miremos hacia el departamento 
del Atlántico. 

– La Presidencia le concede el uso de la pala-
bra al señor Rafael Molinares, Alcalde de Suan, 
quien comienza diciendo: 

Hoy como ya lo han dicho algunos compañeros 
llevamos 22 meses desde que ocurrió la tragedia en 
el sur del departamento del Atlántico, debiéramos 
en esta oportunidad estar celebrando o inauguran-
do algunas de las muchas obras que se han plan-
teado por parte del Gobierno nacional para la recu-
peración del sur del Departamento, pero estamos 
en letargo, en una demora donde las obras para la 
recuperación del sur aún no arrancan, no arrancan 
en el tema de vivienda, no arrancan en el tema de 
agua potable y saneamiento básico, no arrancan en 
el tema de los colegios y no arrancan en el tema 
de hospitales, están demorados y se hace una ne-
cesidad urgente y apremiante que estas obras se 
arranquen para que se pongan a disposición de esta 
comunidad que está demasiado afectada. Pero para 
colmo, la naturaleza aún sigue maltratándonos y 
vemos que cada vez que se forma un tiempo no ha-
llan donde esconderse, no hallan donde abrigarse, 
porque las tormentas que se están presentando en 
este momento están arrasando con lo poquito que 
ha quedado.

Bien lo señalaba el Alcalde de Santa Lucía, 
señora Ministra de Transporte doctora Cecilia Ál-
varez, se hicieron unos compromisos o quedaron 
unos proyectos para ejecutar, tema de lo que tiene 
que ver con el realce de la carretera oriental desde 
el kilómetro cero a la altura del Puente de Calamar 
hasta el kilómetro 27 con Puerto Giraldo; hoy, si 
hubiésemos tenido este año o si tuviésemos este 
año una emergencia igual o parecida a la del 2010 
no se hundiría el departamento del Atlántico con 
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el Canal del Dique, sino por el desbordamiento de 
la carretera oriental, fueron 8 kilómetros entre Ca-
lamar y Suan donde el agua sobrepasó la carretera 
oriental y fueron 6 kilómetros entre Portos y Puerto 
Giraldo, donde las aguas afectaron el departamen-
to del Atlántico, salieron hasta el río Magdalena, 
frente a ese tema aún no hemos visto que se haya 
tomado la iniciativa para mejorar esta convulsión. 
Igual el tramo de la carretera Santa Lucía – Puen-
te de Calamar – Villa Rosa, ahí hay una tragedia 
inminente el boquete que se tapó, que se arregló, 
ahí no está 100% desprotegido el departamento del 
Atlántico en esa zona, faltan unos trabajos adicio-
nales que habían que hacer en ese sector y aún no 
se ha hecho nada.

Señor Ministro de Agricultura, hemos oído por 
parte del Gobierno nacional que se han destinado 
25 mil millones de pesos para recuperar los Distri-
tos de Riego del Sur del Departamento del Atlánti-
co, cifra que apenas alcanza para cubrir un 30% si 
mal no estoy de la recuperación de estos distritos 
de riego, en el caso del Distrito de Riego Suan–
Santa Lucía, se han destinado esas cifras 4 mil 
700 millones de pesos, que escasamente alcanzan, 
señor Ministro, para retirar los aproximadamente 
800 metros cúbicos de arena que quedaron depo-
sitados en el canal principal del Distrito de Riego 
Suan–Santa Lucía, pero qué vamos hacer, cómo 
vamos a recuperar los distritos de riego cuando 
con esos recursos no alcanzan para recuperar las 5 
estaciones de bombeo que tiene ese distrito de rie-
go y tampoco se habla dentro de ese recurso de la 
recuperación de las tuberías de conducción hacia 
las diferentes parcelas, para que funcione el dis-
trito de riego; tampoco se habla de reponer los hi-
drantes, tampoco se habla de las tuberías de riego 
que se necesitan o que necesitan los campesinos 
del sur del Departamento. 

Para poder entrar a hablar de reactivación eco-
nómica, esos recursos, señor Ministro, son muy, 
muy pocos para recuperar el Distrito de Riego. Es 
importante, como ya lo hemos dicho, sentarnos a 
hablar, sino queremos que las comunidades sigan 
mendigando al Gobierno Nacional, sigan esperan-
do la entrega de los saquitos de comida, sigan es-
perando los recursos que le dan para el arriendo, 
hay que recuperar la zona rural y productiva de 
nuestros municipios. El sur hoy tiene aproximada-
mente un 40% debajo de las aguas señor Gober-
nador, al lado las velas para que esas aguas salgan 
hace falta mucho más, y hasta tanto no hayamos re-
cuperado el sur del Departamento con esas aguas, 
mal podríamos hablar de recuperación económi-
ca en todo el sur del departamento del Atlántico. 
Es importante hoy en el sur del Departamento; yo 
digo, que hay que hacer un repoblamiento de todo, 
ahí no quedó absolutamente nada, no hay árboles 
frutales, no hay árboles maderables, no hay abso-
lutamente nada, pero igual a nuestros campesinos 
como ya lo habían dicho hay que pasarle un cobro 
de un impuesto predial, cómo van a poder lograr 
nuestros campesinos cubrir con esa obligación, 
frente a eso señor Ministro, habrá que tomar me-
didas. Honorable Senador José David, citante de 

esta Comisión, a ver qué se puede hacer, o prever 
honorable Senado de la República para poder ayu-
dar a esta situación.

Pero cuando ya logramos de pronto, algunos 
municipios y a esto pido mucha atención de la ho-
norable Comisión Quinta, cuando ya logramos al-
gunos municipios poder adelantar algunos proyec-
tos ante el Gobierno nacional para adelantar obras 
que se requieren para evitar posibles inundaciones 
como el caso del municipio de Suan donde se pre-
sentó un proyecto ante el Departamento para la 
Prosperidad Social para culminar el 50% de la mu-
ralla de contención que protegería al municipio de 
las envestidas del río Magdalena, nos encontramos 
esto señora Presidenta: El proyecto que se presentó 
a consideración para culminar el 100% de la mu-
ralla de contención de nuestro municipio tendría 
un valor de 3.763 millones de pesos, proyecto que 
debe de ser enviado a Fonade, para que Fonade lo 
estudie, lo revise y no sé qué otras cosas más, pero 
le descuentan al valor de este proyecto un 21% de 
lo que presentamos a consideración, estaríamos 
hablando que Fonade, una entidad del Estado por 
la sola revisión del proyecto que se presentó a con-
sideración, que fue validado y revisado por el PDF, 
se queda con la cifra de 790 millones de pesos, 
¿sabe cuánto signi ca eso?, en los 1.450 metros 
lineales de muralla quedaríamos con ese valor, 305 
metros lineales se dejarían de hacer en la obra, no 
puede ser, termina el Gobierno nacional después 
de los municipios hacer un trabajo exhaustivo de 
conseguir recursos de donde no se tienen para la 
elaboración de un proyecto, hoy Fonade pretenda 
quedarse con el 21% de las cifras brindadas por 
el mismo Gobierno nacional, yendo en deterioro 
de las necesidades de las comunidades de nuestros 
municipios. Y eso es para todos los proyectos, la 
sensación que tenemos es que todos los proyectos 
que se están presentando por el Departamento de 
la Prosperidad Social van vía Fonade, ¿cuánto sig-
ni ca esto en recursos? si hemos presentado y lo 
hemos dicho a la comunidad que vamos a terminar 
el 50% de la muralla cuando hagamos el 42% van 
a decir que el alcalde se comió el restante y por eso 
no pudo terminar la plata cuando no es cierto. Se 
han hecho muchos esfuerzos con destinar recursos 
de regalías al departamento para recuperación del 
sur, igualmente le exigimos al Gobierno nacional 
que adicione cifras desde regalías o de cualquier 
otro sector para las obras que el sur del Departa-
mento requieren y se hagan en un 100%.

Para terminar señora Presidenta, yo espero que 
esta reunión siga dando resultados como lo dijo ya 
en el día de hoy, yo creo que sencillamente por ha-
ber presionado la Comisión Quinta en el municipio 
de Campo de la Cruz, se trajeron el Banco Agrario 
para Campo de la Cruz, veníamos bregando hace 
meses, hace meses señor Gobernador, lo hicimos 
en una reunión en Barranquilla, usted lo hizo por 
escrito, hace meses para que retornara la o cina 
del Banco Agrario en municipio de Campo de la 
Cruz para que nuestros campesinos pudieran tener 
la o cina cerca y poder hacer cualquier trámite a 
ver si por alguna razón o por algún motivo tienen 
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acceso a algún crédito, hoy, como venía la Comi-
sión Quinta se mudaron corriendo el Banco Agra-
rio en buena hora, esperemos que los resultados se 
sigan dando y que la venida de la Comisión sirva 
para que se agilicen no solo la venida del Banco 
Agrario a Campo de la Cruz, sino los procesos de 
construcción del Fondo de Adaptación y las demás 
obras. Necesitamos urgentemente la recuperación 
del sector rural de nuestro municipio y que se agi-
licen las obras por parte del Fondo de Adaptación.

– La Presidenta de la Comisión concede el 
uso de la palabra al Alcalde de Candelaria, 
señor Jaime Escorcia quien hace un reconoci-
miento al señor Gobernador y señala: 

Que realmente nos ha ayudado con todo el co-
razón para el sur del Atlántico, que está metido 
de lleno con nuestros compromisos, nuestras ne-
cesidades, para sacar adelante lo que realmente 
todos los del sur del Atlántico anhelamos; una 
reconstrucción de nuestro sur, de nuestro pueblo 
que realmente está en la miseria, ver a nuestra 
gente padeciendo de lo más preciado que es una 
alimentación.

Miren, nosotros como alcaldes estamos sufrien-
do todas las necesidades de nuestra gente, ustedes 
vieran nuestras casas, nuestras alcaldías, nuestras 
o cinas en la calle, la gente pidiéndonos, es la ne-
cesidad de un pueblo y realmente que el Gobierno 
nacional se haya quedado corto en esta problemá-
tica tan grande que nos sucedió en el 2010 y que 
realmente a estas alturas, 22 meses, no ha pasado 
absolutamente nada. En el campo, señor Minis-
tro, que es donde realmente nos ha dejado solos, 
primera vez que usted viene al sur del Atlántico, 
porque realmente no le hemos visto compromiso 
al Gobierno nacional, porque la problemática de 
nosotros aquí es más grande que lo que realmente 
ustedes pueden ver. Nosotros no podemos seguir 
pensando que aquí tenemos que estar pendiente 
del Banco Agrario o del Banco Popular de cual-
quier entidad bancaria para que nos presten plata, 
cuando realmente a nuestros pueblos y a nuestros 
campesinos los han dejado solos, sabemos que hay 
unos problemas o digamos así leyes que nos blo-
quean a mucha gente cuando estamos reportados 
ante Datacrédito y que muchos campesinos por ne-
cesidades de la vida han quedado mal, no es fácil 
la situación de nuestros pueblos en cuanto a estos 
créditos y que ahorita le cierren las puertas porque 
realmente no tienen acceso a un crédito porque 
quedaron mal. Obviamente sabemos que hay unas 
directrices pero debemos tener en cuenta que en 
nuestros pueblos, nuestra gente sufrió y que real-
mente debiera haber algo especial para la gente del 
sur del Atlántico que hoy está padeciendo de al-
gunos créditos para de verdad regresar al campo, 
conozco a miles que hace 2 años eran ganaderos, 
20, 30, porque para el Gobierno después de 20 
reses es ganadero y pasa a ser ahorita un simple 
jornalero, miren, es muy triste en nuestro munici-
pio Candelaria y sé que todos los municipios del 
sur del Atlántico están en iguales condiciones en 
cuanto al tema del campo, nosotros en Candelaria 
sufrimos de 20 mil litros de leche ahorita sacan-

do 3 mil, 4 mil litros de leche porque realmente la 
devastación de ganado fue bastante; 4 mil reses se 
nos perdieron en la ola invernal y que hoy no he-
mos podido superar ni siquiera el 10% de nuestros 
ganados. La tierra está en un 25% todavía en el 
agua, los canales ni siquiera se han drenado para 
que las aguas corran y salgan por las ciénagas que 
están represadas, estas lloviznas que han pasado 
en este mes nos han subido el nivel de agua y no 
se ha hecho absolutamente nada, señor Ministro; 
ya tenemos 22 meses y exactamente 13 días desde 
que se rompió el Canal del Dique y que de verdad 
esperamos que usted, que es una persona que tiene 
conocimiento del tema agrícola en Colombia pero 
realmente que aquí ha sido, pues una persona que 
no va a tener en cuenta, no lo coja mal Ministro 
sé que usted es una persona que trabaja día a día 
por Colombia, pero de pronto no había llegado al 
sur el Atlántico y sé que de aquí en adelante usted 
va a estar pendiente de nuestro sur y de nuestros 
municipios.

Para nosotros, no pedimos que nos estén rega-
lando, pero sí una ayuda del Gobierno nacional, 
igual que mi doctora Cecilia que nos ha hecho un 
trabajo muy bueno en el Fondo de Adaptación que 
usted se conoce el sur del departamento del Atlán-
tico como con la palma de su mano, nos va a tener 
en cuenta en su Ministerio para sacar adelante las 
vías que tanto necesitamos, de las vías terciarias y 
las vías intermunicipales; usted sabe lo que yo le 
solicité al Presidente de la República en la reunión 
en la Gobernación que para desplazarnos de Can-
delaria a Manatí en ola invernal tenemos que pa-
sar por Sabanalarga y ahora Manatí, duramos una 
hora, cuando estamos a escasos 10 minutos, de ve-
nir a Campo de la Cruz igual, llegar a la Vuelta de 
Leña, regresar, coger Puerto Giraldo llegar a Cam-
po en 45 minutos estamos a 10 minutos también e 
igual para ir a Repelón duramos una hora, llegando 
a Sabanalarga y desplazándonos a Repelón y cuan-
do estamos a escasos 20 minutos, esto nos da atra-
so, nos quita desarrollo. Nuestra familia, todos los 
pueblos aquí somos unidos y estamos por el bien 
de todos pero realmente el Gobierno debe ponerse 
la mano en el corazón. Usted Ministra, yo sé que 
usted nos va ayudar, usted me conoce y la conozco 
a usted y sé que allá en su Ministerio le van a otor-
gar las platas.

En cuanto al tema de la reforestación señor Mi-
nistro, usted viera, algún día de su trabajo de su día 
a día, nos visite en el sur para que usted vea cómo 
está el sur del Atlántico en reforestación, toda la 
arborización que se ahogó, de pronto ustedes ven 
lo que está en la vía pero lo que está en la vía fue 
lo primero que secó y lo que está secando a lo lar-
go de este año; miren nosotros teníamos más de 
10 mil, le hablo a título personal de mi familia, 
árboles y ahorita si le digo que tenemos 10 árboles 
vivos es mucho de 10 mil de 500 hectáreas que 
posee mi familia en el sur del Atlántico que todas 
fueron inundadas y que ahorita mismo estamos ha-
ciéndoles ranchos a las 3 vacas que nos quedaron 
para que realmente no sufran el recalentamiento de 
estos soles que están haciendo en la costa.



GACETA DEL CONGRESO  927  Martes, 11 de diciembre de 2012 Página 13

Pero bueno somos puntuales con lo que esta-
mos diciendo, no quiero repetir lo que los demás 
alcaldes han dicho, lo que el Senador José David 
Name ha solicitado, aquí hay una sola voz, la voz 
del Gobernador, de los parlamentarios, de los al-
caldes, de la comunidad en general, realmente es 
que nos saquen adelante las obras que están repre-
sadas, estamos a escasos 2 años y que realmente no 
se han colocado una sola piedra en reconstrucción, 
hablamos y escuchamos de algunas licitaciones 
que ya están por ahí pero que no se ha hecho toda-
vía el inicio de las obras y es muy lamentable este 
tema. Ahí es donde quiero comentarles a todos, 
aquí nos han manejado a los alcaldes, el Gobierno 
central con unos operadores, no operadores que le 
han quedado mal al Gobierno, nos ha quedado mal 
a la comunidad, nos ha quedado mal a los alcaldes, 
y que hoy puedo decir, que nos utilizaron; en Can-
delaria 484 personas en un empleo de emergen-
cia pagándoles mensualmente 200 mil pesos por 
un trabajo que realmente hacía la comunidad día 
a día de lunes a viernes, sin seguridad social, sin 
tener en cuenta que esa gente estaba necesitada y 
abusaron de ellos, pero bueno es un tema que ya 
está adelantándose en la Procuraduría porque aquí 
nos quejamos.

– Con la venia de la Presidencia interviene el 
señor alcalde de Manatí, Abel Devia diciendo: 

Vamos a cumplir 2 años el 30 de noviembre de 
esa gran tragedia que sucedió en el sector sur del 
Atlántico. Cuando leo la Constitución, vemos que 
tenemos una Constitución muy bella, muy her-
mosa en letras; cuando dice que Colombia es un 
Estado Social de Derecho basado en los valores, 
principios y principalmente se tiene en cuenta al 
ser humano en su dignidad humana, yo pregunto 
dónde está esa dignidad humana en el sur del At-
lántico que no la hemos visto, o ustedes creen que 
nuestros campesinos se toman la carretera porque 
son insurgentes o porque son revolucionarios o 
porque son de la izquierda; se la toman por la si-
tuación que están pasando actualmente; sus tierras 
están bajo el agua, sus familias están padeciendo 
el problema social y económico más grande que 
ha tenido la Nación entera; pero vemos que todo 
está en letras y nada se ve en la realidad. Observa-
mos claramente la falta de diligencia por parte del 
poder, puesto que no están dispuestos para que se 
hagan las obras necesarias y se recupere la evacua-
ción total de las aguas y así nuestros campesinos 
vuelvan a soñar, vuelvan a tener de que sus cultivos 
que traen el ingreso para así sostener sus familias y 
no estar mendigando al Estado una comprita, una 
cosita o un regalito, no, señores Ministros y seño-
res Senadores, en Colombia tenemos los recursos 
su cientes para suplir las necesidades de los cam-
pesinos, tenemos los recursos su cientes para cu-
brir las deudas que tienen estos campesinos con el 
Banco Agrario, para qué ahorrarlo para vacas a-
cas, si las vacas acas las tenemos en el sur del At-
lántico; nuestros campesinos hoy claman que del 
Senado de la República, si es de sacar un acto le-
gislativo o a través de una ley de la República que 
se consignen los recursos necesarios a favor del 

Ministerio de Hacienda y el Ministerio de Hacien-
da que haga el compromiso con el Banco Agrario 
y así se cubran todas las obligaciones que hoy tie-
nen nuestros campesinos del sur del Atlántico con 
esta entidad porque así es que se puede recuperar 
el campo, así se puede reactivar el campo. De nada 
vale hacer grandes obras cuando nuestros campe-
sinos son perseguidos por las entidades bancarias, 
de nada vale hacer grandes obras cuando nuestros 
campesinos son perseguidos por las entidades de 
servicios públicos, muchas promesas pero no han 
visto que el que sufre es el pueblo y nosotros los 
gobernantes también entendemos al pueblo y a ve-
ces nos toca enfrentarlos, pero sabemos que ellos 
tienen la razón, porque no pueden seguir padecien-
do más de dos años por esta situación y la plata en 
los bancos, la plata en las ducias y las obras no 
empiezan y el sur del Atlántico sigue acabado.

Compañeros, ahora el Ministerio de Salud nos 
obliga a los alcaldes de todo el país a que pague-
mos una deuda que tienen los municipios con las 
EPS de la plata del sistema general de libre inver-
sión, necesitamos de recursos, no necesitamos que 
nos quiten los recursos, necesitamos que el Senado 
tome asunto en esta situación y frente al Minis-
terio de Salud derogue ese decreto porque o sino 
no se cumplirán las metas del Plan de Desarrollo, 
porque si no nuestros municipios serán más pobres 
de lo que son actualmente. Yo a veces escucho 
constantemente en el Senado que aprueban una 
estampilla para las universidades, aprueban una 
estampilla para los ancianos, aprueban una estam-
pilla para las diferentes situaciones, pero nunca 
he visto que sea aprobado un punto del IVA para 
el sector agropecuario, nunca he visto ese ampa-
ro de una estampilla para el sector agropecuario, 
¿por qué no hacemos eso para que los Distritos de 
Riego por ejemplo del sur del Atlántico vuelvan a 
reactivarse?, vuelvan a diseñarse de tal forma que 
nuestros campesinos vuelvan a ser los productores 
de estos grandes productos del sector agropecuario 
y volvamos a tener al sur del Atlántico como la 
despensa agrícola de Colombia, ¿sí podemos te-
ner una riqueza en la tierra del sur del Atlántico? 
pero el Gobierno nacional nos tiene olvidados, no 
aplica los recursos necesarios para el sur del At-
lántico, para el sector agropecuario, nuestros re-
cursos asignados en sistema general para el sector 
agropecuario son muy bajos y hoy también nos los 
quieren quitar, ya nos quitaron una parte del Fom-
pec y hoy nos quitan la parte para el sistema de la 
salud.

En las Compuertas, un corregimiento que tene-
mos en el municipio de Manatí, 270 familias en 
unos albergues y no se ha podido llevar a cabo 
un proyecto de vivienda, la construcción de la es-
cuela, la construcción del centro de salud porque 
falta que el Incoder o el ICA ceda un predio que 
ellos tienen a favor de la Gobernación o a favor 
del municipio. ¿Por qué si somos Estado, por qué 
si somos dirigentes no podemos hacer eso en cues-
tión de días?, por qué tenemos que esperar ya dos 
años todavía y ese predio no ha sido cedido ni a la 
Gobernación ni al municipio para que esos recur-
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sos que tiene el Banco Agrario en la cuenta de esa 
entidad se convierta en un proyecto que esta gente 
quiere en verdad, que sea una realidad?, hoy ellos 
sufren, ellos sufren la inclemencia del clima, los 
fuertes vientos están produciendo de esos cambu-
ches de plástico y hoy están a la espera también 
de la construcción de esos oleoductos, todo en La 
Compuerta está varado por el simple documento 
que haga la cesión de ese predio. No es justo com-
pañeros, que un Estado donde se habla de reducir 
los trámites estamos en dos años y todavía no sa-
que la posesión de este predio.

Amigos Senadores, honorables Ministros tam-
bién voy a resaltar la cuestión del hospital de Ma-
natí; el hospital de Manatí es un hospital que lo 
encontré en una situación difícil pero gracias a mi 
gente que nos acompaña logramos llegar a una 
mejor situación sin riesgo; vea estamos en riesgo 
certi cado por el Ministerio de Salud, tenemos un 
buen servicio pero el hospital tiene que ser segu-
ro, el hospital tiene que construirse en otro sitio 
diferente de donde está, porque está en un terreno 
donde hay alta humedad no es conveniente para 
atender a los pacientes que supuestamente llegan 
enfermos a esta entidad de salud. Necesitamos que 
se retome el tema y que a Manatí se le construya 
un hospital nuevo y no el mismo que tenemos en 
estos momentos.

– Para concluir con la intervención de los al-
caldes, la Presidencia concede el uso de la pala-
bra al Alcalde de Luruaco, señor Juan Hanna: 

Voy a ser breve porque todos los comentarios 
que han hecho mis compañeros, relativamente son 
extensivos a todos los municipios del Departamen-
to, creo que todos los municipios del sur estamos 
afectados por lo mismo, muy a pesar de que Lurua-
co no se afectó por la ruptura del Dique; Luruaco 
tiene dos grandes cuerpos de agua que también nos 
hicieron estragos en la antepasada ola invernal.

Los comentarios que han hecho mis compa-
ñeros también aplican para mi municipio, yo so-
lamente quiero referirme a un tema puntual y es 
el caso del cambio de gabinete del Presidente; mi 
doctora Cecilia Álvarez venía adelantando con no-
sotros una buena labor incluso habíamos ya enta-
blado cierto tipo de con anza la doctora con los 
alcaldes y veníamos trabajando de la mano, pero 
de un momento a otro deciden pasar a la doctora 
Cecilia, noticia triste para el sur, pero buenas noti-
cias para toda Colombia, doctora la felicito públi-
camente. Lo que nosotros queremos saber es qué 
va a pasar con el Fondo de Adaptación, dónde está 
el Director del Fondo de Adaptación, quién nos ga-
rantiza que el Director del Fondo de Adaptación 
nos cumpla los lineamientos y los pactos que la 
doctora Cecilia Álvarez había hecho con nosotros. 
Y por otra parte, lastimosamente el Ministro de 
Minas ese día no vino porque el actual Ministro 
de Hacienda quien era Ministro de Minas, también 
se hizo una serie de compromisos con nosotros 
tres días antes de haberse movido el gabinete y 
no sabemos cómo quedaron estos compromisos, 
incluso nosotros llegamos a nuestros municipios 
con las buenas nuevas y ahora quedamos en plena 

incertidumbre, entonces a anzo o respaldo todos 
los comentarios que hicieron mis compañeros y el 
tema principalmente del Fondo de Adaptación que 
nos preocupa bastante.

Por otro lado y para terminar hay un tema que 
nos preocupa muchísimo a los alcaldes, preci-
samente ayer en el corregimiento de la Retirada 
abordé al doctor Carlos Iván Márquez porque nos 
preocupa mucho la situación de que en medio de 
tanta pobreza, cada vez que algún avivato quiere 
convocar gente simplemente toca el tema sensible 
del millón 500 y tienen a la gente tan desinformada 
que hemos visto alteraciones del orden público en 
un sin número de veces en el Departamento. Santa 
Lucia ha bloqueado la carretera por el millón 500, 
mi municipio Luruaco ya ha bloqueado la carrete-
ra 3 veces por el bendito millón 500, entonces yo 
espero o quiero que aquí se haga público y que los 
habitantes de nuestros municipios sepan que los 
alcaldes no tenemos injerencia sobre ese millón 
500, que ese millón 500 fue producto de la reco-
lección de la información por parte de la adminis-
tración anterior a las nuestras y que con base a la 
información recogida se le entregó el subsidio a la 
gente, pues resulta que en mi municipio y en casi 
todo o en todos los municipios del Departamento, 
menos del 50% de la gente ha recibido ese subsi-
dio y nosotros aquí lo que estamos administran-
do es pobreza, en nuestros municipios solamente 
abunda es la pobreza, cada vez que quieren tocar el 
tema o convocar gente tema millón 500 y le dicen 
a la gente que los dineros están en las alcaldías y 
que nosotros los tenemos retenidos y que por eso 
no se los entregamos y nos hemos visto en medio 
de muchas alteraciones de orden público. Enton-
ces por favor pido que públicamente por parte de 
la Unidad Nacional de Gestión del Riesgo se le 
explique a la gente sea a través de este momento 
que se está haciendo público a nivel nacional o a 
través de comercial o por lo menos de una decla-
ración periodística ante los noticieros nacionales 
que se les explique a los habitantes de nuestro de-
partamento que esos dineros no están en nuestras 
alcaldías, que esos dineros no han llegado senci-
llamente porque la Unidad Nacional de Gestión de 
Riesgo está haciendo el estudio de la documenta-
ción porque al parecer hay unos errores en la reco-
lección de la información. Pero queremos que por 
lo menos nos den este parte de tranquilidad a los 
alcaldes de mi Departamento, porque sinceramen-
te nos estamos viendo afectados y también se está 
empañando nuestro buen nombre y nuestra buena 
administración y la buena gestión que queremos 
hacer de aquí en adelante con la ayuda de todos 
ustedes.

– Finalizada la intervención de los alcaldes, 
la señora Presidenta dispone dar el uso de la 
palabra a personas representantes de las comu-
nidades, comenzando con el señor Richard Gó-
mez quien señala: 

Bueno, son dos cosas principales, se ha hablado 
mucho de la evacuación de las aguas y una de las 
cosas que se tiene que hacer para esa evacuación 
es la reactivación del canal de los de drenaje, esos 
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canales tienen más de 15 años que no se le hace 
ningún tipo de mantenimiento, o sea va a ser im-
posible que la evacuación de las aguas del sur se 
vayan si esos canales no se habilitan. Otra cosa se-
ñor Ministro, se le pide que para acá, para el sur, 
se haga una bolsa única y exclusivamente para el 
sur con recursos de ola invernal, es que las cosas 
dan hasta risa, aquí se hizo una brigada hace como 
2 meses en la casa campesina y la gente se alocó 
y a los 2 días ya los recursos se habían agotado, 
¿por qué?, porque es una bolsa nacional que ne-
cesitamos hoy, las tierras están bajo agua, enton-
ces la gente no puede acceder a esos recursos que 
le pedimos, que para acá para el sur se designen 
unos recursos única y exclusivamente para el sur 
que no sean a nivel nacional, ¿por qué?, porque 
cuando la gente quiere acceder a esos créditos ya 
los recursos se han terminado, hoy lo que tenemos 
acá son recursos en el Banco Agrario pero recursos 
ordinarios a una tasa de interés que son más altas 
que las que se venían manejando con los recursos 
de ola invernal.

De pronto algo anecdótico, necesitamos que 
venga el Ministro de Vivienda, necesitamos que 
vengan todos los Ministros, porque cuando las co-
sas se quieren hacer, sí se puede y al Banco Agrario 
nos demoramos 2 años esperándolo y en 15 días lo 
inauguraron y lo terminaron trabajando día y no-
che, que las cosas cuando se quieren, se pueden y 
si se les pone la voluntad podemos salir adelante.

– En el orden de intervenciones, continúa 
con el uso de la palabra el representante por la 
comunidad de Repelón, Filadelfo Acosta: 

Bueno a ver, de todas formas compañeros yo 
creo que en esto solo hay problemas porque la in-
tervención va a ser para el sur del Atlántico y va a 
ser una intervención que es especí ca en algunos 
puntos que son muy puntuales, perdón, por qué es-
tamos pidiendo un tratamiento de condonación de 
deudas por riego de los Distritos de Riego del Sur 
del Atlántico. Yo quisiera que se tuviera en cuen-
ta que el sur del Atlántico, en comparación con la 
problemática por la ola invernal a nivel nacional, 
debe tener una prelación, debe tener una preferen-
cia, en qué sentido, en el sentido de que yo pienso 
que las pérdidas en el sur del Atlántico fueron su-
periores a las pérdidas que se dieron en otras zonas 
del país; yo hago una comparación altiplanicie de 
Bogotá por efecto del río Bogotá; en Bogotá se dio 
la inundación y abarcó un área considerable pero 
resulta que al mes ya las aguas habían sido evacua-
das, qué pasó ahí, de pronto porque estaban en las 
goteras del Palacio de Nariño, hubo de pronto más 
diligencia en este sentido.

Entonces yo pienso que eso lo hemos dicho en 
varias oportunidades, el caso del sur del departa-
mento del Atlántico debe ser preferencial, a noso-
tros no nos pueden meter en el mismo saco y noso-
tros hemos pedido en dos oportunidades este trata-
miento de cartera al Incoder, desafortunadamente 
no ha sido posible y últimamente, hace aproxima-
damente un mes, hablé con el doctor Londoño, 
Subgerente de Adecuación de Tierras actualmente, 
y le manifesté esa inquietud, y hoy le repito a nom-

bre del sur del Atlántico, de los Distritos de Rie-
go de Repelón, Santa Lucía y drenaje en Manatí, 
Campo, Candelaria y él me dijo tácitamente no es 
posible en este momento ni yo como Subgerente 
de Adecuación de Tierras, ni la doctora Miriam 
como Gerente Nacional del Incoder, ni el Ministro 
de Agricultura, ni el Presidente de la República, 
óigase bien, ellos no tienen esa facultad para otor-
gar esa condonación de deudas, me dijo que úni-
camente estaba el Congreso y aquí estamos para 
eso, actualmente Comisión Quinta y aquí quere-
mos por eso les estamos planteando esta situación 
y vuelvo e insisto debe haber una preferencia por-
que la situación del sur del Atlántico es totalmente 
diferente a la del resto del País, entonces en ese 
orden de ideas, por qué estamos solicitando esta 
condonación, no lo hacemos por un capricho, lo 
estamos haciendo porque a partir del año 98, doc-
tor Robledo usted que es muy piloso en eso, en el 
año 98 siendo Directora de Planeación Nacional la 
doctora Cecilia López, dijo en su saber y entender, 
que los Distritos de Riego del país eran autosu -
cientes y resulta de que ya los presupuestos que se 
venían dando en la era del Incora dejaron de darse 
a partir así tajantemente, unilateralmente sin tener 
en cuenta un proceso de transición que se debe dar. 
Entonces aquí puede que lleguemos al acabose con 
los Distritos de Riego, a partir de eso quedaron to-
dos los distritos abandonados especialmente los 
nuestros en el sur del Atlántico. Hasta el año 2005 
y 2006, se acordó transmitirnos los pocos recur-
sos que en estos momentos se ejecutaron, enton-
ces, por eso es que vale la pena de que se tenga 
en cuenta, porque los distritos fueron abandonados 
por el Gobierno nacional. 

– Acto seguido hace uso de la palabra el re-
presentante por la comunidad de Suan, señor 
Gustavo de la Rosa: 

Honorables Senadores, señores Ministros, yo 
he escuchado detalladamente todas las exposicio-
nes hechas por los alcaldes, los dirigentes de los 
municipios y quiero hacerles una pregunta a us-
tedes honorables Senadores, a usted doctor José 
David felicitarlo porque tuvo palabra de gallero, 
pero a mí me preocupa que en esta sesión no se 
invitó al Ministro de Hacienda porque es que todos 
los planteamientos que se han hecho aquí se re-
suelven es con plata, esto se resuelve es con plata 
no con discursos ni porque nos hayan traído a los 
Ministros creen que los del Atlántico ya quedamos 
convencidos el sur del departamento del Atlántico 
se les solucionó el problema.

Yo he visto que el señor Ministro de Agricultura 
ha sido indolente con la situación del sur del de-
partamento del Atlántico, escasas veces, digo dos 
veces: Una, se reunió con nosotros y los alcaldes 
salientes en Cantón y otra vino se reunió con al-
gunos dirigentes en no sé en qué sitio, pero allí 
le hemos querido echar la responsabilidad al se-
ñor Gobernador del Atlántico para que resuelva el 
tema de la reactivación económica del sur, cuando 
sabemos que la Gobernación del Atlántico hoy tie-
ne una situación nanciera difícil que se la dejó el 
anterior Gobernador el doctor Verano de la Rosa.
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Y la única forma, señores Parlamentarios, para 
resolver estos problemas es que el Gobierno nacio-
nal asuma la responsabilidad del Estado, para resol-
ver estos problemas; yo tengo una propuesta que es 
sabia y saludable para todos ustedes, el Gobierno 
nacional acaba de sacar en un titular de prensa en 
todos los medios que el sensacional presupuesto de 
la Nación por el orden de 185 mil billones de pesos, 
nosotros necesitamos para el sur del Atlántico que 
se haga un plan de reactivación integral del sur del 
departamento del Atlántico que vale 2 mil millones 
de pesos, 2 mil millones de pesos vale ese plan para 
dejar de ser limosneros y estar poniendo de presente 
cosas que solo se solucionan con plata.

Señor Ministro de Agricultura, señor Ministro 
de Medio Ambiente, usted es nuevo en la cartera 
del Medio Ambiente y tendrá que venir a sudarse 
con nosotros los campesinos a recorrer para que 
vean el estado de deforestación en que quedó el sur 
del departamento del Atlántico, porque esto sí hay 
un problema señores Senadores, señores Ministros 
es que aquí se está pisoteando la institucionalidad 
de los señores Alcaldes, aquí las platas nos las ma-
nejan desde Bogotá, aquí el Fondo de Adaptación 
ahora se inventó una gurita de que se estrenaran 
unos censos y se nos está es contratando unas coo-
perativas del interior del país que vale 4.800 mi-
llones para hacer el estudio de las personas que 
van a entregarle las viviendas rurales, que se llama 
Coopdesarrollo. Ahora nos contrataron una coope-
rativa que es de no sé de dónde es Comfenalco de 
no sé qué del Cauca, que yo sé que esta cooperati-
va se va a llevar 6 mil millones de pesos en contra-
tos, entonces a qué se está dedicando el Fondo de 
Adaptación en estos municipios, anunciándonos 
obras, creándole expectativas a las pobres comu-
nidades que se están muriendo en los cambuches 
y como por desgracia de la naturaleza cada vez 
que hay un vendaval los afectados somos gente de 
los pobres cambuches y si no que me desmienta el 
señor Gobernador que tiene que salir corriendo a 
ayudar esa pobre gente.

Entonces señora Ministra de Transporte, usted 
fue la Directora del Fondo de Adaptación y se hizo 
unos compromisos con la gente del Atlántico, has-
ta la fecha aquí no se ha visto nada, hay veces nos 
hablan de que a través de Colombia Humanitaria 
se invirtieron 262 millones de pesos entregados: ¿a 
quién? al doctor Verano de la Rosa que los agarró 
con todos sus amigos en esta zona de este Depar-
tamento. Vea, esa es la gran verdad que hay que 
decirles a ustedes y a usted señor Ministro, vénga-
se a reunirse con los campesinos y usted cree que 
no es triste que el señor Gobernador haya tenido 
plata de regalías para hacer un proyecto, que eso 
le compete a usted como Ministro de Agricultura 
del Gobierno nacional y entonces aquí las reglas 
son claras, a nosotros no nos van a ganar que hoy 
llegamos alegres porque nos reunimos con los Mi-
nistros y nos reunimos con los Senadores de la Co-
misión Quinta, aquí tenemos es que hoy si hay un 
detrimento enseguida cuánto de plata le va a meter 
el Gobierno nacional para reactivar la economía 
en el sur. 

– Acto seguido interviene, por el municipio 
de Candelaria Syla Guido, diciendo: 

La ruptura del Canal del Dique inundó sobre 
45 mil hectáreas, actualmente tenemos 8 mil hec-
táreas improductivas, motivo por el cual nuestra 
economía está en el suelo, podemos catalogarla 
como muerta, que nos han conducido a la pobreza 
absoluta debido a que no podemos cultivar ningu-
na clase de vegetal y además ocasionó la pérdida 
generalizada de los semovientes. El Gobierno na-
cional no ha tomado conciencia de la magnitud del 
problema por el cual está atravesando el cono sur, 
no hay reactivación económica, no se ha iniciado 
la reforestación, en sí la evacuación del agua es 
inoperante; en el día de ayer me di a la tarea de 
hacer un recorrido por el cono sur y observé la de-
cidia, el panorama desolador que presenta nuestra 
región. Las bombas, que tienen contratos millona-
rios por sumas exorbitantes de 7 mil millones de 
pesos y no ha salido el agua, me pregunto ¿por qué 
las bombas están apagadas?, ¿Por qué tanta ino-
perancia por el sur del Atlántico?, ¿Dónde están 
los entes controladores por tanto despilfarro de los 
recursos asignados por el Estado para la recupe-
ración del sur?, tenemos dos años y todavía no se 
ve nada de reconstrucción, posiciones que de esta 
tragedia son muchos los aprovechados que a la 
postre signi ca un grupo reducido comparado ante 
la inmensidad de los damni cados del sur.

Señores Senadores, a re exionar nuestra situa-
ción crítica por la que está pasando el sur del At-
lántico, ya no creemos en nadie, todos tienen pa-
peles y proyectos y la recuperación ¿dónde está?, 
si nos damos cuenta, en servicio público podemos 
asegurar que Electricaribe se aprovechó del males-
tar que nos ocasionó la ruptura del Canal del Di-
que; el Gobierno en cualquiera de nuestros niveles 
nos prometieron el cobro de los servicios públicos 
en el cono sur, esto debido por motivos de evitar 
otra tragedia superior con el uido eléctrico, nos 
suspendieron los servicios durante el lapso de las 
inundaciones anunciándonos que no se cobraría 
estos servicios. Sin embargo siguieron enviando 
los recibos de cobro sin prestar el servicio, me pre-
gunto: ¿es lógica esta situación?, lo mismo ocurrió 
con el gas natural, los entes de control brillaron 
por su ausencia y no tomaron correctivos ante esta 
situación que tenían conocimiento y fue todo en el 
cono sur.

El sur del Atlántico permanentemente recibe 
los embates de las instituciones prestadoras de ser-
vicios públicos, porque no hay dolientes, uno lleva 
las quejas y no hay respuestas positivas, siempre 
ellos tienen la razón, además la naturaleza se ha 
ensañado para contribuir con los golpes que no 
hemos dejado de recibir, se han producido venda-
vales, tempestades, huracanes, tormentas, caída de 
agua; ante esta situación que registramos no conta-
mos con soluciones inmediatas, esto ha permitido 
que nos toque vivir en albergues temporales, casas 
de plásticos, casas de cartón.

Señores Senadores, mesa principal, la institu-
cionalidad ya está perdida o no se vislumbra vo-
luntad alguna que nos anime a creer en la crea-
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ción de la corrección de estas anomalías que han 
estancado el progreso y el mejoramiento de la 
calidad de vida de nuestros habitantes del sur del 
Atlántico.

– El turno es para el señor Eduardo Majul, 
representante del municipio de Manatí, quien 
inicia: 

Bueno miren, voy a ser muy puntual en las co-
sas, nosotros nos organizamos por temas, a mí me 
correspondió el tema de recuperación agropecua-
ria: Uno de los temas fundamentales del sur del de-
partamento del Atlántico es el sector agropecuario; 
más del 90% de los habitantes de esta zona devas-
tada por el Canal del Dique viven de este sector, ya 
lo decían los compañeros, el sur del departamento 
del Atlántico especialmente las personas que se 
dedicaban al sector lácteo producían 75 mil litros 
de leche diarios, posterior a la inundación todo se 
acabó. Al día de hoy si estamos produciendo 10 
mil litros de leche es mucho, y estoy exagerando 
tal vez y solamente estoy hablando del sector for-
mal porque la cifra del sector informal no la tene-
mos pero creemos que están en un 30 o 40% igual 
en el sector formal. La situación es gravísima para 
este sector, el Gobierno nacional, por intermedio 
de los decretos de emergencia etc., etc., han queri-
do presentar ante la comunidad del sur unos decre-
tos y unos proyectos, unos decretos-leyes, dicien-
do que se van a solucionar los problemas, pero no 
se han solucionado, estamos cansados de decir que 
el sector está colapsado, el amigo Estupiñán siem-
pre se muestra a la expectativa de lo que uno dice, 
el Ministro siempre sale diciendo que ya salieron 
las normas etc., etc., pero mire señor Ministro no 
es paja lo que nosotros decimos, tenemos casi dos 
años con este mismo discurso, tenemos casi dos 
años con esta misma tragedia y eso qué concluye, 
que siempre hemos tenido la razón; las normas que 
ha dictado el Gobierno nacional son normas a ni-
vel general que bene ciaron a los damni cados de 
otras regiones del país pero los del sur del depar-
tamento del Atlántico no se han bene ciado como 
debe ser; yo no me he cansado de decir que la situa-
ción del sur es especial, reto a cualquier Ministro 
a cualquier funcionario público que me demuestre 
qué municipio de Colombia tiene todavía más de 8 
mil hectáreas de tierra bajo agua, que me demues-
tre qué municipios de Colombia tiene la situación 
de emergencia social y económica como la tiene el 
sur del departamento del Atlántico.

No me adelanto y ojalá nos demuestren lo con-
trario pero aquí todavía nosotros tenemos damni-

cados viviendo en cambuches, todavía tenemos 
ex ganaderos viviendo en miseria cuando nosotros 
que estudiábamos producto de nuestros productos 
agropecuarios, hoy en día existe una deserción 
educativa en las universidades porque no tenemos 
cómo pagar las universidades de nuestros hijos, 
porque no tenemos cómo educarlos y el Gobierno 
nacional ha querido mostrar algunos proyectos y 
unos programas que no han sido efectivos en la 
realidad del sur del departamento del Atlántico. 
Aquí estamos en presencia de dos realidades: Una 
realidad formal que es esta de paños y manteles 

donde todos hablamos bonito, donde todos cree-
mos que el sur del departamento del Atlántico se 
va a solucionar en un cierto tiempo, pero tenemos 
una realidad material donde tenemos a los compa-
ñeros pasando frío o pasando hambre; donde tene-
mos a los sectores agropecuarios peleando entre sí 
porque el Ministerio de Agricultura no le ha dado 
la importancia que se merece la recuperación del 
sur del departamento del Atlántico, bien lo decía 
un alcalde aquí se ofrecieron unos alambres, se 
ofreció una panacea que cercando y cercando y al 
día de hoy tenemos compañeros que se están ame-
nazando con hacha y machete porque el ganado 
del uno se come el cultivo de otros y entonces es-
tamos hablando de paz con las Farc, entonces esta-
mos hablando de Farc con insurgencia pero aquí se 
está generando un poco de violencia que esta vez 
no lo van a poder solucionar en este ciclo sino des-
de un plan serio de Gobierno que estamos pidien-
do que se aplique en el sur del departamento del 
Atlántico. 74 mil reses desplazadas en el sur del 
departamento del Atlántico, no han regresado ni 
un 30%. Estamos diciendo, queremos un proyecto 
de repoblamiento bovino, crédito de repoblamien-
to bovino, no queremos que nos regalen nada, pero 
un crédito con nuestra realidad, un crédito que no-
sotros proponemos a largo plazo con intereses de 
gracia, porque no tenemos un solo peso para poder 
pagar las primeras cuotas si nos lo dan.

Ahí está el sector privado nanciero, que noso-
tros si vamos acceder a un crédito lo primero que 
nos piden es el paz y salvo de la Sifín, dijeron que 
iba a haber alivio de la deuda agropecuario, pero le 
colocaron unos micos a ese proyecto, dijeron que 
tenía que estar a paz y salvo al 1 de julio del 2010 
y aquí las inundaciones ya existían antes de que se 
rompiera el boquete; ahí están unos subsidios del 
2008 que el mismo Gobierno nacional nos entre-
gó, ahí está una tutela de la Corte Constitucional 
para que la consulten ustedes Senadores, la 555 del 
2010 donde se demuestra que antes de presentarse 
la ruptura del Canal del Dique ya la gente estaba 
afectada. Entonces si estábamos afectados señor 
Ministro, ¿cómo nos puede pedir usted que este-
mos a paz y salvo si no teníamos con qué pagar esa 
deuda?, nosotros estamos diciendo que se levanten 
esos pesos, nosotros lo que estamos pidiendo es 
que se respete la dignidad especial que tiene el sur 
del departamento del Atlántico, cuando usted dijo 
que iba a condonar la deuda agropecuaria allá en 
Malambo hace un año y pico, enseguida salió un 
Senador Presidente de los Conservadores en ese 
entonces diciendo que al sur del departamento del 
Atlántico le condonaban las deudas o había que 
condonársela a todo el país, ese Senador que dijo 
esas palabras en ese entonces obstaculizó para que 
eso se diera, por qué ese Senador no viene hoy en 
día al sur del departamento del Atlántico y le da 
la cara a esta gente para que él la compare con los 
compañeros damni cados de Cundinamarca que 
le han dado casi de todo y a nosotros no nos han 
dado casi nada.

Señor Ministro, nosotros pensamos que la tra-
gedia solamente ha servido para enriquecer a unos 
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cuantos administradores, más de 5 mil millones 
de pesos en evacuación de agua, miren las aguas 
todavía las tenemos ahí; Contraloría no sé qué ha 
hecho, Procuraduría no sabemos qué ha hecho, 
pero que existe una sola realidad queridos amigos, 
Senadores si ustedes no se ponen en los zapatos 
de los damni cados aquí no sabemos qué va a pa-
sar. Hicimos una manifestación pací ca hace un 
mes, ¿saben qué pasó?, que delante de nosotros 
se fue un grueso número de muchachos y estaban 
atracando a la gente, a los mismos manifestantes 
y cuando nosotros les reclamamos nos decían, no 
pero es que ustedes con estas marchas no nos van 
a solucionar ni el arroz ni la yuca que nosotros no 
tenemos, eso es lo que nosotros queremos, eso no 
lo queremos los damni cados, nosotros lo que 
queremos es un trato especial; el Viceministro se 
reunió con nosotros y nosotros muy contentos sa-
limos, como posiblemente vamos a salir de esta 
reunión y el Viceministro suyo señor Ministro dijo 
que se iba a crear un plan especial para el sur del 
departamento del Atlántico, así como usted lo dijo 
hace más de un año y mire la situación.

A mí me da pena estar en esta situación pero 
esto no tiene un nombre diferente a la negligencia 
del Estado que ha tenido con nosotros, aquí podrán 
sacar cifras aquí podrá decir señor Ministro qué se 
ha gastado 5 mil millones de pesos pero la realidad 
es que nosotros no hemos visto esas obras porque 
se ha quedado en intermediación, nosotros cree-
mos que el Estado debe hacer presencia en esta 
zona del sur.

Incoder ha brillado por su ausencia, Incoder ni 
siquiera viene al sur del departamento del Atlánti-
co, le hemos ofrecido de todo, la doctora Ministra 
de Transporte Carmen Cecilia que anteriormente 
era la Directora del Fondo Nacional, lo hizo muy 
bien, tan bien que lo hizo que han pasado 2 años 
y nosotros todavía no tenemos la primera vivien-
da construida, eso, eso es lo que nosotros estamos 
viendo, todos los funcionarios los vemos aquí, ce-
rraron los boquetes ¿cuánto nos costó? nos costó la 
plata del mundo, pero al nal nosotros nos senti-
mos muy preocupados porque creemos que esto no 
se va a solucionar en un corto plazo y si nosotros 
no vemos que se toman los correctivos, no sabe-
mos qué va a pasar, no sabemos qué va a pasar. 
Aquí hay gente que está dispuesta a dar la vida 
porque lo ha perdido todo y a mí me duele, me de-
cía un compañero la situación sicológica que cada 
vez que él me toca este tema se me arruga el cora-
zón, que cada vez que uno toca este tema no sabe 
por dónde salir, puros inventos porque sabemos de 
lo muy poquito que se está haciendo, es muy tarde, 
¿qué vamos a esperar que nos muramos como se 
han muerto muchos damni cados en el sur del At-
lántico? me decía el Ministro, quería un millón de 
hectáreas inundadas en aquella época y que había 
pasado muertes señor Ministro, si nosotros saca-
mos estadísticas, la gente se nos está muriendo de 
la tristeza, se nos está muriendo de ver cómo todo 
su trabajo se les ha ido de la noche a la mañana y 
el Gobierno Nacional no muestra una responsabi-
lidad seria para solucionar este problema.

– Fray Luis Páez, representante del munici-
pio de Santa Lucía, interviene con la venia de la 
Presidencia, y expone:

Desgraciadamente el tiempo que nos van a dar 
es poco para decirle al señor Ministro y estoy de 
acuerdo con lo que le acaban de decir acá uno de 
nuestros dirigentes, señor Ministro, usted ha sido 
indolente con el cono sur, indolente, tiene el Inco-
der una entidad estatal aquí en el departamento del 
Atlántico, un saco roto donde vemos cómo aca-
bar al Ministerio que han aportado recursos para 
rehabilitar los distritos de riego señor Ministro, y 
esta entidad no está haciendo absolutamente nada 
para recuperar esta gran empresa del cono sur del 
departamento del Atlántico.

Señor Ministro mire bien, observe Ministro, 
observen honorables Senadores de la República, 
observe prensa nacional, observe comunidades 
del departamento del Atlántico, alcaldes, a través 
del Fondo de Adaptación a través de Corpoica un 
contrato de 250 millones de pesos, óigase bien un 
contrato de 250 millones de pesos para traer una 
arborización al cono sur de los cinco municipios, 
36 mil árboles con 250 millones de pesos, señor 
Ministro, si usted, si usted queda en cada muni-
cipio con esa misma plata estamos en capacidad 
de entregarle 300 mil, 300 mil árboles y si vamos 
a reforestar señor Ministro, por eso llamamos la 
indolencia que usted tiene ante las marchas cam-
pesinas porque usted más que nadie sabe que el 
sur del departamento del Atlántico es sumamente 
agropecuario, nosotros no tenemos empresas como 
las tiene Malambo, como las tiene Sabanagrande, 
aquí se vive es del campo.

Aquí hemos visto un negocio y se lo voy a de-
cir, el mejor negocio se hace cuando las partes 
quedan satisfechas, aquí el negocio lo han hecho 
son los grandes contratistas que a través de Bogotá 
señor Ministro óigase bien, donde le han dicho al 
Presidente de la República que el 88% de las obras 
en el cono sur han sido totalmente ejecutadas, a 
usted lo vamos a invitar que camine la muralla del 
Canal del Dique, a usted lo vamos a invitar que 
camine en los distritos de riego, pero que camine, 
no es de Cancún donde se le tiene que veri car 
que tiene que venir a veri car esta gran empresa 
como es el distrito de riego. El Incoder no es para 
que esté en la 96, el Incoder es para que esté en el 
monte con la masa campesina prestándole el servi-
cio que verdaderamente nosotros nos merecemos, 
por eso no me da pena señor Ministro, porque es 
usted el único responsable de lo que el Incoder está 
haciendo en el departamento del Atlántico, no me 
voy a extender más señor Ministro soy su amigo y 
el amigo es aquel que le dice la verdad en la cara 
al otro amigo.

– Para que intervenga el representante de 
Campo de la Cruz, señor Manuel Suárez, la 
Presidencia le concede el uso de la palabra:

Señores Ministros, señores Senadores, la comu-
nidad del sur espera de esta reunión cosas distintas 
a lo que se ha venido dando. Para su información, 
aquí en este pueblo ha sesionado la Asamblea De-
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partamental, estuvo la Comisión Accidental del 
Senado, pasó por aquí, por aquí ha pasado todo el 
mundo, por aquí han pasado hasta los perros y no 
hemos visto soluciones, esta reunión que los llame 
a re exionar de la pura realidad que estamos pa-
sando, decía Bolívar el Padre de la Patria, Demo-
cracia es el mayor número de felicidad que se le 
puede dar a un pueblo, esa democracia ustedes nos 
la robaron; nosotros hemos vivido en carne propia, 
todo el atropello de un Estado, les voy hablar antes 
de la tragedia, antes de la tragedia las cosas como 
se juntaron todas, encontramos unos alcaldes de la 
región negligentes, bandidos, comprometidos con 
la maldad, a esos alcaldes del momento les hici-
mos un llamado para conformar un bloque para ir 
a decir lo que iba a pasar aquí, nos convertimos en 
los pregoneros de la tragedia, pero eso a los seño-
res alcaldes no les interesó, no, el bien particular 
porque se decía que si eso se rompía venía la pla-
tica, ¿qué se dice del señor Gobernador? ¿el ante-
rior? se evadía el bandido, negligente, incapaz, lo 
digo con pruebas y con hechos, eso se sentía se-
ñores Ministros, señores Senadores, se perdió, se 
extendió y aparecía a los 6 días cuando ya calculó 
que eran ciento y pico de metros rotos, entonces 
apareció, porque la única presencia que queda ahí 
como siempre son los militares que los fusiles es la 
única presencia del Estado que vive ahí.

¿Qué se dice del Gobierno Central? ¿Díganme 
qué hicimos nosotros? nos fuimos para Bogotá a 
prevenir, a decir. la muerte anunciada en una reu-
nión, quién nos defendía en Bogotá, si fue el mise-
rable el de la Dirección de Invías, eso nos atendió 
en la parte del ascensor a las 8:00 de la noche a 
la comunidad del sur; visitamos a Cormagdalena, 
entonces nos dijeron en Cormagdalena, echen un 
poquito de tierra, échenle unos bulticos de tierra, 
por eso digo que fue el Estado, esa es la democra-
cia de la cual ustedes hablan en los cuarteles, pues 
se nos llevan a los hijos de los campesinos, a los 
hijos de las mujeres, van y ponen a sufrir la demo-
cracia, ¿cuál democracia? hoy están es sesionando 
en las ruinas de una región porque lo que hay aquí 
es ruinas y ustedes ¿qué han hecho señores Sena-
dores? la han pintado, las ruinas de no echarle pin-
turita, pero aquí hay es miseria, hay de todo, esta 
región fue una región, óigase bien, una región que 
nunca tuvo problemas de paramilitarismo, nunca 
tuvo problemas de guerrilla, pero desgraciadamen-
te nos encontramos un Estado negligente que nos 
llevó a donde estamos hoy, quebrados, minados de 
todo hasta pensando cosas malas, como hipersen-
sibles, estamos viviendo el caso de la gente que le 
están cobrando en el Banco Agrario dos en uno, 
óigase señor Director, sabe qué le contesté al que 
me llamó, dígale que se lleve la tierra, pero el día 
que llamen allá llamen, defendemos el mío con mi 
sangre.

Qué les puedo decir, señores el tema principal 
que esto tiene que tratar aquí que no tiene espe-
ra, es el problema del Dique y el río Magdalena, 
son problemas que si no se solucionan, lo demás 
no tienen nada que hacer aquí, a esto tenemos que 
ponerle seriedad, estos problemas no se les puede 

poner politiquería, a estos problemas no podemos 
aceptar que los pillos de o cio, los contratistas 
vengan a inventar y a llevarse la plata como se la 
están llevando.

Compañeros en la anterior Asamblea Departa-
mental que sesionó aquí, pueda llevar el Presiden-
te de la Asamblea, un cheque de arena para que 
viera con qué hay que estar levantando el Dique y 
con qué es que lo están preparando, con arenas, y 
a ustedes les dije compañeros, nosotros como bue-
nos ciudadanos nos hemos organizado y sépanlo 
se tienen que hacer las cosas, porque tenemos de-
recho como colombianos de disfrutar de las rique-
zas y esas cosas no se hacen, compañero, como 
diremos a nuestro padrino que es el único que nos 
ha servido, pues nos lo dio, quién sabe quién, me 
los regaló pues la carretera, ese es el único padrino 
que no se ha olvidado de nosotros, porque apenas 
la tocamos sí se mueven, pero porque se mueven, 
porque por ahí pasan los grandes intereses y acá 
dentro están unos pobres miserables que no impor-
ta que se mueran.

Voy a tocarle el tema de los hospitales, el mis-
mo negocio, el tema de los estadios, mire hay aquí 
un estadio, 3.200 millones, óigase bien, dónde está 
esa plata, se perdió la plata del estadio, viene el 
problema del alcantarillado con el mismo estilo de 
la politiquería que nos está matando aquí no quere-
mos aceptar politiquería o seguimos enterrados en 
esto para siempre compañeros.

– Culminadas las intervenciones de los re-
presentantes de las comunidades de los munici-
pios, la Presidenta de la Comisión, da paso a la 
intervención del señor Gobernador del Atlánti-
co, doctor José Antonio Segebre, quien expresa:

Ante todo quiero agradecerle a la Comisión 
Quinta, quiero agradecerle al Senador José David 
Name de manera muy especial, su interés por la 
problemática del sur del departamento del Atlánti-
co, a los parlamentarios que han tenido la elegan-
cia de acompañarnos en el día de hoy y adicional-
mente a los señores Ministros y a los funcionarios 
del Gobierno Nacional que nos acompañan.

Yo quiero más que hacer una intervención sobre 
lo que ha sucedido en el Atlántico, aclarar algunas 
cosas que me parecen muy importantes y aprove-
char la presencia de los Ministros en estas tierras 
para poder como explicar qué podemos hacer para 
sacar al Atlántico adelante.

Lo primero sea decirles que dentro de las inter-
venciones que hizo la comunidad, nuestros habi-
tantes, ellos plantearon la difícil situación del At-
lántico y además plantearon que es una situación 
especial que no es una situación como cualquiera 
otra, yo quiero comentarles algo que refuerza esa 
tesis. Hay algo que el país no sabe, el país no sabe 
porque hay una instancia del Gobierno Nacional, 
muy importante, que ha sido muy activa que se 
ha desarrollado y que ha avanzado muchísimo y 
es la Unidad Nacional de Riesgos, el país no sabe 
que después de esa tragedia que tuvo el Atlántico, 
el Atlántico ha tenido entre 27 y 30 episodios de 
vendavales y un tornado, eso no lo sabe el Atlánti-
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co porque la Unidad Nacional que tiene el doctor 
Carlos Iván Márquez, ese ciudadano cada vez que 
pasa algo yo lo llamo, se viene conmigo a cual-
quier hora, vamos a los municipios, tenemos un 
grupo de alcaldes en el sur, extraordinario, que me 
acompañan además cuando eso sucede, que inclu-
sive, nos mojamos, hoy estamos con gripa casi to-
dos, con la alcaldesa de Repelón y con el alcalde 
de Ponedera porque imagínense se nos afectaron 
700 viviendas en el Atlántico de las cuales 3 se 
destruyeron de forma total y las otras se afectaron 
en las partes de los tejados, hoy vamos a completar 
de esas 700 de la última vamos a completar aten-
didas hoy a las 8:00 de la noche, vamos a tener 
atendidas 660 viviendas y las otras 50 que son 
rurales las vamos atender mañana y nadie envió 
nada porque la gente es muy buena en el Atlántico, 
ellos mismos ponen sus tejas, no hay que pagar la 
postura de las tejas, ellos mismos hacen la tarea y 
adicionalmente a eso, las que están ahí no lo ven, 
25 tornados señor, del Ideam, hablé con el doctor 
Humberto Dussán que me dicen que sabe mucho 
del tema de la Unidad Nacional. 

Ayer vino el doctor Carlos Iván, usted tiene 
que ayudarnos y decirnos qué está pasando en el 
departamento del Atlántico, porque créanme ya 
ni los alcaldes ni yo, tenemos físico para aguantar 
tanto trajín día y noche, estábamos con el señor 
Presidente en el Ocad de Cartagena, el alcalde de 
Ponedera a Dios gracias, Dios ha puesto todo en 
las posibilidades para poder defenderme, estaba 
allí porque era miembro del Ocad, convenimos 
inmediatamente, comenzamos a trabajar, ayer con 
aguacero encima trabajamos, el doctor Carlos Iván 
estuvo aquí, se fue a las 11:00 de la noche, del te-
rritorio del departamento del Atlántico el doctor 
Carlos Iván, es un patriota ese señor, quiero ade-
más hacerle un reconocimiento en el día de hoy, 
y hemos, prácticamente no sé si la e ciencia ha 
tapado lo que el departamento del Atlántico está 
viviendo.

Entonces, quiero decirles simplemente que adi-
cional a la ola invernal, adicional a que hay la Ley, 
1.600 familias sin casa, 22/29 casos de vendavales 
como tal, el señor alcalde de Santa Lucía ayer a 
las 11:00 de la noche le mandamos 15 toneladas 
de teja Eternit y todo lo que se necesitaba, entre 
otras cosas el camión tuvo que dormir allí porque 
estaba lloviendo en el lugar y no fue posible bajar-
lo, 1.500 láminas de Eternit que el Estado Colom-
biano marca para vender a los amigos, ya había-
mos mandado otro tanto como tal. Entonces, aquí 
la gente ha sufrido más de lo normal, ha sido una 
cosa complicada, pero además de eso hay 2 mu-
nicipios, 3 municipios, Manatí, Candelaria, Santa 
Lucía y especí camente el municipio de Repelón, 
sí, todavía tienen un porcentaje del área rural bajo 
el agua, ¿por qué? Porque pese a que el Gobierno 
ha colaborado, que hemos hecho la tarea, esa poca 
agua que queda allí está en las partes más bajas, sa-
carla es mucho más difícil y se requiere que, pues 
ayuden limpiar los canales y poder sacar esa agua, 
si el Incoder no nos ayuda, es muy difícil para no-
sotros que a través de Colombia Humanitaria con 

una maquinaria que nos entregaron, en el caso de 
Majagual, el alcalde de Mapiripán tiene un equipo 
allí, el alcalde de Manatí tiene otro equipo que le 
hemos mandado, hemos hecho la tarea y hemos es 
buscado alrededor de 14, 15 kilómetros de canales, 
pero eso ya requiere el tema de los 24 mil millo-
nes, pero hasta el Incoder, quiero decir, durante los 
últimos 20 años el Incoder no ha funcionado bien 
en el departamento del Atlántico, yo no sé si fue 
difícil o no. 

Nosotros, claro, si no que cada vez que llega un 
Director nos mandan como, y perdonen la pala-
bra, que una terna en donde tenemos que escoger 
al director, una terna que los campesinos y que el 
sector agropecuario no quieren. Allí sobre mi es-
critorio tengo tres nombres, los he consultado con 
todo el sector agropecuario del departamento la 
gente no quiere, que nosotros elijamos a estos ciu-
dadanos. Lo que quiero comentarles es que todo lo 
que llega al departamento de Atlántico a través de 
Incoder se pierde, el tema último es que arreglar 
los canales costaba 24 mil millones de pesos hace 
un año y medio, hoy con el nuevo estudio que se 
hizo no cuestan 24 mil, cuestan 67 mil, ¿de dónde 
vamos a sacar esos 47 mil millones que no tenía-
mos presupuestados? que los estudios no decían 
eso cuando se adjudicaron los 24 mil y entonces 
¿cuánto podemos arreglar con esos 24 mil? el 60% 
Santa Lucía, que quedaría bastante completo; 20% 
Manatí, 20%, 30% Repelón, 20% Candelaria; una 
cosa muy pequeñita que de alguna manera no recu-
pera de forma total los canales del sur, era un tema 
que quiero, Ministro, dejarle allí como presente.

Un tercer tema que para nosotros resulta funda-
mental; las vías, aprovecho que la doctora Cecilia 
está aquí que nos ha acompañado en este proceso 
para comentarle lo siguiente: Las vías en el depar-
tamento y el país y hay que reconocer, el Gobierno 
ha hecho un esfuerzo muy grande en el tema de 
vías y eso recuperado un número de vías en el sur, 
importantes, pero ¿qué sucede? algunas de esas 
vías, los recursos no van a alcanzar para asfaltar, 
cuando usted nos asfalta una vía, usted puede ha-
ber gastado mucho recursos en esa vía, pero viene 
el invierno y vienen dos inviernos más y esta vía 
se deteriora como tal.

Hay 3 casos puntuales, doctora, que usted nos 
pudiera ayudar, usted que ha sido tan especial con 
nosotros y la queremos tanto, hay 3 vías que de 
pronto me gustaría que usted tomara nota, que us-
ted nos puede ayudar. Hay una vía doctora Cecilia 
que es la vía que de Santa Lucía conduce al muni-
cipio de Campo de la Cruz, es una vía donde hay 
muchos campesinos que sacan sus productos, has-
ta Algodonal los recursos alcanzan para entregarla 
totalmente asfaltada, eso lo licitó el Gobierno an-
terior, nosotros hemos seguido el tema pero de Al-
godonal a Campo de la Cruz allí hay todavía 1.800 
millones o 2 mil millones, pero nos falta completar 
ese pedacito para que Campo de la Cruz y Santa 
Lucía y todo este sector quede totalmente allí en 
este tema. La vía que el alcalde Jaime le comentó, 
¿cómo sacar a Candelaria a la oriental? esta vía es 
fundamental, no solo porque es la despensa agrí-
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cola sino que Candelaria tiene que darse la vuelta 
muy grande para poder salir a la oriental, esa es 
una vía que se puede arreglar con muy poca plata. 
Y hay una vía que es muy importante, que es la 
vía Compuertas-Santa Lucía que es la que nos da 
la posibilidad de llegar a Repelón y todo eso, esa 
vía la arregló el Gobierno, invirtió recursos muy 
importantes, pero allí nos queda un tramo por as-
faltar, ese tramo cuesta 3 mil millones de pesos as-
faltarlo, si usted la asfalta no se le daña por 10 o 15 
o 20 años, pero si no la asfalta el año entrante está 
dañada y toda esa plata que el Gobierno invirtió, 
esa plata se va a afectar. 

El otro tema son los combos de maquinaria, el 
Gobierno muy gentilmente, algunos gobernadores 
tuvieron la elegancia de levantarse, 5 gobernado-
res del país, que fuimos los que nos levantamos y 
en el Ministerio de Transporte se acordó el com-
bo de maquinaria, tengo entendido, la Presidencia 
me ha comentado que al parecer aprobaron unos 
recursos para los combos de maquinaria, el depar-
tamento del Atlántico ofertó para lograr 4 combos 
de maquinaria, uno de esos combos para el sur del 
Atlántico, la idea es que cada alcalde tenga durante 
2 meses los equipos y durante 2 meses el alcalde 
ponga como una tacita de plata su municipio, ya 
tenemos el ejemplo de Nupin, Hanna el alcalde de 
Luruaco, al alcalde de Luruaco le entregamos, la 
Unidad Nacional le entregó 40 millones de pesos 
y le entregó un combo de maquinaria, ese señor 
alcalde miren lo que hizo, todas las vías tanto las 
urbanas como las rurales las arregló, pero falta una 
que no alcanzó porque tuvimos que ir a Manatí 
a arreglar un problema y tenemos la maquinaria 
en Manatí ahora y adicionalmente a eso, con esos 
mismos 40 millones unos pocos recursos que el 
alcalde puso tramos adicionalmente, hace una vía 
igual a la que había hecho el Gobierno Nacional, 
1.200 millones de pesos, todo eso costó la ma-
quinaria en 40 millones de pesos que el Gobierno 
Nacional abonó para ese tema, entonces es para 
tratar de que las vías veredales en el departamento 
salgan adelante.

Y dos temitas más, doctora, ojalá me ayude, 
es importante que los Ministros y el Fondo de 
Adaptación se vayan con estas 4 cositas. Hay algo 
que podría ayudar al sur del Atlántico en el sec-
tor agropecuario, nosotros hemos destinado 14 mil 
millones de pesos de regalías para el sector sur del 
Atlántico, dos proyectos: repoblamiento bovino y 
adicional a eso el tema de siembra de hortalizas y 
frutales porque aquí hay una deforestación total, 
un cultivo de Santa Lucía.

Yo quería simplemente, señor Ministro, comen-
tarle lo siguiente, si hacemos un esfuerzo, yo prio-
rizaría unos recursos adicionales de donde huma-
namente pudiera y podríamos este año, ya usted 
nos colaboró, nos dieron 100 mil millones Fondo 
de Adaptación y Ministerio, y logramos comple-
mentar estos dos proyectos, eso nos alcanza para 2 
mil familias, mil familias en el sector agropecuario 
y mil familias más en el sector de producción le-
chera; si nosotros, Ministro, hacemos un esfuerzo 
grande con presupuesto general de la Nación, po-

dríamos buscar que 2 mil familias más en el sur del 
Atlántico, es como repetir la dosis señor Ministro, 
repetir la dosis nos deja que 4 mil familias en el sur 
del Atlántico pudieran tener eso y eso nos podría 
cubrir los sectores más débiles de la sociedad y eso 
nos podría ayudar a salir adelante, recuperaríamos 
la producción lechera totalmente del sur la que se 
perdió y adicionalmente, Ministro, que le echaría-
mos 15 animales al sur y recuperaríamos entre 6 
mil y 8 mil hectáreas de tierra, eso sería un primer 
paso para el tema del sur.

Le quiero comentar que le vamos a presentar 3 
proyectos más para el sector agropecuario del sur 
que tiene que ver especí camente con los produc-
tores de derivados del campo, derivados del cam-
po, en ese caso estamos trabajando, pero vamos 
a trabajar con las re exiones de los campesinos 
y de las cooperativas lecheras para poder seguir 
adelante.

Y un último tema, señor Ministro, un tema 
especí co del Fondo de Adaptación, el Fondo 
de Adaptación, por supuesto y yo quiero que se 
entienda de pronto, que comprendan el proceso, 
cuando sucedieron los hechos de las inundaciones 
en el sur del Atlántico y en el país, hay que decirlo 
el Presidente fue muy honesto y lo dijo aquí es-
pecí camente en el sur del departamento, el país 
no estaba preparado y seamos y reconozcamos que 
los departamentos, los municipios, el Gobierno 
Nacional, nosotros no estábamos preparados para 
una emergencia tan grande, nunca nos imaginamos 
que una emergencia invernal nos iba a afectar de 
esa forma, por supuesto fue caótico comenzando, 
fue caótico iniciar los procesos, y quieren que les 
diga la verdad, nuestra gente ha sufrido mucho, te-
ner durante dos años a un grupo de 1.600 familias 
en albergues, miren saben cuánto, cuántas veces 
los tornados han afectado los albergues en el At-
lántico, 9 veces, oigan eso 9 veces esa pobre gente 
de los albergues ha tenido que salir corriendo de 
allí con sus hijos porque humanamente no se pue-
de estar allí, 3 o 4 veces lo hemos reparado y ahora 
la Unidad Nacional decidió a las 123 familias de 
Repelón que quedaron en la calle entregar arrien-
dos como una decisión que tomamos aquí en el 
territorio con ellos.

Quiero comentarles lo siguiente, a un paso de 
poder sacar las construcciones, hay cuatro cosas 
que podemos hacer, que si el Fondo de Adaptación 
nos ayuda yo sé que salimos adelante, cuáles son 
esas 4 cosas que tenemos que hacer: la primera, 
para que en diciembre podamos tener las primeras 
600 viviendas en el sur del Atlántico, lo único que 
necesitamos es que el Fondo de Adaptación nos dé 
las cartas porque ya hay lotes, adicionalmente ya 
hay proyectos y adicionalmente lo que se requie-
ren que la empresa que contrataron garantice que 
evidentemente van a pagar las casas. 

El departamento del Atlántico va a invertir 
1.350 millones si todos nos comprometemos a te-
ner en diciembre hecho los … públicos de las 4 
organizaciones que están allí o sea que si el Fondo 
de Adaptación nos ayuda esta semana, porque si 
no arrancamos esta semana, en diciembre no po-
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demos entregar eso, si el Fondo nos ayuda, en di-
ciembre tenemos las primeras 600 y yo les prome-
to que a más tardar en abril, mayo, tenemos a todos 
los albergues por fuera de esa condición y tenemos 
vivienda para la gente, simplemente de todo cora-
zón ayúdenos, cualquier garantía que a ustedes les 
preocupa, yo le entrego su garantía bancaria perso-
nales, en el sentido de que no se les pierde un solo 
peso en el departamento del Atlántico frente a ese 
tema, ya se lo dije a los tipos de Coopdesarrollo, 
se los dije al que quiera, con ese tema ya tenemos 
ese tema.

Un segundo tema que nos resulta fundamental, 
el lote de Manatí, Las Compuertas, yo le quiero 
hacer una propuesta, el lote de Manatí ya va a estar 
a nombre del ICA, si llega a nombre del ICA esta 
semana, nosotros en muy corto tiempo lo podemos 
tener, simplemente cuando el Estado quiere hacer 
algo lo hace, vamos a registrar eso esta semana 
para ver si en vez de demorar un mes, entreguen el 
lote, lo entregan en 10 días, allí ya tenemos pacta-
do 120 casas que vamos a entregar en diciembre, 
el Fondo de Adaptación muy gentilmente ya hizo 
el cierre nanciero, eso también lo podemos entre-
gar en el mes de diciembre como tal y es otro tema 
como tal.

El tema de acueducto y alcantarillado en el sur 
ya la doctora Cecilia lo conoce, pues ahí hicieron 
un proceso, además muy revisado porque además 
contrataron un tipo que me parece de primer nivel, 
se tomaron el tiempo porque en eso va a redundar 
en que estos proyectos de acueducto y alcantari-
llado no van a tener problemas porque fueron bien 
revisados, yo me reuní con el señor y me parece 
que es un tipo que tiene calidades, y frente a ese 
tema ya comienza es el trabajo, sí, lo que les pido 
es que por favor le digan a la gente que arranquen 
ya ese proceso, su ayuda también a que gente de 
los municipios puedan trabajar en esos procesos, 
son 60 mil millones en obra y eso más las obras 
de construcción de las viviendas, más las obras 
de construcción de las escuelas, más las obras de 
construcción de los hospitales, daría un desarrollo 
muy importante mientras que venimos con el Mi-
nistro de Agricultura con repoblamiento bovino, 
todo este tipo de cosas para poder lograr que el 
sector agropecuario salga adelante, favor que les 
pido.

Y para terminar, doctora permítame que es una 
oportunidad histórica para nosotros, permítame 
comentarle lo siguiente: Es el tema de los hos-
pitales, estamos sufriendo mucho por el tema de 
los hospitales, el caso de Santa Lucía y el caso 
de Campo de la Cruz. En el caso de Campo de la 
Cruz le digo la verdad, yo quiero mostrarles algo, 
ese fue un hospital, yo les voy a mandar las fotos, 
que estuvo totalmente inundado hasta el techo, es 
un hospital que por más que usted lo arregle, tiene 
problemas serios como este lugar donde ustedes 
están, este lugar se inundó totalmente y ¿qué suce-
de cuando un hospital se inunda totalmente? afecta 
seriamente la parte sanitaria del proceso, si usted 
no logra picar todo, hacer un arreglo muy especial, 

ese hospital no puede ser utilizado, yo les propon-
go lo siguiente:

De estampilla pro desarrollo el departamento 
del Atlántico pone 2 mil millones de pesos el año 
entrante y ustedes vayan ayudándonos para co-
menzar a construir un nuevo hospital para el mu-
nicipio de Campo de la Cruz que tanto lo necesi-
ta. Y adicionalmente a eso unamos esfuerzos para 
lograr que Campo de la Cruz tenga su hospital, 
porque créanme ese hospital que está allí, usted lo 
puede ver bien paradito pero eso no es adecuado 
para la atención de los humanos y yo quiero co-
mentarle eso.

Para terminar quería una vez más agradecerle al 
Senador Name, agradecerle a los señores alcaldes 
que han mostrado la verdad, un interés muy espe-
cial, agradecerle a la doctora Cecilia, a la doctora 
Carmen y al Fondo de Adaptación y pedirles de 
manera muy especial que nos ayuden para poder 
lograr que en diciembre la gente comience a ver 
ya las realidades propias de este proceso, quiero 
adicionalmente decirlo, que el gobierno departa-
mental con los alcaldes hemos decidido invertir en 
regalías para los municipios del sur del Atlántico 
en el tema de atención a la primera infancia, 10 
centros de atención integral que cuestan 25 mil 
millones de pesos, una decisión que los alcaldes y 
nosotros tomamos para atender además el tema de 
seguridad alimentaria.

Si trabajamos todos estos temas y el de seguri-
dad alimentaria nosotros tenemos la posibilidad de 
salir adelante pero necesitamos de la colaboración 
de ustedes, se lo pedimos de todo corazón.

– Habiendo nalizado la intervención de los Al-
caldes, la Presidenta de la Comisión somete a con-
sideración y votación de la Comisión, retomar la 
sesión formal, la cual es aprobada por unanimidad,

– Acto seguido la señora Presidenta, otorga 
el uso de la palabra al Senador Jorge Robledo 
Castillo, quien interviniene diciendo:

Bueno, yo empiezo por saludar en muy buena 
hora la iniciativa del Senador José David Name de 
convocar a la Comisión Quinta, por supuesto la 
decisión de la Presidenta de la Comisión, la doc-
tora Nora García, para que viniéramos a sesionar 
hoy aquí a Campo de la Cruz, sin duda que es im-
portante que la Comisión que tiene que ver con los 
asuntos agrarios y medioambientales, tenga idea 
de cerca de un drama, una tragedia humana como 
la que está viviendo esta región, no es lo mismo 
leerla o verla de lejos, que oír digamos las voces 
angustiadas que acabamos de oír aquí, angustia-
das con justísimas razones, transmitiendo el su-
frimiento de 20 meses acumulados, 20 meses de 
cambuches, de albergues de pobreza, de miseria de 
abandono; bueno y de tantas cosas pues que no le 
alcanzan a uno las palabras para describir.

Lo otro, señalar que esta historia que hoy ya 
es dramática, tiene un inicio que hay que recordar 
y que es dramático también porque tiene que ver 
con la responsabilidad del Estado en este asunto, 
es decir, lo que aquí se vive no es un problema 
simplemente de las fuerzas de la naturaleza, sino 
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que lo que aquí se vive es también el caso de un 
Estado improvidente que no hizo lo que tenía que 
hacer, yo tengo en mi poder no lo traje, un acta 
que tiempo su ciente atrás se levantó de vecinos 
de esta zona del sur del Atlántico con el Invías, 
diciéndole al Invías que el Dique se iba a romper, 
que el Dique estaba en serio peligro de no aguantar 
un invierno fuerte como efectivamente sucedió y 
lo de este drama es un drama que tiene que ver con 
una actitud negligente, irresponsable del Estado 
Colombiano.

Pero además, también lo dijimos oportunamente 
en el Congreso, pensamos que las decisiones prime-
ras o ciales al respecto de cómo tratar esta tragedia, 
empezaron mal, a nosotros, a mí particularmente no 
me gustó nada la idea de que la obra, la reconstruc-
ción se tenía que hacer con la lógica de los gran-
des empresarios privados pasándose por encima las 
normas de la contratación pública, que no era otra 
cosa que poder decidir a dedo cómo se hacían las 
cosas en esta región del país y me gustó menos y 
también lo señalé, que hubiera sido prácticamente 
excluida la región costeña de las labores de direc-
ción de este proceso y que se hubiera levantado la 
falacia de que quienes eran habitantes de estas tie-
rras no estaban en capacidad de dirigir un proceso y 
que, en buena medida, se hubiera excluido también 
a los alcaldes de la región con argumentos falaces; 
es decir, esa idea del cachaco como que es el hom-
bre que se las sabe todas, o la mujer que se las sabe 
todas, por supuesto me parece que no es una idea 
de signo democrático y hoy cuando estamos en este 
desastre, porque aquí hay otro desastre más en estos 
dos años, fueron los hechos, terminan por darnos la 
razón. 

Yo vine unas semanas después aquí a la zona del 
Dique a mirar de cerca lo que estaba sucediendo y 
pude estar en San Estanislao y estuve en Manatí, 
aquí también en este municipio, estuve en Sopla-
viento, recorrí más o menos de cerca las cosas que 
estaban sucediendo y ya me quedó clarísimo y así 
lo expliqué en la Comisión Quinta del Senado y en 
la Plenaria, que las labores inmediatas o sea las de 
la emergencia más inmediata se estaban atendien-
do con unos niveles de ine cacia y de irrespon-
sabilidad y de incapacidad que era realmente sor-
prendente; las condiciones de los cambuches, de la 
alimentación, la falta de agua potable, la inutilidad 
para, por ejemplo aquí en este municipio, retirar, 
digamos, el mugre que había quedado cuando se 
les inundaron las primeras calles etc., eran cosas 
que realmente a uno lo impresionaban, así lo dije 
en Bogotá, dije, pienso que la incapacidad del Go-
bierno Nacional para atender este asunto es mani-

esta. 
Pero lo que me parece más lamentable de todo 

esto es que hoy casi dos años después tengamos 
que oír lo que acabamos de oír señores Senadores 
y Senadoras de la Comisión Quinta, acabamos de 
oír a los alcaldes, acabamos de oír a la comuni-
dad y a ratos pareciera que el desastre hubiera sido 
ayer y resulta que vamos a cumplir 24 meses de 
haber padecido este desastre.

Todo está muy mal, no he podido encontrar una 
sola frase que diga que las cosas se están haciendo 
o se han hecho realmente bien, cantidades de com-
patriotas en albergues, cantidad de compatriotas 
en cambuches, ojalá los miembros de la Comisión 
Quinta hicieran el ensayo de meterse en un cambu-
che de esos al medio día para que sintiéramos una 
especie como de institución de tortura, es lo que 
padecen esos colombianos, cero vivienda nuevas 
construidas de todas las que se anunciaron, los hos-
pitales se ha mencionado, en pésimas condiciones, 
o sea que lo que tiene que ver con las labores de 
recomponer este asunto, las cosas son tremenda-
mente malas. Más grave aún si se quiere, miles de 
hectáreas continúan inundadas, yo quiero hacerles 
un reclamo señores Ministros y por su conducto 
al Presidente de la República, es por completo 
inaceptable que 24 meses después en pleno siglo 
XXI el poder del Estado Colombiano no haya sido 
capaz de evacuar estas aguas, porque si a mí me 
dicen que eso pasa en el siglo XIX, uno dice bueno 
en el siglo XIX pues lo que no salga por la ley de 
la gravedad y que lo que no evapore el sol pues 
qué le vamos a hacer, pero es que estamos en la 
República de Colombia, en mundo interconectado, 
un Estado que digamos que no es el más poderoso 
del mundo pero tampoco es el más subdesarrolla-
do y que no haya sido capaz de sacar esas aguas, a 
mi juicio, lo único que signi ca es una actitud de 
negligencia del Gobierno Central.

Conversaba aquí con alguien a mi lado una cosa 
que hay que plantearle al Gobierno con toda cla-
ridad, o van a sacar las aguas o no las van a sacar 
pero díganlo, pero no pueden seguir manteniendo 
a la gente en la expectativa de que aquí se van a 
sacar y no se sacan, nalmente a uno o cualquier 
ser humano pre ere que le digan con franqueza las 
cosas a que le digan que la semana entrante, que ya 
casi, que de pronto, que esperen un poquito más y 
mientras tanto los problemas no se resuelven.

Me parece lamentable que no se haya hecho un 
esfuerzo más grande en la tarea de reconstruir la 
producción, ustedes dicen bien esta es una zona 
de gentes de trabajo, nadie está pidiendo limosnas 
no es eso de lo que se trata, de lo que se trata es 
de que el Estado los respalde su cientemente para 
que la producción pueda reconstruirse, para que la 
ganadería vuelva a prosperar, para que se hagan 
las reforestaciones del caso etc., etc., etc., que es la 
única manera seria de resolver los gravísimos pro-
blemas de desempleo y de pobreza que se viven, 
porque al nal la única solución sienta a la pobre-
za, es un buen empleo, un buen ingreso poderse 
ganar la vida de manera satisfactoria. Lamentable 
que todavía haya problemas de deudas y que hayan 
compatriotas que puedan terminar perdiendo sus 
tierras porque no pueden pagar las deudas, el Esta-
do debe salir en auxilio de esos colombianos, que 
no haya créditos su cientes, baratos, abundantes 
para intentar reconstruir la región, también me pa-
rece una cosa por completo inaceptable o sea que 
mi resumen, que estoy siendo muy breve porque 
aquí pues va a haber más intervenciones, mi resu-
men es que este caso ahora que el Gobierno habla 
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tanto de presentarse ante el mundo, yo pienso que 
lo podrían llevar a escala internacional el Gobier-
no Nacional, llevarle como un ejemplo de cómo no 
hacer las cosas, decirle al resto del planeta, miren, 
si quieren que una cosa le salga mal háganla como 
se hizo en la República de Colombia y esa es una 
manera que quienes hemos sido profesores utili-
zamos para incluir también a nuestros estudiantes, 
mire joven esto hágalo así y le queda bien y esto 
no lo haga así porque le queda mal.

El caso este de aquí y yo lamento tener que de-
cirlo, a ratos me avergüenza, es el caso de un Go-
bierno Nacional en un nivel de negligencia absolu-
tamente inaceptable, generando cantidades de sufri-
mientos verdaderamente inauditos, ¿qué hacer? esta 
ya es digamos un poco la pregunta del millón, ¿qué 
hacer? ¿se va a lograr resolver esto en un tiempo 
relativamente prudente hacia el futuro? o vamos a 
estar dentro de uno o dos años aquí otra vez con la 
Comisión Quinta, Senador Name y Senadora Gar-
cía y todos los colegas de la Comisión volviendo a 
ver esta tragedia, yo les quiero contar esto a ustedes 
mis queridos amigos del sur del Atlántico, este no 
es un problema que lo podamos resolver los Con-
gresistas, esto es un problema que es del resorte del 
ejecutivo, el poder legislativo es un poder sí impor-
tante sin dudas pero no ejecutamos o sea nosotros 
no damos órdenes no podemos decir, Ministro haga 
esto, muevan este buldócer, compren una motobom-
ba, bueno las cosas que sí son del resorte del poder 
ejecutivo, del poder ejecutivo tanto a nivel nacional 
como departamental o municipal pero yo creo que 
este problema rebasa los poderes locales, esto es un 
problema lo su cientemente grave para que lo asu-
ma con toda responsabilidad la propia Presidencia 
de la República en los Ministerios. Pero yo insisto, 
nosotros no podemos dar órdenes ahí no tenemos 
como la verdad verdadera Senadores de la Comi-
sión Quinta es que sabemos que los Ministros nos 
atienden poco, son bastante desdeñosos, les aburre 
que los Congresistas nos arrimemos a hablar de las 
necesidades regionales, esta es digamos la situación 
que tenemos.

Yo quiero entonces como una manera de con-
tribuir a buscarle algún tipo de solución a esto, de 
contribuir digo, los Congresistas de la Comisión 
Quinta porque no tenemos el poder, pero quiero 
unirme a la idea que le escuché en su intervención 
al Senador Name de que la Comisión Quinta se 
vuelva como una especie de Comisión veedora de 
este asunto o sea que cojamos, lo hemos mirado 
varias veces, este tema en la Comisión, pero que lo 
cojamos más cogido, toda la Comisión sin distin-
gos políticos, a montarle una vigilancia al trabajo 
del Gobierno Nacional al respecto como unas es-
pecies de scales, que yo pensaría Senadores de la 
Comisión Quinta que podemos empezar por unas 
dos o tres ideas que las propongo aquí, después 
podemos ver si las ejecutamos o no.

– Seguidamente interviene el Senador Félix 
Valera Ibáñez:

Uno no se podrá imaginar el drama que vi-
ven los demás departamentos Senadora Daira y 
Senadora Nora, Senador Héctor, pues nalmente 

cuando uno habla de la costa siempre se re ere 
al Atlántico y especialmente a Barranquilla y yo 
creo que lo que es la oportunidad que tienen es-
tos agentes del Gobierno y que tenemos nosotros 
los Congresistas de darle un timonazo a la política 
económica que se viene desarrollando en este país.

Esa apuesta que le ha hecho el Gobierno an-
terior y este Gobierno, Ministro, la pereza scal 
en el depositar el crecimiento solamente en la 
explotación de recursos naturales no renovables, 
carbón y minería tiene como resultado el empo-
brecimiento de ese sector campesino que hoy lo 
golpea la naturaleza y que podrán tomarse todas 
las medidas del caso, podremos aquí a través de 
los organismos de control auditar las conductas 
irregulares, podrá invertir el Gobierno Nacional 
plata en subsanar algunas de ciencias que hay 
pero estructuralmente el problema de la costa y 
especialmente el Atlántico no se va a subsanar y 
la apuesta está, Ministro, lo digo con todo respeto 
es que a pesar del esfuerzo que usted ha hecho lo 
reconozco, por su conocimiento y su capacidad, 
la poca respuesta que obtiene del Ministerio de 
Hacienda en asignar unos recursos importantes 
para que este renglón de la economía tan impor-
tante como la agricultura se active, 2.3 billones 
creo que le aprobaron en el o 2.7 billones, un cre-
cimiento del 33% en la inversión, no es ninguna 
señal halagadora de que vamos a tener un modelo 
económico en el campo fortalecido, que permita 
que Manatí y que Campo de la Cruz, que el sur 
del Atlántico vuelva a ser esa despensa agrícola 
que en alguna oportunidad fue, porque dedicamos 
esto en ejercicio scal y a la pereza conformando 
solo con el ingreso que nos derivan una explo-
tación en los recursos naturales no renovables, 
su cartera traía ese mismo problema, Ministro 
de Ambiente, solicita creo que 700 mil millones, 
800 mil millones de pesos y le asignan 500 mil 
millones de pesos cuando le dan si le suman los 
100 mil millones pues no es nada halagador.

Yo celebro, José David como costeño especial-
mente esto es como barranquillero y como habi-
tante de este, que le mande las señales de que el 
compromiso suyo es permanente y así lo hemos 
resurgido, cuando un día llegó a darle la queja al 
Gobierno Central a través de la Comisión de la si-
tuación que se asiste y por eso vinimos esta maña-
na y esta tarde hoy aquí, pero creo que nalmente 
me adhiero a lo que dice el Senador Robledo, esta 
Comisión más allá de las funciones constitucio-
nales y legales que le asisten tiene que rmar un 
compromiso de veeduría sin sustituir competencia 
claro está, pero sí permanentemente alimentando y 
haya que alimentar de que el Atlántico y especial-
mente el sur no aguanta más aplazamiento en las 
solución estructural de su problema.

– A su turno, la Senadora Daira de Jesús 
Galvis Méndez comenta:

Yo voy a ser breve en mi intervención porque 
creo que lo más importante lo ha dicho la comu-
nidad del cono sur del Atlántico, que es la que ha 
sentido en carne propia los rigores de la omisión y 
de la actitud sumisa de muchos funcionarios, sim-
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plemente voy a demostrar unas dos o tres incohe-
rencias.

Toda intervención supone oportunidad, o sea en 
tiempo, toda intervención supone coherencia, en el 
caso que hemos vivido, Senador Name, no solamen-
te en el sur del Atlántico sino también en Bolívar, 
que fueron los dos departamentos más afectados a 
nivel nacional con la ola invernal 2010-2011 e inclu-
sive 2009, 2010, suceden cosas como la siguiente: 
Resulta que cuando el Invías ejecuta el carreteable 
o la carretera Calamar - Suan, incluyendo el puente, 
deja introducir –esa fue la verdadera razón en parte 
para que se hiciera la tronera que luego inundó al 
sur del Atlántico y a gran parte de los pueblos de 
Bolívar– dejó de instalar conducciones de mangue-
ras y tubería para irrigar algunas ncas aledañas a 
la región, esto aquí y en Cafarnaúm se llama fallas 
en el servicio, porque el Invías nunca debió dejar 
que eso sucediera y las fallas en el servicio, señores, 
se le imputan al Estado. Y el Estado a una manera 
de indemnización debería como Estado Social, que 
alguien recordaba, debía, en tiempo, haber realiza-
do las obras, ya que sí, en ese sentido no podía in-
demnizarlas –quiero hacerle claridad a quien aludía 
sobre los términos del valor de valorización y del 
valor del predial, este es para los alcaldes y para los 
concejos municipales– ¿qué avaluó? ¿de qué avalúo 
hablamos si lo que están los bienes son devaluados? 
pero este tipo de tributos corresponden a los Conce-
jos por iniciativa de las administraciones, entonces 
en parte no todo lo puede el Congreso ni todo lo 
puede la administración nacional.

Yo no sé qué ha pasado, pero resulta que aquí 
tenemos y gracias precisamente a las Comisiones 
Quintas de Senado y Cámara, en la ley de regalías 
a iniciativa de la mayoría de Congresistas se apro-
bó el 0.5 de regalías para los pueblos ribereños del 
Magdalena y del Canal del Dique, pregunto: ¿no 
son las regalías que la famosa mermelada regada 
en la totalidad de la tostada? son regalías especí-

cas y especiales en torno a los pueblos ribereños 
del Magdalena y del Dique que casi signi ca lo 
mismo, signi ca que también son bene ciarios 
de ello gran parte de los pueblos del cono sur, así 
como pueblos de los que llaman pueblos de la lí-
nea como lo son Soplaviento, Arenal, yo pregun-
to: ¿qué informaciones tienen? ¿cuándo se la ha 
reportado? ¿cuánto le corresponde a cada munici-
pio de ustedes y cuánto a aquellos de las riberas 
del Magdalena? eso ni siquiera se lo han dicho, ni 
siquiera se lo han reportado y no entiendo cómo, 
cómo Planeación Nacional puede reglamentarlo 
sobrepasando las barreras y competencia del Con-
greso Nacional. Aquí se dijo y se le delegó esas 
funciones a Cormagdalena, que entre otras cosas, 
igual que Fonade, casi que son dos elefantes blan-
cos, pero resulta que los alcaldes no tienen reporte 
de esto, es más, es hora señores alcaldes que co-
miencen a averiguar cuándo se le entregan estos 
recursos, porque precisamente cuando la Comi-
sión Quinta, cuando nosotros introdujimos, porque 
fue iniciativa de los legisladores de la Comisión 
Quinta, cuando se introducen estos bene cios, es-
tas regalías se hacen con el n de enfrentar los ava-

tares precisamente de las inundaciones, entonces 
sería bueno que nos preguntemos cuándo es que 
Planeación Nacional va a autorizar estos recursos 
y que por favor sean los alcaldes los que decidan, 
porque esos son sus recursos, que opere la descen-
tralización que sean los alcaldes los que de nan 
cuáles obras son las prioritarias con estos recur-
sos en sus respectivos municipios o si las quieren 
hacer mancomunadamente, de consuno con otros 
municipios que pueden resultar bene ciados con 
obras de mayor magnitud.

Los proyectos a los que se refería uno de los 
intervinientes, pero antes le quería llamar la aten-
ción de una manera cordial a los organismos de 
control, para que se indaguen las razones por las 
cuales Planeación Nacional o Cormagdalena no 
han dispuesto para informar a los respectivos al-
caldes de las municipalidades bene ciadas con es-
tas regalías de 0.5 a la fecha de hoy, porque hace, a 
principios de año entró a operar el decreto que así 
adelantaba la ley de regalías.

¿Qué pasa con los proyectos del Departamento 
de Prosperidad Social? hombre que se inventaron 
y se crearon unas entidades que no tienen presu-
puestos, ese es el caso de Cormagdalena a quien 
hay que asignarle recursos para que pueda sub-
sistir, es lo que está pasando con el Departamento 
de Prosperidad Social, como no tiene y tienen que 
sostener un elefante blanco, dos elefantes blan-
cos, entonces a los proyectos que vienen para los 
municipios le quitan del 20 al 21% para sostener 
y para que hagan lo mismo que ya hicieron en el 
Departamento de Prosperidad Social, entonces de 
esta manera y con mucho acierto decía uno de los 
intervinientes que mediante esta metodología así 
aminoraba, así aminoraba y le era lesivo a los in-
tereses de las municipalidades la actividad que de-
sarrollaba el Departamento de Prosperidad Social.

Por último yo quiero alertar a los organismos 
aquí presentes, hoy se anunciaba como una realidad 
de que la Costa Caribe se va a enfrentar, ya pasamos 
de vendavales a huracanes, que se van a hacer repe-
titivos durante estas épocas del año, que no vaya a 
pasar como ha pasado con el Dique, que no vaya a 
pasar lo que ha pasado en otras poblaciones como 
Gramalote, que no vaya a pasar más desgracia y se 
sumen a la indolencia de que tanto se ha hablado 
aquí, pues hoy quedan noti cados y pienso que esa 
debe ser una tarea de la Comisión señora Presiden-
ta, de hacerle seguimiento desde ahora a cómo el 
Gobierno hacia el futuro va a enfrentar ese anuncio.

– La Presidencia concede el uso de la palabra 
al Senador Manuel Guillermo Mora Jaramillo, 
quien después de saludar al Senador José David 
Name y felicitarlo por la iniciativa de traer a 
la Comisión Quinta a debatir, escuchar y cono-
cer de cerca las decisiones que viene haciendo el 

-
nen para poderle dar respuestas a todos y cada 
una de las inquietudes no solamente del sur del 
Atlántico sino de todo el país, enfatizó:

Hoy quiero simplemente aprovechar la oportu-
nidad para también agradecer al señor Gobernador 
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y a los alcaldes y a todos los líderes que antecedie-
ron en la palabra, contando lo que están viviendo. 
Se siente y palpamos las necesidades y la realidad 
de un pueblo, se ve en sus palabras y sus expre-
siones las necesidades de este gran departamento 
y por eso, Senador Name lo felicito, aquí estamos 
acompañándole en este propósito al lado de todos 
mis colegas para que los recursos se puedan conso-
lidar para este, su departamento y para poder llevar 
estas iniciativas de ustedes que tienen soluciones.

Hoy quiero resaltar algo bien importante, quiero 
resaltar que gracias a esta iniciativa están acá con 
nosotros mostrando poniendo la cara y diciendo en 
qué puedo ayudar, el señor Ministro de Agricultura 
Juan Camilo Restrepo, el nuevo Ministro de Am-
biente a quien quiero saludar y agradecerle doctor 
Uribe, y saludar a la nueva Ministra de Transpor-
te, a la doctora Cecilia que conoce de cerca y ha 
estado conversando con cada uno de ustedes, que 
seguramente les va a dar una respuesta uno a uno, 
porque cada vez que cada uno de ustedes interve-
nía me decía, ¿quién era? ¿De qué municipio? Pro-
nuncia detalles de lo que está pasando acá, quiero 
agradecer también que está con nosotros el Ideam, 
agradecer al Banco Agrario, al ICA, a la doctora 
Teresita y a todos los funcionarios, al Vicecontra-
lor Nacional que está con nosotros un saludo muy 
especial, al Fondo de Adaptación que está con no-
sotros la directora encargada, pero la doctora Ce-
cilia Álvarez usted estaba antes de la Ministra, era 
la persona que estaba al frente del Fondo de Adap-
tación nos puede dar respuesta a cada una de las 
inquietudes que ustedes tienen.

Yo ¿por qué he pedido la palabra? porque me 
parece que las inquietudes han sido muy claras, 
haya una respuesta de cada uno de los diferentes 
Ministerios especialmente en el caso del Ministe-
rio de Agricultura en donde el señor Ministro les 
va a contar cómo se han ejecutado esos recursos 
y qué falta, pero hoy lo que se trata es como de-
cía precisamente el Senador Name, que tengamos 
un listado general para hacerle seguimiento per-
manente a esta iniciativa y que efectivamente los 
recursos se puedan consolidar.

Muchas veces los recursos no se pueden ejecu-
tar por falta, como lo decía el Gobernador, de un 
documento, de que no les entregan el terreno, que 
no se legalice un predio, de que no se invierta de 
manera rápida por parte del Ministerio y eso es lo 
que hemos logrado en el día de hoy al verse con los 
Ministros, para que ellos de manera sensible como 
siempre lo ha encontrado y lo ha manifestado el 
Presidente Santos, ha creído precisamente en los 
recursos para este departamento, hay di cultades 
pero tenemos los Ministros para que nos digan cuá-
les son las di cultades, porque sabemos que no lo 
pueden hacer, vamos a buscar un mecanismo legal 
señor Ministro, para que el Gobierno Nacional les 
dé la posibilidad de tener mayores oportunidades. 
Al igual que los servicios públicos, ¿cómo van a 
cobrar el tema de la energía? ¿Cómo se va a cobrar 
el tema del agua? esos recibos no pueden llegar, 
es lo lógico para cualquier persona, hay que apo-
yar al campesino, para eso estamos acá, entonces 

yo quiero tan solo después de felicitar al Senador 
Name por esta iniciativa, decirles que queremos 
escuchar a cada uno de los Ministros, porque hoy 
la Ministra de Transporte, el señor Gobernador le 
hacían 3 propuestas de 3 vías necesarias para esa 
región y especialmente para Campo de la Cruz, 
pues que se haga, que entregamos la posibilidad y 
la Ministra tiene la mejor voluntad.

– Interviene seguidamente, con la venia de 
la Presidenta, el Senador Héctor Julio Alfonso 
López, quien sostiene:

Alcaldes del cono sur, la Comisión Quinta y los 
costeños estamos con ustedes, es el sentir nuestro 
porque hemos sufrido también no solamente en 
esta época, desde épocas anteriores estamos su-
friendo de esta ola invernal, pero estén seguros que 
el Gobierno Nacional buscará la mejor solución 
para Campo de la Cruz y para este departamento 
y para los municipios del cono sur y costa Atlánti-
ca, aquí nos tienen a nosotros en representación de 
ustedes para luchar por el pueblo y para el pueblo, 
aquí nos tienen, nos pueden tocar las puertas cuan-
do quieran en el momento que sea necesario.

– A su turno, el Senador Luis Emilio Sierra 
Grajales, señala:

Después de un largo debate como el que tuvi-
mos ayer de casi 5/6 horas, yo creo que la mayor 
contribución que hoy podemos tener es la breve-
dad y yo creo que todos queremos escuchar a los 
Ministros frente a las inquietudes que aquí se han 
escuchado, pero no puedo marcharme hoy seño-
ra Presidenta, sin antes expresar la gran sorpresa 
que yo creo sentimos la totalidad de los miembros 
de esta Comisión Quinta del Senado, porque aquí 
perfectamente uno pudiera resumir que la tragedia 
invernal aún subsiste en el sur de Bolívar, mientras 
que en el país pareciera que ya pasó aquí la encon-
tramos en su real magnitud, y yo creo que este es 
el mensaje importante que queda y muchas gracias 
sur del Atlántico y muchas gracias doctor José Da-
vid por habernos invitado aquí al sur del departa-
mento del Atlántico para conocer la real magnitud 
de semejante tragedia.

Me sorprende leer los informes del Ministerio 
del Medio Ambiente, cuando uno lee el tamaño 
de la tragedia es equivalente a los 20 lagos más 
grandes y lagunas del país, realmente esa cifra es 
para asustarse, es descomunal, cuando uno lee que 
puede haber más del 10% de ese departamento 
del Atlántico inundado, cuando se encuentra con 
la cifra de más de 2 millones 200 mil metros cú-
bicos de agua, realmente uno tiene que quedarse 
absolutamente perplejo frente a esto, solo falta es 
que no solamente el Gobierno con sus diferentes 
despachos ofrezca una respuesta sino que nosotros 
también en calidad de legisladores estemos aten-
tos, pendientes, haciendo este control político, es 
precisamente lo que estamos haciendo aquí hoy 
por la convocatoria que nos ha hecho el Senador 
José David.

Solamente nos resta decirles de parte nuestra, 
colaboración y acompañamiento, con mis colegas 
de la Comisión Quinta vamos a estar ahí pendien-



GACETA DEL CONGRESO  927  Martes, 11 de diciembre de 2012 Página 27

tes de la solución a esta difícil problemática y va-
mos a estar atentos a lo que el Gobierno haga y a 
las diferentes acciones que demanden ustedes de 
parte del Gobierno Nacional, esa es labor del Con-
gresista, aquí nosotros, lo decía el Senador Roble-
do, no disponemos de los recursos, no ponemos la 
motoniveladora, no conseguimos la motobomba, 
pero sí le solicitamos a los gobernantes, a los Mi-
nisterios que presten atención a estas di cultades y 
a estas problemáticas. Así que yo creo que la con-
tribución más importante que podemos hacer aquí 
hoy, es permitir que los funcionarios que están 
sentados aquí, que han venido en su gran mayoría 
a acompañarlos y a escucharlos tenga la oportu-
nidad de referirse a lo que ustedes han planteado.

– Luego de las intervenciones de los Senado-
res, la Presidenta de la Comisión, Nora María 
García Burgos manifestó también su preocupa-
ción por la situación del municipio de Campo 
de la Cruz y demás municipios del sur del At-
lántico y enfatizó que la Comisión Quinta está 
trabajando arduamente por la situación de los 
colombianos y en esta forma, ha hecho segui-
miento de la Concesión de Cerro Matoso así 
como a otros temas importantes de nivel nacio-
nal y expresó:

Allí estamos al lado del Gobierno escuchán-
dolo, oyéndolo y situándolos apoyando para que 
puedan tomar la mejor decisión en bien de todo el 
País, entonces de esta manera queda un compro-
miso con todos ustedes, de la Comisión Quinta de 
estar con ustedes permanente para poderlos apoyar 
o ser nosotros los intermediarios ante el Gobierno 
Nacional y poder avanzar en cada una de sus in-
quietudes y todo lo que va a ir desarrollando, cómo 
va a llegarles esas soluciones. 

Pero yo también les quiero decir otra cosa, yo 
sí me siento muy contenta y muy feliz, que hoy 
Campo de la Cruz tenga Banco Agrario, ayer no lo 
tenía hoy lo tiene, felicitaciones doctor Estupiñán, 
felicitaciones Ministro, tenemos también que vol-
vernos positivos no todo puede ser malo, si llegó 
el Banco que se demoró no importa pero llegó, ya 
el lunes vamos, mañana vamos a poder llegar al 
Banco vamos a poder tener solución.

Entonces mis queridos amigos, vamos a tener 
fe, vamos a estar apoyándolos a ustedes, vamos a 
estar al lado del Gobierno Nacional, estén seguros 
que vamos a dar pasos grandes a tiempo en cons-
trucción. Entonces yo quiero antes de oír a los Mi-
nistros, darles el micrófono a los 3 representantes 
del Atlántico que muy difícilmente han venido con 
su horario, la doctora Vicky, el doctor Luis Díaz 
Granados, Armando Zabaraín y Jaime Cervantes.

– Da inicio la Representante Victoria Vargas 
Vives:

Le doy gracias a la Comisión Quinta y a todos 
los Senadores que hacen parte de ella por estar 
hoy acá por ser los padrinos del departamento del 
Atlántico o del sur del departamento del Atlánti-
co, por estar en disposición para hacerle un segui-
miento a las entidades que tengan las responsabi-
lidades de sacar adelante al sur del departamen-

to del Atlántico, le doy también las gracias a los 
Ministros que se encuentran, a los directores de 
las entidades descentralizadas, a la Contraloría, al 
Fondo de Adaptación, al Gobernador del Atlántico 
que ha estado permanentemente en la ayuda a los 
a todos los alcaldes del sur del departamento que 
también se encuentran aquí, a la comunidad en ge-
neral, al director de Cormagdalena que se encuen-
tra también con nosotros aquí, el doctor Augusto 
García y bueno en general a todos, a mis compa-
ñeros Representantes, el doctor Luis Eduardo Díaz 
granados y el doctor Armando Zabaraín, el doctor 
Efraín Cepeda que se encuentra entrando en estos 
momentos también.

Yo quería contarle a los Senadores y Represen-
tantes que nosotros en la Comisión de Vigilancia 
a los organismos de control de la Cámara de Re-
presentantes y aquí que se encuentra La Contralo-
ría presente, hicimos un debate sobre los recursos 
que se utilizaron en la ola invernal y llamamos a 
la Contraloría y llamamos a la Procuraduría para 
que nos acompañaran en ese debate, ese debate se 
hizo más o menos hace 6 meses, en donde ellos por 
supuesto asistieron y nos entregaron los informes 
de lo que había pasado y las responsabilidades s-
cales de los dineros utilizados en la ola invernal. 
Bueno como todo, hay investigaciones, algunos 
alcaldes, hay investigaciones abiertas a algunas 
entidades pero lo más importante y lo más urgente 
que yo quiero dejar constancia acá y que de ni-
tivamente para mí es algo supremamente preo-
cupante, porque si nosotros hubiéramos tenido la 
prevención de lo que iba a ocurrir, ese desastre no 
hubiera ocurrido, ya hoy en día dos años después 
ocurrió y lo que hay es que salir adelante y lo que 
hay es que sacar adelante las comunidades y para 
eso están aquí los Ministros, para eso está aquí la 
Comisión Quinta, están los Congresistas del depar-
tamento del Atlántico pero sí quiero decirles algo, 
hay que buscar responsables de quiénes tuvieron 
la culpa de no haber avisado a tiempo lo que iba 
a ocurrir en el departamento del Atlántico, en el 
informe que presentó la Contraloría a la Comisión 
de Vigilancia los organismos de control hace unos 
6 meses, se dice lo siguiente y quiero dejarlo aquí 
de constancia:

Hubo un estudio que adelantó la Corporación 
Autónoma Regional, un estudio que contrató en 
noviembre de 2009 por la suma de 20 millones de 
pesos, en ese estudio las conclusiones fueron que 
de nitivamente el sur del departamento del Atlán-
tico se iba a inundar y que había que ejercer de 
urgencia la prevención para que esto no sucediera, 
no sé qué pasó, ese estudio estaba listo en febrero, 
este estudio se dio a conocer después en la épo-
ca de mayo a las autoridades competentes y mayo 
de 2010, la ola invernal nos vino en noviembre 
de 2010, ustedes sacarán las conclusiones, ¿qué 
pasó? ¿Por qué no hubo la prevención cuando casi 
un año antes se sabía lo que iba a ocurrir?

Entonces yo sí quiero dejar eso como constan-
cia, porque pienso que es muy grave que nosotros, 
tanto, pues no sé quiénes serán los responsables, 
pero había unos estudios realizados, sabían lo que 
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iba a pasar y no se tomaron las medidas preventi-
vas de lo que iba a pasar. Yo hoy le doy muchas 
gracias de que me hayan dado este tiempo para 
poder expresarlo, señor Ministro de Agricultura, 
le pedimos de todo corazón, yo sé que usted lo 
ha hecho, pero que lo siga haciendo, que meta la 
mano por el departamento del Atlántico, el sector 
agropecuario lo necesita y de verdad estamos pres-
tos para ayudarlo, y lo último es que solicitamos al 
Gobierno que pueda haber un acuerdo de la pros-
peridad con el Presidente, de Suministros aquí en 
el sur del departamento del Atlántico, con los al-
caldes del sur del departamento del Atlántico y con 
la comunidad para que podamos ponerle un norte a 
la reconstrucción del departamento del Atlántico.

– Luego de esta intervención, la Presiden-
te da la palabra al Senador José David Name, 
quien hace el siguiente anuncio:

Bueno, yo me había comprometido con los lí-
deres que hablaron y los alcaldes que estuvimos 
en la Gobernación hace 15 días señor Gobernador, 
ahí le hicieron una petición al Presidente, que que-
rían un APP del sur del departamento, el Gobierno 
Nacional les informa que en la última semana de 
octubre se va a hacer ese APP aquí en el departa-
mento del Atlántico.

– La Presidenta exalta la noticia y da el turno 
al Representante Luis Díaz Granados:

Yo quisiera en primera instancia resaltar o pre-
cisar, mejor, que lo que se aprobó en las Comi-
siones Conjuntas Económicas en el día de ayer, 
fue el monto global del presupuesto general de la 
Nación, ahora tenemos de aquí al 25 de este mis-
mo mes para terminar de aprobar el presupuesto 
de nitivo, o sea que estamos justo a tiempo para 
poder solicitar al Gobierno Nacional algunas par-
tidas que ayuden a completar el esfuerzo económi-
co que como hemos podido notar viene haciendo 
y está dispuesto a seguir haciendo el Gobernador 
del departamento del Atlántico. Es evidente que la 
problemática que afecta a este rincón de nuestro 
departamento sobrepasa la capacidad del munici-
pio, del mismo departamento, de resolver la mis-
mas, es una tragedia realmente lamentable y qué 
bueno que la misma comunidad haya podido ex-
presarlo de una forma dramática tal cual como la 
están viviendo.

También es importante resaltar que hay 8 Con-
gresistas del departamento del Atlántico integrando 
la distintas comisiones terceras y cuartas llamadas 
las comisiones económicas, que se suman al resto 
de Congresistas de este departamento y con los Se-
nadores de la Comisión Quinta muy seguramente 
vamos a poder acopiar los recursos necesarios para 
poder solventar así sea de manera parcial los pro-
blemas que aquejan a la comunidad. En segunda 
instancia resaltar que hay grandes di cultades del 
Gobierno Nacional, los Ministerios, de las Agen-
cias del Estado que llevan las soluciones a los dis-
tintos rincones del país al ejecutar sus presupues-
to, en lo que ya va corrido del año y como hemos 
podido adelantar en distintos debates en la Comi-
sión Cuarta de la Cámara de Representantes, se ha 

evidenciado la falta de capacidad de ejecución de 
muchas agencias del Estado, de poder ejecutar los 
recursos del presupuesto, así que es importante, es 
un llamado de atención muy respetuoso que se le 
hace en aras de poder llevar los recursos que se 
están acopiando en el presupuesto en soluciones 
efectivas y concretas en la población. Muchas ve-
ces uno escucha a los altos dignatarios del Estado 
y parece que vieran una realidad distinta de la que 
vive la clase social colombiana.

Y en últimas que también es, digamos un llama-
do a la re exión de que más el 21% de los recursos 
que están ejecutando la DPS, algunos recursos de 
inversión del Invías se queden en una entidad como 
Fonade, esto es inaudito es inaceptable porque yo 
creería que con el paso del tiempo los excedentes 
que va a manejar el Fonade van a ser casi tan im-
portantes como los que le puede generar Ecopetrol 
y eso es un absurdo desde todo punto de vista.

Entonces era simplemente eso, esos 3 puntos y 
que resaltar pues en buena hora la decisión de la 
proposición del Senador Name de convocar a esta 
Comisión Quinta y era pues imposible sustraernos 
a nosotros como Congresistas, representantes del 
departamento del Atlántico en este llamado, en 
aras de poder magni car y cuanti car la magni-
tud de la tragedia que vivió nuestro departamento 
y que aún sigue viviendo en estos momentos dos 
años después de haberla sufrido.

– Acto seguido se procede a escuchar la  
intervención del Representante Armando  
Zabaraín, quien señaló:

Realmente aunque no pertenezco a la Comisión 
Quinta del Senado, este es un problema de nuestra 
región y por esto en cada una de las sesiones de las 
Comisiones o de las Plenarias, allí hemos estado 
presentes poniéndole la cara a un tema que nos hace 
sentir que a nosotros los caribeños se nos ha ido re-
legando y yo quiero mencionar que hay que tener 
muy en cuenta, pero muy en cuenta la prevención, 
es que acabamos de terminar hace 24 meses el cie-
rre del tapón del Dique, del Canal del Dique y ese 
tapón que se cerró allí y ese sector que se cerró allí, 
hoy hay que tener mucho cuidado, que aunque son 
obras que tienen 5 años con una póliza de estabili-
dad parece ser que ya por el tema de la naturaleza, 
porque es que las obras que están hechas allí hacen 
parte de un canal, de un canal carreteable es decir, 
expuesto permanentemente a ese tema de la natu-
raleza. Y es por ello que llamo la atención hoy, lla-
mo la atención en que es el momento de ir mirando 
preventivamente, porque de nada sirve lo que diga-
mos aquí y propongamos aquí, si se nos abre nue-
vamente el tapón porque allí, ahí hay mucho sitio 
débil, allá hay mucho, miren ahí hay unas guayas, 
unas cosas que los ingenieros conocen muy bien, 
yo no soy ingeniero pero los que saben de eso han 
estado permanentemente mostrándonos la debilidad 
del sector por eso quiero que ahí tengamos mucho 
énfasis.

Y quiero para terminar, porque hay que ser cor-
to en aras de que los Ministros puedan participar 
y darnos claridad sobre hacia dónde vamos, apun-
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tar señor Ministro de Agricultura, señora Ministra 
de Transporte, tenemos un grupo de Senadores y 
Representantes que venimos trabajando con el se-
ñor Gobernador del Atlántico, decirles que tene-
mos una propuesta, una propuesta para que esos 
contratos del Fondo de Adaptación pagan unos 
impuestos, que esos impuestos correspondientes 
a los contratos de la región caribe, de los contra-
tos, perdón, de aquí del Atlántico, esos recursos de 
esos impuestos, se puedan reinvertir aquí mismo, 
eso sumaría más o menos entre 35 mil, 40 mil mi-
llones de pesos que estoy seguro que con el señor 
Gobernador podríamos buscar la forma para que 
eso sirva para continuar de mejor manera y hacer 
énfasis en que tenemos que prevenir. Tenemos 
un Gobernador que viene trabajando quizá aquí 
en el sur permanentemente, yo creo que ya se ha 
olvidado de las ciudades más cercanas o sea del 
área metropolitana y pasa es acá en el sur, pero a 
él hay que seguir dándole las herramientas y esta 
es una herramienta señor Ministro, ojalá al señor 
Ministro de Hacienda se le lleve este mensaje para 
buscar que esos impuestos se reinviertan aquí en 
nuestra región.

– La Presidenta concede el uso de la pala-
bra al Representante Jaime Cervantes, quien  
comienza diciendo:

Cuando iba ingresando al bello municipio de 
Campo de la Cruz y por la convocatoria la cual 
preciso Senador José David una idea magní ca, 
una idea genial, una idea majestuosa, es donde se 
concientiza, se ubica a darle posibles soluciones a 
la grave problemática que aqueja el sur del depar-
tamento del Atlántico. Pero como la convocatoria 
fue grande, fue masiva hubo di cultad de ingreso 
y uno alcanzaba a escuchar algunos comentarios, 
de una docente y quiero abonar el esfuerzo del se-
ñor Gobernador del Departamento del Atlántico, 
de los alcaldes, del Gobierno Nacional pero la do-
cente me decía, la institución educativa de Campo 
de la Cruz se está cayendo y otras personas comen-
taban, la tierra donde nosotros trabajamos aún el 
30% está inundada y otros comentaban, sobre un 
campeonato que estamos haciendo departamental 
de futbol, ¿dónde vamos a jugar si el estadio de 
Campo de la Cruz está abandonado?

Todo ese esfuerzo, toda esa inversión que se es-
cucha de parte del señor Gobernador que lo hace 
con mucho cariño, todo ese esfuerzo que se escucha 
del Gobierno Nacional doctora Cecilia, que lo hace 
con mucho amor, queremos es respuestas, los aquí 
presentes no vinieron a escuchar discursos, porque 
los discursos ya creo que estamos cansados inclu-
yéndome a mí como atlanticense y siendo también 
parte del problema, estamos cansados de escuchar 
sugerencias, porque ojalá, porque cuando uno va a 
una esta viene preparado, ojalá escucháramos de 
ustedes cuáles son las soluciones de nitivas con-
cretas para acabar este grave problema que aque-
ja el sur del departamento del Atlántico y se me 
adelantó. Por último, porque el tiempo es breve y 
queremos escuchar cómo los señores Ministros, se 
me adelantó la doctora Vicky, no hay que solicitar 
doctora Vicky, hay que exigirle al señor Presidente 

de la República que se hagan unas mesas de trabajo 
allá en Presidencia, donde estén los Ministros, don-
de estén los gobernadores, donde estén los alcaldes, 
pero que al nal estén las soluciones, Senador Ce-
peda eso se ha hecho muchas veces, esos problemas 
cuando son grandes se han dado soluciones en casa 
del señor Presidente de la República porque los Mi-
nistros muchos cariños, el esfuerzo como lo decía 
el Senador Robledo mucho esfuerzo de parte de los 
Congresistas, pero solamente podemos darle el sa-
ludo porque nosotros no manejamos el presupuesto.

Entonces aprovechemos esta gran idea del Se-
nador José David, para darle solución y hacer una 
exigencia, que se levante un acta doctora Cecilia, 
no sé si pueda, un acta donde nosotros exigimos 
los congresistas, los alcaldes, los gobernadores, 
la comunidad, exigimos una mesa de trabajo en la 
Presidencia de la República, con todas las perso-
nas a bordo para que se dé solución y sacar hoy los 
discursos de nuestro departamento amado, querido 
Atlántico.

– La honorable Senadora Nora García Bur-
gos, da paso al Senador Iván Cepeda, quien 
expone lo siguiente:

Muchas gracias señora Presidenta, también voy 
a ser muy breve porque se trata de escuchar a los 
Ministros y altos funcionarios del Estado a quienes 
presento un atento saludo y pues la verdad es que 
la sola presencia de ellos aquí denota su actitud 
de poder contribuir. Al Senador José David Name 
felicitarlo por esta iniciativa, a mis colegas, a los 
alcaldes, a los concejales, a la comunidad en ge-
neral.

Dos cosas muy breves, estos problemas se arre-
glan con plata y con buena ejecución, hoy creo que 
aquí debe salir la consigna, sea la propuesta del 
Representante Cervantes o la actitud de los con-
gresistas y miembros de las Comisiones Económi-
cas como expresaba el Representante Díaz Grana-
dos, porque señor Ministro de Agricultura, 35 mil 
500 millones de pesos para el departamento del 
Atlántico en agricultura que es la regionalización 
es muy baja, 4.600 para distritos de riego con eso 
no se hace nada, este año se van a invertir unos 25 
mil millones de pesos, pero 25 mil millones de pe-
sos, pero deben contar por lo menos otros 25 más 
y solo están presupuestados 4.600 millones de pe-
sos; para vivienda rural tenemos solo presupuesta-
do 2.700 millones de pesos.

De manera que aquí sin duda la consigna es que 
antes de votar el presupuesto este 25 de septiem-
bre, los miembros de las Comisiones Económicas 
y quienes o ciamos como Ponentes del presupues-
to presentemos la propuesta para incrementar los 
recursos del Ministerio de Agricultura darse una 
partida adicional al Ministerio pero también pedir-
le al señor Ministro de Agricultura que en el re-
planteamiento de su partida de inversión, que debe 
ser algo así como 600 mil o 700 mil millones tenga 
también en cuenta y le dé un empujoncito más al 
departamento del Atlántico a este sur del depar-
tamento este sur del departamento de Atlántico 
es que son dos estrategias; una, la redistribución 
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presupuestal del Ministro de Agricultura y otro, 
el compromiso de los parlamentarios que no vo-
taremos el presupuesto general de la Nación si no 
vienen los recursos para el sur del departamento 
del Atlántico.

– Acto seguido hace su intervención doctor 
Juan Camilo Restrepo Salazar, Ministro de 
Agricultura y Desarrollo Rural:

Yo voy a tratar de ser muy concreto, acá cuando 
sigo a sus palabras iniciales el Senador Name dijo 
unas palabras que quiero hacer mías, dijo: Ojalá de 
esta reunión salgan unas medidas concretas, tan-
gibles que puedan contribuir y acrecentar lo que 
se ha venido haciendo para atender esta gravísima 
emergencia que en el sur del Atlántico generó la 
ola invernal de un lado y por supuesto el reventa-
miento del Canal del Dique.

Sin embargo y aquí en esta reunión tan amistosa 
si estuviera un extranjero que no estuviera enterado 
de los detalles y nos oyera, pensaría que es que el 
Gobierno Nacional no ha hecho nada o muy poco 
con relación a la atención de la ola invernal en gene-
ral y con atención a la ola invernal y a la emergencia 
del Atlántico en particular, yo sé que falta mucho y 
me voy a referir a eso, en mis conclusiones concre-
tas, sé que falta mucho y sé que las angustias de los 
agricultores y de los ganaderos y de los ciudadanos 
del sur del Atlántico han sido innombrables, pero 
para ilustración de ese extranjero que estuviera aquí 
permítanme una introducción de 2 o 3 minutos.

Cuando estalla la ola invernal en Colombia a 
nales de 2010 comienzos de 2011 ya estaba vota-

do el presupuesto nacional de la vigencia de 2011 
y el Gobierno Nacional desde la primera ola, la 
primera visita que hizo el Presidente Santos el 8 
de agosto al día siguiente de haberse posesionado 
fue a Majagual en La Mojana, desde ese día nos di-
mos a la tarea físicamente de esculcarnos los bol-
sillos del Gobierno Nacional para sacar unos re-
cursos adicionales a los que ya estaban votados en 
el presupuesto, repito, de 2011, y fue así como se 
arbitraron sumas muy importantes de dinero recu-
rriendo a la emergencia económica, recurriendo a 
otros arbitrios scales para atender probablemen-
te la emergencia más descomunal que ha vivido 
Colombia en términos ambientales; comienzo por 
decir y aceptar y convenir que dentro de esa emer-
gencia el sector que estuvo más golpeado fue el sur 
del Atlántico, pero en solo agricultura y ganadería 
recuérdese por favor la magnitud de la emergen-
cia que tuvo que enfrentar el país y que aún tiene 
emergencias qué afrontar.

Aquí lo recordaban con cierto tono de mofa 
algunos de los intervinientes pero no fue así, fue 
realidad, tuvimos más de un millón de hectáreas 
bajo espejos de agua de las cuales 35 o 40 mil aquí 
en el sur del Atlántico, tuvimos en la ladera andina 
más de 300 mil hectáreas no inundadas porque las 
laderas no se inundan pero sí gravemente entrapa-
das y saturadas de agua que generaron sinnúmero 
de derrumbamientos, de derrumbes y de desliza-
mientos, tuvimos sin contar los estragos sobre vías 
terciarias, sin contar el problema de vías terciarias 

que físicamente se le derritió al país la red de vías 
terciarias el año pasado, sin contar eso según es-
tudio que hicimos con la Cepal se vieron grave y 
medianamente afectadas cerca de 13 millones de 
metros cuadrados de infraestructura dedicada a la 
agricultura y a la ganadería.

Aquí se ha mencionado también y el caso del 
Atlántico desde luego es patético en ese sentido, 
tuvimos que movilizar forzosamente más de un 
millón de cabezas de ganado de tierras inundadas a 
tierra seca, se ahogaron según los cálculos más fe-
hacientes y con ables cerca de 180 mil cabezas de 
ganado, se ahogaron cerca de, entre 400 y medio 
millón de aves en la industria avícola, se destruyó 
sinnúmero de capacidad instalada en términos de 
piscicultura y aquí fue uno de los epicentros de ese 
grave efecto sobre de la piscicultura.

Las pestes, los problemas tosanitarios nos sa-
lieron por todo el país con estos excesos de hume-
dad, la roya en el café, en el banano y el plátano la 
sigatoka negra, en el cacao, la monilia, los hongos 
en las ores, es decir el país vivió una emergen-
cia muy delicada también desde el punto de vista 

tosanitario, en n, todo esto lo tuvo que afrontar 
el gobierno cuando ya tenía votado el presupues-
to para hacerle frente en dos sectores con recursos 
adicionales.

Como lo mencionaba el Representante Zaba-
raín y yo quiero tomar esas palabras, este no fue 
solo un problema que se pueda atribuir al exceso 
de agua, que cayeron muchas, las más altas preci-
pitaciones desde que hay registros hídricos en el 
país, fue también el momento en que la naturale-
za nos pasó la cuenta inclemente de haberla tra-
tado mal durante décadas, porque si esos excesos 
de aguas hubieran encontrado los jarillones y los 
diques bien tenidos, si hubieran encontrado las 
rondas de los ríos no invadidas, si hubieran encon-
trado las ciénagas sitios de descanso de los ríos no 
invadidas ni desecadas, si hubieran encontrado un 
país, como por ejemplo sucedió aquí en la zona, en 
la Sierra Nevada y en la zona bananera donde los 
ríos perfectamente colmatados por los excesos del 
lave de la reforestación no daban abasto ni cauce 
para que las aguas salieran a la Ciénaga de Santa 
Marta y se devolvían inundando, en n, fue el mo-
mento en que la naturaleza nos pasó la cuenta de 
haberla tratado con irresponsabilidad ambiental y 
de eso el país tiene que sacar muchas enseñanzas.

Yo quería pues comenzar, sé que no se re ere 
exclusivamente al tema del Atlántico que fue muy 
particular por el contratiempo del Canal del Dique, 
pero sí es bueno tener este contexto y para que ten-
ga en claro la magnitud del esfuerzo con equivo-
caciones, nadie la niega, por tardanzas, las debió 
haber ciertamente, con duplicidad al desviar, pero 
el Gobierno del Presidente Santos estuvo, créan-
melo ustedes y está aún en emergencia permanente 
no en indolencias frente al problema de la lucha 
invernal, decretamos unos decretos importantes de 
emergencia económica que infortunadamente en 
parte de ellos fueron declarados inexequibles por 
la Corte, se está viendo cómo se rehabilita.
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Dicho esto, permítanme que entre un poco ya 
más en detalle en el tema del Atlántico, en el tema 
del Atlántico de la agricultura y de la ganadería, el 
Ministerio de Agricultura como lo fueron el resto 
y como lo son aún el resto de las entidades pú-
blicas, hemos sido para este efecto intermediarios, 
intermediarios de recursos de aquellos que fueron 
arbitrados para atender la emergencia en cabeza 
del Fondo de Calamidades y del Fondo de Adap-
taciones y a través de convenios y de acuerdos, in-
termediarios en los diversos sectores por el cual 
cada uno responden, con esto quiero decirles que 
el grueso de los recursos que se han destinado para 
la ola invernal y para la emergencia del país en 
este último año y medio más que de los recursos 
ordinarios de cada entidad han tenido que salir es 
de esos recursos más de 6 billones de pesos que se 
arbitraron para todo el país en emergencia.

Probablemente ha sido poco, probablemente se 
necesita mucho más y yo entiendo las angustias y 
las preocupaciones de muchos de los voceros acá 
de los gremios agrícolas y ganaderos y de los mis-
mos campesinos pero en esa labor de intermedia-
ción de recursos hacia la agricultura y la ganadería 
no ha sido poca la actuación que para el Atlántico 
así sea insu ciente ha canalizado el Ministerio de 
Agricultura, insu cientes sí, pero hemos movili-
zado más de 50 mil millones de pesos, atención 
de los distritos de riego, alivios crediticios, reha-
bilitación de las infraestructuras para la piscicul-
tura, de las instalaciones que fueron destruidas en 
la primera noche de las inundaciones, programa y 
mejoramiento para pequeños ganaderos, control 
y mitigación de riesgos sanitarios, bancarización, 
vacunación contra aftosa, diagnóstico de bruselas, 
semillas forrajeras para trópico bajo y suplementa-
ción bovina que vendimos en cantidades grandes 
de toneladas a precios de subsidio. 

Y recientemente de común acuerdo, óigase 
bien, de común acuerdo con el señor Gobernador, 
convinimos, en que se, en adición a estos recursos 
habría un nuevo planteamiento que es un programa 
de repoblamiento bovino en una primera fase que 

nanciará la Gobernación con cargo a sus regalías 
y el Ministerio de Agricultura apoya con cerca de 
6 mil millones de pesos que es lo que teníamos 
disponibles para programas complementarios para 
hacer viable esta reforestación a saber de este re-
poblamiento, entrega de semillas y hortalizas para 
más de 300 familias, entrega de 36 mil plántulas 
de frutales. Ahora me referiré al tema y a sus cuen-
tas al tenor de los costos de un frutal, cincelado de 
ciento de 1.800 hectáreas que asume el Ministe-
rio de Agricultura para preparar los terrenos para 
reconstituir las praderas donde llegará el repobla-
miento, en capacitación, desnutrición animal, tras-
ferencia de tecnología. 

Entonces, esto es lo que se ha hecho hasta el 
momento y esta última fase, entonces senador 
Name usted decía al comienzo que ojalá de esta 
reunión pudiéramos pues sacar conclusiones con-
cretas, paso a ese último capítulo, es decir, hecho 
este recuento del panorama general de lo que ha 
sido el enfrentamiento en la ola invernal, de las 

grandes cifras de lo que ya se ha hecho, porque no 
es que no se haya hecho nada así sea insu ciente 
en el mediático por el Ministerio de Agricultura. 
Paso a una serie de propuestas concretas que de 
acuerdo con su sugerencia quiero dejar en la mesa 
de esta importante reunión de la Comisión Quinta, 
es decir, a qué se puede comprometer en adición 
a lo que ha hecho que ahora en adelante el Mi-
nisterio de Agricultura, seguramente mis colegas y 
otras entidades podrán hacer lo propio pero esto se 
lo digo, es de aquí en adelante en qué más se puede 
comprometer el Ministerio de Agricultura.

Y esos compromisos son los siguientes: cuando 
viene la ola invernal, precisamente con la docto-
ra Cecilia que estaba en el Fondo de Adaptación 
hicimos un programa que ha funcionado bastante 
bien, el Ministerio de Agricultura a través del Ban-
co Agrario puso un case para nanciar viviendas 
afectadas por la ola invernal en zonas rurales y el 
Fondo de Adaptación puso otras platas también 
muy importantes, el Ministerio ha hecho un casi de 
15 mil millones de pesos a este programa del Fon-
do de Adaptación, toda vez que, la ola invernal ha 
generado trastornos graves y daños considerables 
en la estructura habitacional de la vivienda rural 
del Atlántico, la propuesta que hace el Ministerio 
de Agricultura y que la tramitaremos sería docto-
ra Cecilia que esos 15 mil millones de pesos que 
aportó el Ministerio de Agricultura los podamos 
movilizar de ahora en adelante en un programa 
focalizado, focalizado a fortalecer la vivienda, re-
construcción de la vivienda rural en el Atlántico, 
yo estoy seguro que con el complemento que pue-
da venir del Fondo de Adaptación misma, vamos 
a poder atender una cantidad plural de viviendas 
rurales ya sea construidas o rehabilitadas, es muy 
importante. Me dicen, que los censos que hay en 
este momento de las viviendas averiadas por zona, 
por la ola invernal en el Atlántico pueden estar 

uctuando entre 4.500 y 5.000 mil viviendas, no 
sé si todo esto se podría atender con estos recursos, 
pero puede ser un aporte importante, dejo pues so-
bre la mesa esa propuesta que desde luego el Mi-
nisterio de Agricultura está listo a empujarlo con el 
Fondo de Adaptación.

Segundo tema concreto, Senador Name, efecti-
vamente no por desidia como se ha dicho acá, sino 
simplemente porque no estaban los estudios com-
pletos técnicos y de ingeniería de cuánto costaba la 
reconstrucción total y absoluta de los distritos de 
riego del sur del Atlántico, en una primera instan-
cia se arbitraron 24 mil millones de pesos en cifras 
redondas para su rehabilitación, qué ha pasado con 
estos 24 mil millones, como en tantas cosas de la 
administración pública, rehabilitar un distrito de 
riego implica una licitación pública no se pueden 
hacer contrataciones directas, en eso se metió, se 
tuvo que meter el Incoder no sé si pudo haber abre-
viado un poco los platos, pero lo cierto es, que en 
el último Consejo Directivo del Incoder hace cosa 
de 15 días se cerraron esas licitaciones y quedaron 
ya perfeccionadas y formalizadas.

Me dicen los técnicos del Incoder que están 
manejando esto, que con esos 24 mil que ya se 
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adjudicaron, los distritos digámoslo así quedan 
operativos más o menos prestar unos servicios, 
pero no quedan como una tacita de plata como lo 
querríamos ver, para poner los distritos de riego 
del sur del Atlántico realmente como unas tacitas 
de plata necesitamos Senador Cepeda, Senador 
Name, necesitamos que el presupuesto del Inco-
der vigencia scal, vigencia scal 2013 se adicio-
ne en 57 mil millones de pesos, el Ministerio de 
Agricultura dada la importancia y la trascendencia 
que tiene para la rehabilitación de la agricultura 
del departamento que hay que comenzarla, entre 
otras cosas, porque sus distritos funcionen bien y 
todos sus servicios tanto los de riego como el de 
drenaje que también existe, radica o presentará a 
consideración del Congreso que está estudiando 
en este momento el presupuesto, una sugerencia 
de adición del presupuesto del Incoder de 57 mil 
millones de pesos a ser incluidos en el presupuesto 
de 2013, todos, porque es para acabar bien acaba-
dos los, es decir, para concluir bien concluidos los 
distritos de riego.

Yo espero contar, como aquí se ha manifestado 
con el apoyo de la bancada del Atlántico, desde 
luego creo que mi colega el Ministro de Hacienda 
será sensible a esas necesidades, porque nalmen-
te así estén averiados, así hayan estado un poco 
abandonados porque también es cierto que estuvo 
abandonado, los distritos no se deterioraron sola-
mente con el problema de la ola invernal, venían 
pues, ponerlos a punto, calibrarlos bien con sus 
vías de acceso, con sus canales, con sus bombas, 
con todo el aparataje. Me dicen los técnicos, Sena-
dor Name que vale 57 mil millones de pesos adi-
cionales a los 24 que ya están adjudicados. Y les 
he hecho una pregunta adicional a los del Incoder, 
les he preguntado esto, si logramos que el presu-
puesto del Incoder se adicione en esta plata con 
destinación exclusiva a concluir bien concluida 
la rehabilitación de los distritos en el presupuesto 
nacional de la vigencia 2013 cuando entre, ¿cuán-
do se comprometen ustedes a entregar en debida 
forma los distritos? y me dicen hacia septiembre 
- octubre de 2013.

Entonces dejo esa consideración sobre la mesa, 
esto es muy importante, realmente uno de los ac-
tivos más valiosos que tiene la infraestructura 
agrícola del País y por eso hay que tenerle toda la 
prioridad del caso, son estos distritos del sur del 
Atlántico construidos básicamente en los tiempos 
del doctor Carlos Lleras Restrepo y que hay que 
ponerle todo el cuidado y el Ministerio está con-
vencido como el que más, que esto debe ser así.

Segunda propuesta, tercera propuesta concreta, 
llevo dos, 15 mil millones que están en el Case 
nuestro en el Fondo de Adaptación de destinarlos 
a un programa de vivienda rural, focalizada de 
acuerdo con los censos en las áreas donde haya 
certeza de que se averiaron las viviendas. Segunda 
propuesta concreta esta que acabo de hacer de los 
distritos 57 mil millones más a los 24 que ya están 
en marco.

Tercera propuesta, esta no es propuesta es un 
tema que mencionó el Gobernador, mire, uno de 

los dolores de cabeza que ha habido es el predio 
El Limón, para construir también viviendas, la in-
formación que recibo es la siguiente, quiero que 
haya mucha claridad entre el auditorio sobre esto, 
Incoder ya radicó en Supernotariado el registro 
desenglobando el lote del distrito de Manatí, desde 
comienzos de la ola invernal el Gobierno Nacional 
vía el Ministerio de Agricultura arbitró y tiene allí 
listos 5 mil millones de pesos para construir vi-
vienda allí, que no se ha podido construir porque 
el lote no se ha movilizado, pero desde la primera 
hora pusimos el Case de 5 mil millones para ese 
efecto. Me dicen lo siguiente: Cuando la Superin-
tendencia de Notariado ya responda, ICA transfe-
rirá inmediatamente a la gobernación este predio 
para que mediando la modi cación del POT que 
es necesario hacerlo, para que el POT permita allí 
construir vivienda, inmediatamente el ICA aquí 
está la doctora Teresita se compromete a transfe-
rirlo el lote a la Gobernación señor Gobernador.

Y una última propuesta concreta, mire, el Go-
bernador ha mencionado un tema que va en la 
dirección de una de las estrategias cruciales para 
rehabilitar la actividad agropecuaria del sur del de-
partamento, que es rehabilitar su ganadería que se 
vio diezmada, que hubo que sacar sinnúmeros de 
cabezas de ganado, que se ahogaron otras, aquí es-
tán las cifras, creo que fue de aquí de Campo de la 
Cruz que se dio un municipio que producía 15 mil 
litros por día están en un décimo de esa produc-
ción y así deben estar los otros. Hemos arrancado, 
hemos arrancado ya con la Gobernación para este 
año, un programa conjunto en donde la Goberna-
ción aporta el repoblamiento propiamente bovino 
y el Ministerio hace un acompañamiento en semi-
llas, en preparación del terreno, en semillas mejo-
radas para las pasturas, en n, para todos los otros 
ingredientes que esto requiere, él propone este 
programa, dupliquémoslo, escalémoslo para el 
año entrante, Gobernador yo le acepto muy com-
placido y me comprometo que sigamos en ese pari 
passo para esta experiencia que se va a hacer y que 
ya está nanciada y volvamos a hacer el ejercicio 
mejorado el año entrante.

 Y concluyo con el tema de la reforestación. Así 
como se diezmaron los animales, se diezmaron los 
árboles del sur del Atlántico con la ola invernal, en 
el programa que está en marcha se habla y ya está 

nanciado por parte del Ministerio de Agricultura 
dentro de los 6, 7 mil millones de acompañamiento 
a la Gobernación el compromiso para plantar 35 
mil árboles, nosotros recomendamos que sean fru-
tales, me acaban de pasar este dato, que lo compar-
ten, dentro de este programa los frutales le están 
costando al Incoder que es el ejecutor del progra-
ma con transporte y con acompañamiento 5.263 
pesos por unidad, en vivero, sin lo anterior; es de-
cir, sin acompañamiento y transporte puede estar 
en niveles de 6 mil pesos la unidad. De manera 
que no estamos desfasados de lo que parece estar 
el mercado, pero la propuesta que hago frente a la 
magnitud del problema de la deforestación es la si-
guiente: el programa inicial que hemos convenido 
Gobernador con usted, es que iríamos con 35 mil 
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árboles, el Ministerio se compromete a cuadrupli-
car esta cifra; es decir, a nanciar un programa de 
arborización fundamentalmente con frutales para 
150 mil árboles en el período de estas vigencias, 
que puede también ir colocando a lo que tenemos 
que aspirar hacia un futuro, cuando pasemos esta 
dura emergencia que es que realmente el sur del 
Atlántico sea el emporio agropecuario que debe ser, 
yo sé que es un poco paradójico hablar de este tema 
en semejante emergencia en la que estamos, pero no 
quiero terminar mi intervención sin hacerlo.

El sur del Atlántico con sus distritos de riego 
reconstituidos y punto cómo nos comprometemos 
a hacerlo si aparecen esos 57 mil millones para el 
Incoder hacia septiembre del año entrante, con un 
plan de repoblamiento y de mejoramiento de toda 
la cuenca lechera y con un sur del Atlántico en-
trando en unos cultivos con un poco más de valor 
agregado, una región que está a media hora o a 
una hora de un aeropuerto internacional, una re-
gión que estaba a una hora de un puerto naviero, 
tiene las condiciones ideales para que miremos a 5 
a 6 años de convertirse realmente en un clúster pri-
vilegiado de productos agrícolas con un alto valor 
que le puedan hacer las veces de punta de playa en 
las exportaciones y en el mejoramiento del ingreso 
de Colombia a estos mercados externos, así como 
en la zona que se va a regar en Ranchería que son 
20 mil hectáreas, hay que instalar allá un clúster 
de agricultura moderna de alto valor agregado aquí 
desde luego puede hacerse lo mismo.

De manera que esta propuesta, y con eso termi-
no, de vincularnos con 150 mil frutales de buena 
calidad, traídos de buen vivero lo queremos hacer 
como un aporte primero a esa visión, esa visión 
optimista, esa visión de progreso con la que no 
quisiera dejar de terminar esta intervención, el sur 
del Atlántico salidos de esta emergencia es una de 
las tierras privilegiadas para hacer un clúster mo-
delo de exportación agrícola y de producción agrí-
cola en el territorio rural, muchas gracias.

– Finalizada la intervención del señor Ministro 
de Agricultura y habiendo transcurrido el término 
legal, la Presidencia somete a consideración y vo-
tación de los miembros de la Comisión, la decla-
ratoria de sesión permanente, la cual es aprobada 
por unanimidad.

– Con la venia de la Presidencia interviene 
seguidamente el señor Ministro de Ambiente 
y Desarrollo Sostenible, doctor Juan Gabriel 
Uribe:

Llego yo a este cargo, Senador Name, a poner 
la cara como usted lo ha dicho en su intervención 
inicial y hoy me inauguro aquí de Ministro de Am-
biente y Desarrollo Sostenible, sacándole un poco 
a la agenda que me tocaba hoy y porque tengo que 
salir rápidamente para el Quimbo, Huila a poner la 
cara también, pero no quería dejar de poner la cara 
aquí en el sur del Atlántico. Y no solamente hay 
aquí señores asistentes, un problema de Estado, 
como lo podían sugerir en alguna intervención sino 
que también es un problema básico y original de la 
naturaleza, nunca nadie pudo prever lo que podía 

haber ocurrido con lo que pasó en la costa Atlán-
tica Colombiana y no teníamos los instrumentos 
para hacerlo, ni nunca los tuvimos, el gobierno del 
señor Presidente Santos a través de sus Ministros a 
través de la coalición de la unidad nacional repre-
sentada también aquí en la Comisión Quinta, está 
poniendo aquí la cara precisamente porque entien-
de que el Estado tiene que darle unas respuestas a 
las comunidades pero nunca se pudo haber sabido 
qué era lo que iba a ocurrir con semejante tragedia. 

Decía el señor Gobernador, por ejemplo, que 
necesita que el Estado colombiano le responda 
inmediatamente como lo dijeron los alcaldes, qué 
era lo que estaba pasando con los OCAD de esta 
zona, pues yo les digo que no tenemos la respuesta 
inmediata porque no tenemos la capacidad tecno-
lógica, ni la capacidad administrativa, ni la exper-
ticia que requiere un país que es uno de los países 
más ricos y de biodiversidad del mundo, les digo 
sinceramente, este país, que por ejemplo podría 
ser importante en temas de petróleo no conven-
cional todavía no puede tomar una decisión clara 
en el asunto, porque no tiene técnicos en la ma-
teria como lo tienen otros países, este país que es 
tan rico, este país que tiene tantos elementos en 
la fauna y en la ora está sobrepasado por su pro-
pia dimensión y los colombianos todavía no nos 
hemos apropiado de este país, pero ya le estamos 
exigiendo respuestas al país, eso es lo primero que 
yo me encuentro aquí, no solamente un problema 
de Estado sino un problema de no entender nuestra 
propia naturaleza, nuestra propia realidad y nues-
tra propia población.

El señor Presidente Santos, saben ustedes, lo han 
visto en los medios, ha querido también nombrar un 
gabinete por la paz, este país tan sufrido e inclemen-
te por la naturaleza, también ha sufrido los rigores 
inclementes de la guerra, los rigores inclementes de 
la violencia, de la muerte y la depredación y también 
nos corresponde a nosotros decir aquí que este gabi-
nete también entiende como lo entienden los Senado-
res y Representantes aquí presentes, el nuevo nombre 
de la paz se llama el medio ambiente y que por esa 
situación entendemos a cada uno de los alcaldes aquí 
presentes, el Ministerio por lo pronto ha cumplido 
con Repelón, el Ministerio ha hecho lo propio en el 
embalse, hoy en las Compuertas, y trabajó sus 4 mil 
millones de pesos que tenía para las zonas ahí, y los 
metió todos ahí, no quiere decir que no siga trabajan-
do en el tema de la reforestación y no siga trabajando 
en los temas pertinentes de la agenda agroambiental.

Y desde luego para tocar 3 temas concretos, uno 
de ellos que decía el Senador Name, aquí quedó 
todo arrasado y nosotros como Ministerio de Am-
biente y Desarrollo Sostenible nos compromete-
mos, en primer lugar Senador, a hacer lo que usted 
decía y lo hacemos en conjunto con la Comisión 
Quinta, que yo creo que este no es un tema de con-
frontación este es un tema de mancomunidades, en 
el cual deban unirse todas las autoridades, las regio-
nales, los alcaldes, los gobernadores, el Congreso y 
los Ministros, esto no es saber quién puede más o 
quién tiene más protagonismo sino que todos nos 
unamos y les voy a decir aquí, que más allá de una 
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comisión de seguimiento, el Gobierno Nacional y 
espero interpretar a los Ministros del Despacho que 
están aquí presentes, está dispuesto a venir aquí y no 
con comisión de seguimiento sino aquí en una fecha 
de noviembre a diciembre que ustedes escojan, en 
los compromisos que ustedes quieran para volver 
a poner la cara aquí con la comunidad, aquí por los 
mismos actores, aquí para que vean que sí vamos a 
ejecutar lo que aquí estamos comprometidos.

Entonces yo me comprometo, Primero: A que 
en conjunto hagamos los estudios ambientales de 
la zona para saber con qué contamos. Segundo: A 
agilizar en lo posible en lo que me corresponda a 
mí como Ministerio, las obras del Canal del Dique 
y la reconstrucción del Canal del Dique que hare-
mos en llave con el Ministerio y Tercero: A gestio-
nar en compañía con el Ministerio de Agricultura 
la agenda agroambiental para sacar adelante esos 
55 mil o 57 mil millones de pesos para los distritos 
de riego que ustedes inmediatamente necesitan en 
la zona.

Yo quería solamente darles este pequeño salu-
do, con mi compromiso cordial y sensible de que 
en el momento que ustedes lo requieran señores 
miembros de la Comisión Quinta a nombre del 
Presidente Santos desde luego, a estar aquí cuantas 
veces lo consideren necesario para seguir adelante 
en este proceso de sacar avante la tragedia que los 
ha sumido a ustedes.

– La Presidenta concede el turno al Director 
del Ideam, José Lozano Picón, para que haga 
una breve intervención y una vez en uso de la 
palabra, expone:

Señor Gobernador, recordaba, sería muy im-
portante decirles a todos, el señor Ministro de 
Ambiente, yo creo lo iba a decir ahora que era el 
tema de los radares y los equipos que el Ideam ha 
instalado, no sé si el Ministro quiera o, bueno, us-
tedes también recordarán, el señor Presidente hizo 
visita aquí al sur del Atlántico y estuvimos en Suán 
instalando las últimas tecnologías que hoy día se 
usan para el seguimiento de los niveles de los ríos, 
se compraron obviamente los mejores equipos que 
determinan los caudales y determinan con alertas 
tempranas precisamente para que podamos, cuan-
do un río crece de esa manera como ha crecido con 
el impacto del fenómeno de la niña 2010-2011 que 
como ustedes saben fue generado principalmente 
por un evento extremo nunca antes sucedido en 
Colombia, pero ya fue instalado y ustedes lo vie-
ron aquí sigue funcionando el radar, también fue 
instalado otro censor en la entrada del Canal del 
Dique, también para seguir monitoreando día a día, 
hora a hora, cómo se comporta el Canal y también 
el señor ex Ministro de Ambiente nos iba a contar 
también que estamos con el Fondo de Adaptación. 
Precisamente ayer se cerró la licitación para empe-
zar a diseñar un sistema de radares meteorológicos 
para Colombia, nosotros no tenemos sistemas de 
radares meteorológicos, no teníamos esa tecnolo-
gía, lo estábamos haciendo con el conocimiento 
de nuestros meteorólogos y así habíamos podido 
avanzar en Colombia.

Pero también el Gobierno Nacional quiso que 
mejoráramos nuestros conocimientos en nuestra 
tecnología precisamente adquiriendo estos equi-
pos que van a ser diseñados exclusivamente tam-
bién para la región, entonces se van a diseñar estos 
radares que van a permitir conocer en tiempo real 
cómo se están comportando las nubes, cómo se van 
a comportar las lluvias para prevenir esos impactos 
para el Atlántico, el radar va a ser instalado aquí 
en Barranquilla para que monitoree toda la región 
del Atlántico y adicionalmente va a ir acompañado 
con nuevas estaciones meteorológicas que van a 
ser instaladas en, que va a ser otra. La estación que 
tenemos acá en Manatí es una estación convencio-
nal, la vamos a convertir en estación automática 
también para conocer de manera inmediata lo que 
está sucediendo a nivel de precipitaciones, a ni-
vel de lluvias y así cubrir toda la región y todo el 
departamento para reducir, seguir reduciendo las 
vulnerabilidades de la región que como lo ha dicho 
el señor Ministro no va a ser la primera vez sino 
que se nos van a seguir repitiendo.

– Interviene la doctora Cecilia Álvarez 
Correa, Ministra de Transporte:

Voy a complementar un poco las palabras del 
Ministro de Agricultura que hizo una intervención 
amplia, profunda pero la voy a complementar con 
algunas cifras.

Cuando el Presidente Santos declara la emergen-
cia económica, social y ecológica, se encontraba el 
Fondo de Calamidades con un presupuesto menor 
a 30 mil millones de pesos para hacerle frente a esa 
tragedia, qué hizo el Presidente, lo dotó de 5 billo-
nes de pesos para atender la tragedia que tenía un 
cubrimiento para 4 millones de personas, 4 millones 
de personas, 4 millones de afectados por la tragedia 
y a la vez crea como una entidad nueva, el Fondo de 
Adaptación, desafortunadamente la segunda emer-
gencia se cae ante la Corte y ahí estaban consigna-
dos los recursos para el Fondo de Adaptación y tam-
bién se cae la venta del 10% adicional de Ecopetrol. 

Qué le pasa al Fondo, se encuentra sin recur-
sos ni siquiera para nombrar la gerente, se hace 
un traslado presupuestal para nombrar a la gerente 
y a unos 15 funcionarios, eso en el segundo se-
mestre del año pasado. ¿Cuándo se dota el Fondo 
de Presupuesto? en enero de este año, óigase bien, 
enero, antes no había los recursos por 9.3 billones 
de pesos. ¿Qué se ha hecho en el sur del Atlántico? 
y vale aclarar, doctora Daira, que el departamento 
más afectado por la ola invernal es su departamen-
to, es Bolívar, el tercero es el Atlántico, el segundo 
es Sucre y no los hemos abandonado, es injusto 
con el Gobierno Nacional pensar que los hemos 
abandonado, sí, se le giraron recursos al señor Go-
bernador por 300 mil millones de pesos, ¿dónde 
están? aquí mi amigo que siempre me critica aun 
sin antes haberme posesionado, pero eso me hace 
ser valiente y enfrentar más con coraje las cosas, 
están en los kits de alimentación, en los kits de 
aseo, en los arriendos, en las obras de mitigación, 
entonces sí se han hecho, el doctor Verano es un 
hombre honrado, no lo difamemos, y como dice 
el señor Gobernador esa tragedia nos superó, se 
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descentralizaron estos recursos, se han reparado 
en el sur del Atlántico 7 mil viviendas adiciona-
les a todo lo que les he dicho, ¿qué pasó con el 
Fondo de Adaptación?, con el Gobernador electo, 
en el mes de noviembre empezamos a trabajar en 
el tema de los censos, en el tema de los lotes, en 
el tema de identi car las afectaciones del sur del 
Atlántico, tuvimos grandes problemas y los alcal-
des aquí presentes son testigos porque encontra-
ron unos censos mal hechos, porque había gente 
que no estaba incluida en los censos, mucha gente, 
que había familias de 5 miembros y los 5 pedían 
casa y había otros que no estaban incluidos, ¿qué 
hicimos? le pedimos a los alcaldes que nos ayuda-
ran con los censos, no tenían cómo, no es que no 
hubieran querido, no tenían cómo y sí hubo una 
convocatoria con la Contraloría, pusimos unas me-
sas, no se pudo hacer el censo, ¿qué hizo el Fondo 
de Adaptación? contrató una rma que no es de 
acá, ¿por qué? porque el mismo pueblo nos dijo a 
nosotros aquí en Campo de la Cruz, no queremos 
que las Fundaciones y las cajas del Atlántico vuel-
van a hacer los censos en el Atlántico y le cum-
plimos, lo mismo el tema de la caja de compensa-
ción, nos fuimos hasta Combarranquilla, no quiso 
hacerlo, entonces tuvimos que licitar y se la ganó 
Comfenalco que hoy está aquí. 

En el tema de los lotes, hay licitaciones ya abier-
tas en Candelaria y Campo de la Cruz y la mayoría 
de las viviendas, que van a ser alrededor de 10 mil 
viviendas, porque el censo era de 16 mil, van a ser 
reconstruidas en sitio, entonces es muy importan-
te. El departamento del Atlántico, el sur de Bolívar, 
tiene recursos apropiados por 500 mil millones de 
pesos y eso es una garantía del Gobierno Nacional, 
amén del billón de pesos que para la reconstrucción 
del Canal del Dique para intervención, intervención 
que ya está colgada a los pliegos en el Fondo de 
Adaptación, es una realidad y me complace mucho 
que el Ministro de Ambiente me acompañe en este 
proceso lo mismo que Cormagdalena, eso es una 
realidad.

El Gobernador me ha pedido: “Cecilia necesito 
que me ayude con las redes eléctricas, se las roba-
ron todas”, Gobernador ¿lo ayudamos o no?, ya 
es un hecho, las escuelas, ya se licitó la gerencia, 
las escuelas ya se están construyendo. Los hospi-
tales, tenemos un problema con el de acá, que por 
mandato de la Corte yo no puedo rehabilitar sino 
reconstruir y los expertos en riesgos que dicen que 
el hospital de acá se puede es reparar no recons-
truir, vamos a mirar cómo lo hacemos, pero tengan 
la seguridad que lo vamos a atender.

En cuanto a las vías terciarias, tomo atenta nota, 
tengo un pequeño problema y no quiero generar 
expectativas, no tengo presupuesto para vías ter-
ciarias; el otro año, le he pedido al Ministro de Ha-
cienda que nos sentemos para replantear el presu-
puesto, presupuesto que yo llevo una semana en el 
cargo, que lo de nió otro grupo de profesionales, 
pero me comprometo y ustedes saben que yo no 
miento, me comprometo a sentarme con el señor 
Ministro y darle prioridad a las vías terciarias como 
lo he dicho en esta Comisión con anterioridad, por-

que creo que el desarrollo del país tiene mucho que 
ver con las vías terciarias y el doctor Restrepo hizo 
un trabajo serio veri cando las vías terciarias y las 
de mayor importancia con una matriz, esa matriz 
la vamos a utilizar y están consignadas ahí las vías 
que usted me ha dicho señor Gobernador y miro 
también lo de las vías secundarias.

Finalmente, no, no voy a estar ausente del Fon-
do de Adaptación estoy como miembro de su junta 
directiva y soy la madrina del departamento como 
siempre lo he sido, ustedes me conocen, desde el 
Gobierno anterior se hicieron muchas obras im-
pulsadas por el doctor Name, el padre del doctor 
Name y por otros grandes Parlamentarios de aquí 
de la costa, seguiré intensamente trabajando para 
mi región y para todo el país, cuenten con eso.

– Antes de darle la palabra a la Contraloría 
General de la Nación, la presidencia concede un 
minuto al doctor Juan Lucas Restrepo, Direc-
tor Nacional de Corpoica para que intervenga:

Yo quiero, podría y traía una presentación si hu-
biera habido tiempo, mostrándoles lo que hemos 
hecho con el Ministerio y Fondo de Calamidades 
en términos de entrega de semillas de seguridad 
alimentaria de yuca, de plátano, de pastos, etc., he-
mos hecho un trabajo bellísimo del cual estamos 
muy orgullosos pero quiero hablar de un proyecto 
especí co para que vean la dimensión o la manera 
como estamos pensando el problema.

Y es este cuarto proyecto del que habla el Mi-
nistro del tema de repoblamiento bovino, si nos 
devolvemos antes de que se rompiera el dique y 
miráramos los potreros de los pequeños ganade-
ros, veíamos potreros en donde las vacas no es 
que estuvieran muy bonitas y se alimentaban de 
un rebrote que era lo único que daban unos sue-
los, que se han compactado por décadas de ese tipo 
de utilización, o sea y recuerdo mucho cuando el 
Presidente Santos habló de esta tragedia en la ola 
invernal que dijo: “Tratemos de que al nal de esta 
intervención las cosas queden no igual sino mejor 
a como estaban antes”.

El programa de repoblamiento: Es mucho más 
que un programa de repoblamiento, de aquí a 20 
minutos hay una de 35 ncas que ya están mon-
tadas y están montadas con qué, que subsoló, un 
suelo totalmente compactado de manera que pu-
diera volver a haber cultivos en ese suelo, estamos 
hablando de 35 ncas unas 174 hectáreas, se están 
montando pastos, se están montando un modelo 
silvopastoril que vienen con leucaenas, con totu-
mos, de manera que sean sistemas que en el verano 
todavía tengan alimento los animales y no toque 
sacarlos como toca hacer todos los veranos y que 
pasen y por eso las cosas, pienso que quedan mejor 
que antes, de una carga en promedio en el año, que 
a duras penas en muchas de las ncas llegaba a 
medio animal por hectárea a un sistema que pueda 
albergar en promedio 3 vacas por hectárea, esta-
mos hablando de esos forrajes de una mezcla de 
pastos en la medida en que vamos más hacia el sur, 
hoy estamos hablando de maquinarias que combi-
nan con otros que toleren más exceso de humedad, 
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inundación, etc., haciendo un trabajo técnico que 
es lo que hace Corpoica y por lo cual digamos te-
nemos ese mandato como entidad pública del co-
nocimiento.

Para ponerle simplemente unos números, lo que 
aprobó el local en repoblamiento es básicamente 
el componente animal que va a ser acompañado 
por el Ministerio de Agricultura, que estamos ha-
blando que no serán las 164 hectáreas que ya están 
establecidas, sino que ya hay garantizadas 1.800 
hectáreas más. Esto se va a ver de aquí a unos me-
ses ya las primeras 164 reciben animales a nal 
del año, bajo el, y el compromiso y la promesa es 
de 1.800 con el compromiso de hoy llegar a 3 mil 
hectáreas. Entonces estamos en las 3 mil hectáreas 
de silvopastoriles más unas hectáreas de seguridad 
alimentaria, eso les aseguro que va a producir mu-
chísima más leche que la que producía la región 
antes de eso, de esa forma es como estamos para 
ayudar y los compromisos que estamos haciendo. 

– A su turno, el doctor Felipe Córdoba, Vi-
cecontralor General de la República, inicia su 
intervención diciendo:

Para nosotros realmente es un placer estar aquí 
para contarles que no hemos descansado ni un mi-
nuto, por instrucción de la señora Contralora, en lo 
que hemos denominado, el especial seguimiento a 
los recursos destinados a la ola invernal, tenemos 
claro que desde el año 2010 el Gobierno Nacional 
destinó para el 2011 alrededor de 107 mil millones 
de pesos para atender la emergencia en estas zonas, 
de allí los municipios de Manatí, Suán, Candelaria, 
Campo de la Cruz en donde hoy estamos, han reci-
bido el apoyo constante y el seguimiento especial de 
toda nuestra gerencia y de nuestro equipo nacional; 
por ello hoy tenemos que ser consistentes, más de 7 
funciones de advertencias en las cuales hemos ha-
blado del tema no solamente de Campo de la Cruz, 
ni de Candelaria, ni de Suán, ni de Sabanalarga, ni 
de Sabanagrande, sino que también hemos estado 
presentes en lo que ha sido los más de 15 procesos 
o acciones dentro de las cuales podemos decir que 
hay más de 30 mil millones de pesos que hoy esta-
mos investigando, por eso es importante que esos 
contratos en los cuales nosotros hoy abrimos proce-
sos de responsabilidad scal, como son los contra-
tos de las motobombas, mi querida Representante 
Victoria Vargas, que ustedes lo conocen muy bien, 

todo el esquema también del kit de alimentación y 
aseo, Corpobarranquilla, en la ciudad de Barranqui-
lla, que es muy pero muy conocido y muchos más 
en los cuales hemos tenido alrededor de 33 obras 
menores, críticas por 20 mil millones de pesos, son 
resultados consistentes de suministros especiales.

Por eso, el compromiso de la señora Contralora, 
la doctora Sandra Morelli y nuestro, es total y en 
tiempo real, yo quiero agradecer a nuestros fun-
cionarios, la doctora Ana Guarín, la doctora Vilma 
Araújo, el doctor Manuel Díaz de la gerencia que 
están encima de cada uno de estos municipios para 
poder veri car con las veedurías ciudadanas si les 
llegan los recursos, por eso para nosotros es muy 
importante, que ustedes nos inviten nos denuncien 
pero más aún que nos den las pruebas de lo que 
está sucediendo, les llega la platica o no les lle-
ga para poder de nitivamente encontrar en dónde 
está la desviación de los recursos desde ese punto 
de vista.

Sin embargo, también tenemos nosotros que re-
conocer que el compromiso de la Contraloría total, 
tanto así que la señora Contralora estuvo por acá 
montada en chalupa, conmigo al lado, cuando era 
Contralor Delegado de la Participación Ciudada-
na y tenemos más de 15 visitas solamente a este 
municipio, con lo cual podemos decir y podemos 
comprometernos a decirle al pueblo atlanticense 
que no hemos parado y no vamos a parar, segui-
mos vigilantes de la tarea que es lo más impor-
tante, pero no todo es malo y quiero reconocerles 
que hoy estamos mejor preparados para la aten-
ción que lo que estábamos antes cuando empezó 
la emergencia.

– Para nalizar el debate, la señora Presidenta, 
le da la palabra al Senador José David Name, en 
su condición de citante, quien agradece a todos la 
asistencia.

– Agotado el Orden del Día, se levanta la se-
sión.

La Presidenta,
Nora María García Burgos.

El Vicepresidente,
Félix José Valera Ibáñez.

La Secretaria General,
Delcy Hoyos Abad.
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